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I

A hármasszövetség,
Budapest, január 10.

A külügyminisztérium palotájából 
ritkán .jut valami érdekes a nyilvános­
ságra. Ajtók és ablakok annyira henne- 
ticze el vannak zárva, hogy onnan rit­
kán kerül ki egy-egy hang az utczára 
s a nemzet, melynek sorsára pedig olyan 
óriási befolyással van az. mit, főznek 
abban a boszorkánykonyhában, csak 
nagyritkán értesül arról, mit terveznek 
ellene a Ballplatzon.

PTogy Aehrenthal állása megren­
dült, az már nyílt titok s mégis, mikor 
tegnap a Zeit megírta, hogy beadta 
lemondását s hogy semmi szín alatt sem 
fog tovább a helyén maradni, mint a 
deíegaczionális ülésszak végéig, félhiva­
talos kommünikékben nagyon erélyesen 
és nagyon határozottan czáfolták mf g 
a hirt.

Annál rosszabb a monarchiára.
Aehrenthal bukása egyenesen a 

monarchia- érdekében állana. Nem azért, 
mintha külügyi politikájának alapvető 
gondolata hibás volna. Ezen még lehet­
ne változtatni, ezt még meg lehetne 
korrigálni. Hanem azért, mért azt a 
külügyi politikát, amelyet az egész 
monarchia helyesnek és jónak tart s 
amelynek egyedül üdvözítő voltát a 
külügyminiszter maga is hirdeti, olyan 
gvatrán, olyan ügyetlenül, elvan erély­
telenül képviselte, hogy csakis ogv uj,

egy okosabb, egy erélyesebb külügy­
miniszter lehet ma már csak képes 
mind azt a hibát helyrehozni, amelye. 
Aehrenthal tehetetlensége előidézett.

Olaszországnak a hármasszövetség­
hez való viszonyára gondolunk. A 

! monarchiának kétségtelenül nagyon ne- 
í héz a helyzete azóta, hogy Olaszország 
háborút indított Törökország ellen. 
Gazdasági és kereskedelmi érdekeink 

I Törökországhoz kötnek bennünket, hyr- 
! masszövetségi szerződésünk pedig Olasz- 
; országhoz. Az igazi diplomata, a hiva­
tott állaimférhu éppen az ilyen nehéz 
helyzetekben dokumentálja a maga ké­
pességeit. Aehrenthal azonban valóság­
gal szánalmas szerepet játszik, mert a 
mi helyzetünkben most az a semleges­
ség. amelyet ő hirdet s amelyet nagy 
böicseségnek szeretne feltüntetni, tu­
lajdonképpen az ügyefogyottságnak 

! leplezése. Erancziaország és .Anglia- leg- 
! alább olyan mértékben vannak érdekel- 
! ve Törökországban, mint Ausztria-.Va­
gy arország, de az angol és a f ránézi a 
külügyi politika mégis állást mert fog­
lalni Olaszország mellett. Pedig Anglia 
és FránéziaoFezág nem is szövetségese 
Olaszországnak, míg mi azok vágyán*. 

: Aehrentha’mak hibája éppen az, hogy a 
I szövetségi kötelességet a semlegesség 
által teljesítettnek véli s azt hiszi, ele­
get tett a monarchia minden kötelessé­
gének akkor, ha ö az olasz külügymi­
nisztereknél egykét ebédet megeszik s

ha viszont ő is egy-egy ebédet ad a 
Bécsbe látogató olasz külügyminisztere.-í- 
nek. Anglia és Franczia-urszág Egyip­
tom éő Algír felől elzárták a határt, a 
török fegyvercsempészek elől s ezzel a 
■maguk semlegességét olyan módon tud­
ták dokumentálni, amiből Olaszország­
nak pozitív haszna van, anélkül, hogy 
Törökország a semlegesség megsértését 
a két nyugotourópai hatalomnak sze­
mükre vethetné.

A monarchia, igaz, nem tehet ilyen 
szolgálatot Olaszországnak, mert ez 
földrajzi helyzete miatt nem áll módjá­
ban . De mig Anglia és Francziaország 
a semlegességet Olaszország érdekében 
érvényesíti. Aehrenthal a Balkán status- 
quo-jának ürügye alatt a háború első 
pillánatától fogva csak nehézségeket 
okozott Olaszországnak.

ilyen viszonyok közt nem lehet 
csodálni, ha Olaszország kikivánkozik a 
hármas szövetségből. Eddig két ízben 
volt szüksége Olaszországnak arra, 
hogy a hármasszövetségből valami kis 
előnye legyen, először az abessziniai 
háború, másodszor a mostam tripoliszi 
hadjárat alatt s a monarchia mind a 
két ízben nagyon furcsa szerepet ját­
szott. Most aztán, úgy látszik, betelt a 
pohár s az olasz közvélemény nagyon 
erélyes hangon követeli a háima-sszövét­
ség helyett a hármas entente-hoz való 
csatlakozást. És Aehrenthal rövidlátása 
abban nyilvánul meg, hogy vagy nincs

Nők és férfiak.
Irta: Alba Nevis.

Esti tiz óra múlt. A ligetben friss, kel­
lemes szellő fuj dogál, minden olyan hallga­
tag, hangulatos, mintha nem egy meglehető­
sen parvenü közhelyen, hanem zárt, ariszto­
kratikus. angolosra borotvált magán parkban 
járna az ember. A távolban zene szól és szí­
nes lampionok; bágyadtsárga teli hold. vé- 
reskepii narancs, 1 ilaszinii krizantinx irag 
ringatózik. A kocsi hallgatagon gurul és 
megáll a Jardin de Paris bejáratánál. Ki­
száll belőle a következő társaság:

Az asszony, 
a lefiny, 
az író is 
n piktor.

Gyönyörű, bár nem eppen harmonikus 
kompánia. Sőt! Olyanok, akiket egy estének 
a hangulata hoz össze, akik néni egymáshoz 
valók, akiknek se közös szokásuk, se közös 
életfelfogásuk, se közös ízlésük nincs. Akii. 
nem is szeretik egymást, akik éppen csak 
hogy unalomból kerültek egymáshoz. Az 
assz nvka egy rongyos, vidéki városból 
hozta fel a leányt, a bugát, akinek kelen- 
gvét vásárolnak már hárt m nap óta! Dél­
előtt csatangol»-- közben tnhiP ■ ztok az író­
val. az ivó n»g> ember. kultnrem.hpr.. unat­
kozó (S roppant léha. Azonkívül az n-szuny■ 
ka főnének régi isHlfiezimborájn ó- > z -n a 
réven 1 leszóltok meg estére egy enyhe k.s

kiruczczanást. Az iró magával hozza a pü- 
torbarátját s telve a legszebb reménységek­
kel a romlatlan, tudatlan vidéki nők iránt, 
egy automata-zongora derült hangjai mel­
lett fogyasztják a vacsorát egy ligeti ven­
déglőben. Közben pedig, mint ellenséges had­
vezérek gyanakodva, bizalmatlanul figyelik 
egymás taktikáját. Különösen a két romlat­
lan, egészséges leikül vidéki nő van résen. 
Vacsora után kocsiba ül a társaság és a Jar- 
dinba mennek.

Az iró (kissé már mámoros kedvben 
van. Az asszonykához): Adja ide a karját, 
szivem, mert másként be nem eresztenek. 
Gyerekek, meri etek előre! . . . Gardíroz­
zuk a gyerekeket! . . . No. ne huzza el a 

1 kezét! . . .
Az asszony: Jézusom, ha ezt Gvurka 

tudná!
Az iró: Fiát tudná. Az ember csak xri- 

gyázhat a barátja feleségére*
Az asszony: Ne szorítsa úgy a kezemet, 

mert visítok! Haszontalan*
Az iró: Itatja, édes fiam, ma estére le 

kell dobnia az öcsze> jó szokásait, elveit és 
fa-'nsi aggódásait! Akar egy sz-p. egy ritka­
szép. egy emlékezelesen sz<«p estét ?

Az asszonyka: Nézze csak, én szeretem 
az uramat.

Az iró: Tudom.
Az asszonyka: Kit t’.'Ttgs gej síszony 

vagyok.
*z Író: Idlr-zo -.
) 7. :sszon> La* Hév ,iVk«-r n i' ’
Az ivó: >S mini*, s' k : >*

mint ev.ndolj-i. Egy szép »-tét akarok töli cm

magával és ha van benne lélek, megértés, 
intelligenczia, nem teszi tönkre a jószándé­
komat.

A leány: Nézd ezt a hölgyet. Aranka! 
Gyémánt \ran a fogában!

Az asszony (az Íróhoz) -. Tudja mit, most 
már elég volt a lumpolásból. Megx'acsoraz- 
tunk, hazamegyünk.

Az iró: Ohó, édes! Előbb még lepihe­
nünk. mert fáradt vagyok. No. ne húzód­
jon el!

A leány (felsikolt): Szemtelen! (Pi­
pacspiros arczczal néz a festőre, aki kincs 
zavarban van.)

Az asszony: Hát ez már igazán nem 
járja!. . . Mi történt?

A leány (habozik): Semmi! . . . a . . « 
lábamra lépett! (Tovább mennek.)

A festő: Édes Giziké, jegyezze meg: egy 
jónevelésü leány ilyenkor hallgat! Szakad 
az ember szivére néha olyan teher is. amiről 
a világnak nem kell tudnia!

A leány: Ezt nem értem . . .
A festő: Persze, hogy nem érti, mert ma­

gát odahaza ugv tartják, mint a kalitkás 
madarat. Maga az életet nem ismeri. Maga 
mindabból, ami szép és jó, nem tud semmit. 
Magát. Giziké, mindannyian becsapják!

A leány: Igaza x-an.
A festő: Látja! . . .
A leány: Látom, de ha még egyszer így 

roceb a-apja a kezem vl, b z. ux isten, pofon 
ver m!

V festőt Ne legyen kegyetlen! Legyen 
jó, legyen jó . . ,

V
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az olasz közvélemény igazi követelési­
vel tisztában, vagy pedig azt hiszi, hogy 
két nagyhatalom szövetségének fennál­
lásához nem kell a népek együttérzése, 
hanem elég a külügyminiszterek paro- 
iázása s az uralkodóknak egymással 
.való barátsága. ,

lia Aehrenthalban igazi érzék vol­
na ahoz, mint kell a monarchia érde­
keit a külügyi politikával legjobban biz­
tosítani, akkor tudnia kellene, hogy a 
köztünk és Olaszország közt fennálló 
szövetség reánk nézve egyenesen élet­
kérdés, mig Olaszországra nézve egyál­
talán nem az. Sőt Olaszországra nézve 
éppen az a parancsoló szükség, hogy 
Angliával és Francziaországgal legyen 
szövetségben, mert ha ez a két tengeri 
nagyhatalom ellensége, úgy sem az 
olasz flotta, sem az olasz szárazföldi 
hadsereg nem képes megvédeni a hosz- 
szu és védelem nélkül levő olasz parto­
kat s az olasz kereskedelmet. Még 
akkor sem, ha Németország és Ausztria- 
Magyarország támogatja is, hisz ezek 
egy háború esetén amúgy is a maguk 
bajával lesznek elfoglalva s Orosz­
ország, Francziaország és Anglia óriási 
erejével szemben kell nekik védekezniük 
vizen és szárazon. Olaszország tehát 
tőlünk nem kaphat igazi segítséget, 
mig ha a hármas entente-hoz csatlako­
zik, akkor Németország egészen ma­
gára lesz hagyva, hisz a mi erőnket 
teljesen lekötné az, hogy két fron len 
kellene harczolnunk, Oroszország és 
Olaszország ellen.

Nekünk tehát egyenesen keresni 
kell Olaszország barátságát s minden 
erőnkkel azon kellene lennünk, hogy 
meggyőzzük Olaszországot szövetsége i 
hűségűnkről. De Aehrenthal eppen ezt 
nem teszi s azt hiszi, elég. ha minden 
évben egyszer, a deleaáeziök előtt né- 
hánv szót mond a ..jól bev dt hártuas- 
szövetsegvői a aztán engedi tovabo 
folyni azt az aknamunkát, melyet luze-

A leány: Te, Aranka, nézd vsak ezt a 
nőt; olyan szűk a szoknyája, licgy alig tud 
lépni!

Az asszony: Menjünk hazai Nem tetszik 
nekem ez a hely! Mind egyedül járnak é* 
borzasztóul ki vannak festve! Micsoda 
hely ez?

Az iró: Előkelő, jó, finom hely. (Ne­
vet). Még ilyen asszonyt nem láttam. Hi­
szen maga nem is asszony. Maga valóságos 
pulya. Attól fedek, mindjárt sírni kezd: 
Menjünk haza!

Nem, nagyságoskám, most az egyszer én 
kommandirozok! üljünk le. Jóska, még szom­
jas vagyok. Iszunk pezsgőt!

A leány (esetint a nyelvével s a festő­
nek súgva): Szeretem!

A festő: Szeret ?
A leány: A pezsgőt.
Az asszony: Jaj, ha ezt Gyurka tudná!
Az író: Megint Gyurka! Kérem, ne 

bántsa, szegény Gyurkát! Felejtse el egy 
estére. Egy estére! Ez vsak nem nehéz?

(Beülnek egy sátorba, leeresztik a füg­
gönyt, pezsgőt rendelnek s egy perez múltún 
a nők méltatlankodva, de szorgalmasan 
koezeztotnnak!)

Az iró (a festőhöz súgva): Majd vsuk 
megpuhulnak! Ez egy értékes kaland! Ezek 
nem raffinált i>estiek!

Az asszony (a leányhoz hajlik): Nagyon 
finom a pezsgő, ihatsz, amennyit akarsz, de 
vigyázz!

A leány: Nézze, Jóska; milyen szomo­
rúan lefonnyadt az én rózsámI

nyos klerikális és a klerikálisokkal egt 
követ fújó vezető politikusok Béosbun 
Olaszország ellen folytatnak.

lia Aehrenthal előbbre helyezné a 
monarchia érdekeit,, mint a maga állá­
sát, akkor erélyesen s tározójának latba 
vetésével, sőt feláldozásával is meg­
akadályozná azt a gyilkos Külügyi poli­
tikát. mely most Becsben folyik s inéi) 
mind jobban kiéleződik Olaszország 
ellen. De ő, úgy látszik, ma már kiej­
tette a gyeplőt a kezeiből s csakhogy 
állásában megmaradhasson, inkább egy 
Olaszországgal való konfliktust is elvi­
sel, csakhogy elkerülhesse az udvaii 
politika cselszövőivel való konfliktust.

Ezért mondtuk, hogy Aehrenthhi 
távozása elsőrendű érdeke a monarchiá­
nak. Helyébe olyan külügyminisztert 
kell ültetni, aki nemcsak ragaszkodik a 
hármasszövétséghez hanem eimek a 
politikának Becsben olyan érvényt is 
tud szerezni, mely magát az olasz köz­
véleményt is meggyőzi a hármasszövet­
ség értékéről.

Budapest, január 16.

A képviselőház ülése. A képviselőház 
legközelebbi ülése holnap, szerdán délelőtt 
tiz órakor lesz.

Napirend az indítvány és . interpelláczió- 
könyv felolvasása, az egyes pénzgorgnlmi esz.KÖ- 
zök szaporításáról szóló törvényjavaslat, az 1>1J2 
évi XYIIT. tcz. alapján az érme- és pénzrend­
szerre vonatkozólag kötött s meghosszabbított 
szerződést kiegészítő pótszerzödés, a mezőgazda­
sági ügyeknek a törvényhatóságoknál való el­
intézéséről szóló javaslat, a Montenegróval kö­
tött kereskedelmi szerződés, az országos gazda­
sági cselédpénztárról szóló törvény kiegészítésé* 
ről szóló javaslat, a leánykereskedés elnyomása 
végett létrejött nemzetközi szerződés es zajjcg.)/•-■ 
könyv bee/'ikkelyezéséröl, a fajtalan köziem én vek 
elnyomására vonatkozó nemzetközi szerződés be- 
czikkelyezéséről szóló javaslatok, a bűnvádi per­
rendtartás életbeléptetéséről szóló 1897 : XXXI\ . 
tcz. 28. szakaszának rendelettel való szabályozása 
tárgyában a bel ügy- és igazságügyminiszter je 
lentése és végül a hajóösszeütközésekre s a ten­
geri segélynyújtásra vonatkozó nemzetközi szer­
ződés buczikkelyezésóről szóló javaslat, tárgyalása.

A képviselőhöz bizottságaiból. A l.épvi 1 - 
ház közlekedésügyi bizottsága holnap, szerdán 
délután négy órakor ülést tart, amelyben a keres 
kedelemügyi miniszter által legutóbb benyújtott 
jelentéseket és törvényjavaslatokat fogja tárgya­
lás alá venni.

Kiélesedett helyzet.
— Kiujul a harcz a véderő ellen. —

Hírek a politika világából.
Budapest, január 16.

A képvieelőház ma részleteiben is meg­
szavazta a költségvetést s a hét vegére v a lő­
sz in üen végez az appropriáezióval cs azokkal 
az apróbb javaslatokkal is, amelyeket a kor­
mány zavarában elöránczigált. Hegy azután 
mi következik, az a maga bizonyosságában is 
teljesen bizonytalan. Bizonyos, hogy azok i 
kísérletek, amelyek a három függetlenségi 
párt öeszeveszitését czélozták, teljesen kudar- 
ezot vallottak. Úgy a Koeeutli-párt vezetősége, 
mint a Justh-párt plénuma ma elhatározta, 
hogy a harezot a pártonkivüli független­
ségiekkel együtt ismét felveszi a véderő- 
reform ellen. Tudósítónk előtt külön igy 
nyilatkozott Dcsy Zoltán, a Kossuth-párt 
agilis ügyvezető elnöke s Holló Lajos, a Justh- 
párt alelnöke is azt hangoztatja lapjában, hogy 
seiumiféle kibontakozás el nem képzelhető a 
függetlenségi pártok közös megegyezése nélkül, 
mert e pártok benne vannak a közös akczióban 

I és mindvégig egyöntetűen kívánnak eljárni. 
Bizonyos tehát a technikai obstrukezió feléle­
dése is a véderöreform ellen, ami a helyzet tel­
jes kiélfv-edóeével egyértelmű. Ezzel szemben 
a munkaj árt magatartása egészen bizonytalan, 
Kabos Ferenczuek, a munkapárt kiváló tagjá- 
jiiik ama kijelentése, hogy az egész,séges kibon­
takozás csakis a választójog alapján képzelhető, 
megzavarta a többség sorait s különösen
Tiszáék lázadoznak ellene, inig Lukács hí­
vei, akik örvendenek azon, hogy a péuz- 
ügvmin iszter Tiszáék kedvéért nem volt,
hajlandó Justhék ellen kirucczanni, minden­
ben helyeslik Kábé* vélekedését. De bizonv- 

í tálán és tétovázó a kormány magatartása is,

A festő: Sajnálja?
A leány: Roppant szeretem a virágot, 

i Meghalnék a virágért!
A festő (elrohan s pár ]>erez múlva 

egé>z öl sötét vörös rózsát borit a leány ele): 
Parancsolj* n!

A leány: Maga kedves! Maga nagyon 
kedves! Azt se tudom, hogyan viszonozzam!

A festő: Majd megmondom . . . (csó­
kolja a kezét, a karját, egészen a villáig, a 
leány nem ellenkezik, lehunyja a szemét.)

Az iró: Nézzen oda, asszonyka. No, néz­
zen rájuk! Tanulhatnánk a gyerekektől, 
fgen . . . igen, tanulhatunk tőlük. Igen . . . 
(a fejét közel hajtja, hogy az asszony illatos 
haja az ajka fölött remeg, bomlaszkodik. Az­
után egyszerre bátorságra kap és megcsó­
kolja a nő kigyulladt fülét.

Az asszonyka (mintha a kábultságbol 
riadna, feláll): Most íiedig azonnal fizesse­
nek. Es menjünk! Mára elég!

Az iró (még mindig a kezét fogja): He­
lyes, nem bánom; ha megígérik, hogy holnap 
folytatjuk! Hogv holnap nem lesznek ilyen 
ridegek, ilyen szigornak!

Az asszony, a leány (megértőn egymás­
ra nu’solyognnk) : Megígérjük!

(Fizetnek, felülnek a guminikereki'ire 
és szén zajtalanul tvkirohograk az éjszaká­
nak. A két férfi <i kis illésen, ki-ki szemben 

j a párjával, a hangulat valósággal mesélni- 
1 illő. Á térdük összeér, a rózsáik illata az 

agyukra teilv< -zkedik. F.gvik-másiknak ös/z 
sze.vaezog a foga, n nagy kalnjKdc alól hire- 
ini] a lágy asszonvi hajszál, a fé r fi-or réz i in­
ná kát őrülten megcsiklandozza. Azután . . ,

álmosan, mámorosán egymásra néznek. \'z- 
után a kocsi megáll. Azután... semmi!)

Bncsuzkodnak:
— Viszontlátásra! Holnap . . .1

*
Az iró (a festőhöz, mialatt a nők mö- 

I gött lecsukódik a hotel kapuja) : Hát kérlek, 
jó lesz, ha holnapra alaposan kipihenjük ma­
gunkat: a kilátások a legjobbak! En ugyan 

, jobb szerettem volna, ha ma ... De hát 
igv is mindegy! Ezek erkölcsös nők. Megrög­
zött erkölcsi) nők, de azért . . . azért alapjá­
ban véve mégis libák!

A festő (nagy lekicsinyléssel): Hát 
persze, hogy libák!

*
Az asszonyka (a hotel lépcsőjén meg­

áll) : Te, Gizi, most már annyi időnk sincs, 
hogy lefeküdjünk. Sietni kell a pakkolással, 
nehogy lekéss ük a vonatot, Gizi!

A leány (majd megpukkad az elfojtott 
nevetéstől): Jaj! Jaj, jaj! Hogy fognak ezek 
dühöngöm holnap! Hogy lésgatják majd az 
orrukat! Hogy szidnak minket! Jaj . • 1 
Mikor majd este feljönnek értünk é-s niegtud- 

I iák, hogy elutaztunk . . . Jaj!
Az asszony: ('set! (Nevet.)
A leány: Kitűnő volt a vacsora, a 

pezsgő, a ctigánv, meg a virág! Elköltötte!; 
vagy nyolezvan pengőt! És mi volt az ered­
mény ’ . . . Szegények1

Az asszonyka: Kérlek, alapjában véve 
, mégis csak gazemberek!

A leány (meggyőződéssel); Hát persze,
! li< gy gazemberek'!
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amely egyáltalán nem tudja mitévő legyen, 
miután a miniszterelnök még mindig beteges­
kedik 6 ne<m irányíthatja az eseményeket. 
Ugyanilyen bizonytalanságban teng a Ház el­
nöksége ie, amely szintén a miniszterelnök­
től várná a direktívát. Mindebből megállapít­
ható, hogv a küzdelem felfrissülése, kétség­
telenül bizonyos, de hogy mi lesz a következ­
ménye, — végleges békekötés, bázfeloszlatás, 
vagy a kormány lemondása és egy uj alaku­
lás, — az most még teljesen bizonytalan. De 
tia lehet egves jelenségekből jósolni, akkor a leg­
valószínűbb az uj alakulás, amelv a véderő- 
reform módosítását és a demokratikus válasz­
tójogot veszi programmba — Khu- / cs Tisza. 
bukása után.

Híreinket itt adjuk;

Fejérváry és Hazai Becsben.
Politikai körökben ma hire terjedt, hogy 

a király ma délben külön kihallgatáson fo­
gadta báró Fejérváry Géza volt miniszterelnö­
köt, a magyar darabont-testöreég kapitányát. 
Éhez azt a kombinácziót fűzték, hogy az ural­
kodó Klmen-Héderváry betegsége idején is 
tájékozódni akar a politikai helyzetről s ezért 
fordult legmegbízhatóbb emberéhez. Az ellen­
zék Fejérvárynak Becsben való váratlan meg­
jelenését. a kabinetre nézve rossz ómennek 
tartja, mert az ősz államférfin már nagyon 
eok kormány bukást készített elő.

Sokk.il érdekesebb és nevezetesebb azon­
ban az a hir, amely szerint Hazai Samu hon­
védelmi miniszter bőin an Bóosbe utazik. A 
miniszter útját a véderőreformon teendő mó­
dosításokkal e a sorozás elhalasztásának 
ügyével hozzák összefüggésbe.

Lukács és Tisza.
A képvieelöház mai ülésének megnyitása előtt 

a folvosón eay nagyobb csoport Icxelmeztett.; 
Lckács László pénzügyminisztert arra, hogy ismét 
kísértenek a hírek a pénzügyminiszter és gráf 
7is:,7 István között fennálló ellentétekről, harezo!.- 
rői. sőt keserűségekről is. A pénzügyminiszter jó- 
izuen nevetett é» a következőket jegyezte meg a 
híresztelésekre:

— Igazán neim tudom elképzelni, hogy jóhi­
szemű emberek honnan vc-szik ezeket a képtelen- 
«égekot. Elvesre meg tudom érteni, hogy egészen 
tavolallók a 1 •gfanUiíZtiinisubb koml/mác-siónak is 
'elülnek, de hogv az olyanok, akin cap-uap után 
a klubban és a folyeaon látják grot Tisza István 
és köztem a viszonyt, hogyan portálhatunk és hi­
hetnek cl ilyen híreszteléseket, igazán nem tuio.n 
megéTteni,

— Nem ezáfolja meg kegyelmes uram e/eket 
a híreszteléseket? — kérdezték a körüláhok.

__ Dehogy ezáfolom — válaszol Lukács —
mert vannak evetek, amelyekben a ezátViat a 
képtelenebb pV.tvkáknak bizonyos jelentőséget 
adna. Mindazok, akik a politikai életben aktív 
részt vesznek, már t.ljcsen tisztában vannak azzal, 
hogy Tisza István őr köztem milyen viszony van. 
Arról piciig, hogy egyesek ezt mc-g nem akarják 
. iliiuni. igazán nem tehetek és őket naponta eza- 
fvlai valóban ..em érdemes.

Kahós Ferenci a békéről.
Egy napilap ma beszélgetést közölt Kabos 

Verenezezel. a képviselőhöz volt elnökével, a po­
litikai helyzetről, oki czexet

— A munkapárt a helyzet teljes 
lésével, a lehető icgnagyo

mondotta
mérlege- 

jbb mértékben óhajtja a
txkés kibontakozóit és az ellenzékkel való meg- 

mint legutolsó eszközt veszi lir. o 
harezot. amely nek elvbe« pvezest. (.síik

h űibe a végsőkig menő - ,
1,elvez, mindem békés megallapod; ,t. Lm.a a 
mrzállai. -Jí-nak v. rmti,zcto.-cn rzi n a ti ru- 1Sl TöSünie. amelyet » M ZTJ n Ti 
ke/á-i Virc-numot megjelel:. Az c\ ; n.e,x a •
hisziojogi r formet jelölte meg a kibontok:... -
feltóteléul. tehát a megolda nak ezen a., alapúi
kell történnie. , . .... ,__i , • ...

-• Ami már most a partot es .ula-togla
a válavztójng re rmjával szemlxn ill« n a nem 
•/éti mu ni-" a párt, tud..másom ezvnnt. k<-sz 
1 lisztéit jog i-vf.irinjának telje-ou demokratikus 
wdi L....................dúsítására, A i árt ti rm

sen nem fog tartózkodni olyan intézkedéseik fel­
vételétől sem, amelyek a nemzeti szempontokat 
kielégítik. A biztosítékot a párt a választókerü­
letek megfelelő beosztásában látja.

— Ha az ellenzék harcza nem terelődik olyan 
térre, ahol már csak személyi áldozatokkal le­
hetne megoldást elképzelni, akkor a békés ki­
bontakozásnak mi sem állja útját. Azt azonban i 
föltétlenül kívánja a munkapárt, hogy bárhogyan 
alakul is a politikai helyzet, a párt egysége föl­
tétlenül megóvassék.

— Méltóságod szintén a választójogi reform 
alapján képzeli el a kibontakozást'! — kérdezte a 
hir! apiró.

— Úgy van, a választójogi reform alapján é- 
én ebből soha nem is csináltam titkot a pártban. 
Mikor Berzeviczy-féle tárgyalások voltak, meg­
mondtam ezt Berzeviezynek magának is. Ha a 
harezos ellenzék határozottan megjelöli, hogy ki­
bontakozást csak ezen az alapon kivan, akkor mi 
nem jöhetünk katonai engedményekkel vagy akár­
mi mással. Már pedig az ellenzék határozottan ki­
jelentette, hogy- a békés megoldást csakis a vá­
lasztójogi reformmal kapcsolatban kívánja. Ez­
zel szemben nem lehet azt mondani, hogy Kos­
suth és pártja nem akarja a választójogi refor­
mot. Először is Kossuth nem tartozik a harezo- 
lók közé, tehát nem vele kell a megegyezést csi­
nálni, másodszor pedig azok, akik Kossuth 
pártjában a harezosok közé tartoznak, szintén kí­
vánják a választójogi reformot. Szerintem tehát 
a kísérlet a békés kibontakozás felé csakis cr.cn 
az alapon történhetik.

Amint értesülünk, Kossuth álláspontjára 
vonatkozólag tévedés csúszott he az interjúba, 
amennyiben Kahós, akit személyes barátság és a 
legőszintébb tisztelet köt az, illusztris független­
ségi pártvezérhez, távolról sem akarta érinteni 
Kossuth politikai magatartását, hanem csupán 
azt óhajtotta kifejezni, hogy Kossuth, bár a leg­
erősebb harezot hirdeti, maga csak az érvek fegy­
verével küdz, mert nem hive a technikai obstruk- 
cziónak.

A Kossuth-párt magatartása.
A negyVennyo 1czas függetlenségi Kossuth- 

párt párt vezetősége ma délelőtt tizenegy órakor 
a párt elnökének, Kossuth- Fercncznek a 
Gresham-palotában levő lakásán értekezletet 
tartott, amelyen az általános politikai helyzetet 
beszélték meg. A tanácskozás közel egv óra hcez- 
szat tartott, és azon resztvettek gróf Avpouyi 
Albert, Tóth János, Désy Zoltán, Mezössy 
Béla, Szent tványi Árpád és Sághy Gyula.

A párt vezetősége élénk eszmecsere 
után, a konfcrenczia végén konstatálta, 
hogy most1' a fegyverszünet lejártával 
ugyanaz a helyzet áll ismét elő, mint amely 
a november 8-iki paktum előtt volt, s mint­
hogy a kormány részéről eddig miiem tör­
tént óé a miniszterelnök betegsége folytán 
egyelőre nem is történik semmi a parla­
ment normális viszonyainak helyreállítása 
érdekében, a Kossuth-párt a vederöref onn 
újabb napirendre tüzese cselén tartja ma­
yát régebbi határozatához, amely szerint 
I zf a reformot jelenlegi ölel’jóban semmi 
körül menyei: közölt nem fogadja el s az el­
len változatlan felgyvcrbaráfságban u füg- 
gelbnségi teurer pártokkal minden meg­
engedeti eszközzel tovább küzd, A jövőre 
nézve egvvb megállapodást vagy direktívát 
ma nem szabtak meg.

A Kossuth-párt kor hely Bégében az est fo- 
1 várnán rendkívül nagy élénkség volt- A pár,. } 
tagjai igen nagv számban jelentek meg, a. veze­
tőség rrezéről Tóth János, Dcsy Zoltán, Sághy 
Gyula i - Szí id rányi Árpád voltak ott. A párt 
tagjai élénk e-zmevservt folytattak a politikai 
helvzvirol. a part alelnukoi közöltek a jelenőd- 
takkal. hogv a délelőtt folyamán Kossuth Fe­
róm/. lakásán értekezletet tartottak, amelyen az 
általános politikai helyzettel _ foglalkozva, a 
pártnak követendő magatartását beszélték meg.
\ párt ec'ébként legközelebb értekezletet tavi 
az appiopviáczioe törvényjavaslat ügyében.^ 

Politikai körökben ma tété hire járt. 
hugv Kossuth Ferenc/ <gv kom promise-atm-
lenét koszi tett volna el. amely a katonai <s a 
V álaszlé joiri-kérdéis ni eg "lu ás át. tartalmazná - 
hogv ezt a tervet ma délelőtt a párt. vezető- 
éve elé- terjesztette volna. Be ezt a 1 irt a
Ku-uth nárthör'-o, . __ erő, itették

I
mv.;

Beszélgetés Désy ZoltánnaL
Munkatársunknak ma este alkalma volt 

Désy Zoltánnal, a Kossuth-párt kiváló alelnö 
kével beszélgetést folytatnia a politikai hely. 
zetről.

Első kérdésünk az volt, vájjon a Kossuth- 
párt a vőderőreform újabb napirendre tűzése 
esetén ismét részt fog-c venni a technikai 
obstrukezióban ?

— Semmi okunk arra nincs, hogy rt< 
vegyünk részt az obstrükezióban. Oh, igen, 
ismét egész vígan fogunk névszerint szavaz­
tatni, hiszen a helyzet egyáltalán nem válto­
zott, miután a véderőreformot mostani for­
májában mi át nem engedhetjük. A kormány­
nak több mint két hónap állott a rendelkezé­
sére, hogy mindenható befolyását a koroná­
nál érvényesítse kívánságaink érdekében a 
igy a végleges megegyezést velünk elökéozitse. 
Be nem történt semmi, igy hát nekünk sem­
mi okunk sincs arra, hogy együtt a másik két 
függetlenségi párttal ne folytassuk a meg­
kezdett harozot. Az, hogy a költségvetést nor­
mális, sőt gyorsított tárgyalás keretében el­
intéztük, nem jogosíthat fel senkit annak a 
feltevésére, hogy’ most félre akarnánk állani 
a kiújuló katonai küzdelemben. Sőt, amint 
látható, mi akadály nélkül átbocsátottunk 
közben egész sereg más javaslatot is és haj­
landóak vagyunk minden további törvényja­
vaslatot is átengedni, csak egy javaslatot 
nem — a véderőreformot. Mi tehát igen elő­
nyös poziczióban vagyunk- Hozzásegítettük 
az országot a rendes költségvetéshez, nem zár­
kózunk el semmi téren a normális tárgyalási 
módtól és a katonai téren sem azt követeljük, 
hogy respektálják a mi speciális érdekeinket, 
hanem csupán azt, hogy a többség valósítsa 
meg. nem a mi, de a maga programmját. 

Csoportosíthatók a Kossuth-párt. katonai 
követelései ? — kérdezte munkatársunk.

-— Ezt már megtette Kossuth Ferenez, 
válaszolta Désy. — Mi követeljük az 

1903-ban a szabadelvüpárt részéről elfogadott 
kilenczes bizottsági programm végrehajtását, 
amelyhez aunak idején a korona már hozzá­
járult. Ezt a programmot magáévá tette a 
munkapárt is, tehát szorgalmazza ennek meg­
valósítását. Követeljük továbbá a véderib 
reform sérelmes, kozjogunxat sértő kitételei­
nek megváltoztatását s követeljük végül a ter­
hek csökkentését. Ez utóbbiról pontosabb ada­
tokat igy ex abruptó nem mondhatok. Ehoz 
plajbász kell, hogy megállapítsuk, mi a föl­
tétlenül szükséges é» mit lőhet mint fölc.-le- 
gcset kiküszöbölni.

__ Képzelhető-c az. hogy a kormány csu-
pan a Ko^utii-párttal és tisztán a ^ véderó- 
refonnra. vonatkozván nicer <

__ Lehetséges, hogv a Kcssuth-p3.it
csupán a katonai követeléseit preczizirozza. 
de épp ily kikerülhet étien, ha a kormány 
tényleg békét akar, hogy a Justh-pártválasz­
tójogi álláspontját ne vegye tekintetbe- 
Egvik a másik nélkül értéktelen, mórt ez a 
két kérdés, amely ha eredetileg nem ie függ 
l'jsezc, de már egymástól el nem választ­
ható, mert a parlamenti béke mind a két 
probléma megoldása nélkül cl nem képzel­
hető, sőt egyenesen képtelenség, mert akkor 
a karcz minden újabb kérdésnél ismét ki­
törne.

__ Mi a Méltóságod véleménye a válasz-
tojóéi reformról s az ennek kapcsán kialakuló 
helyzetről;

,— Magam részéről az általános, egy enlő 
választójog hive vagyok e a minimum, amit 
kívánóik, hogy a városokban legyen titke* 
a szavazás, de sziveden veszem, ha kiseb! 
geozpoutokon is, ahol irni-olvasni tudók
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«zárna legalább hatvan perczent, ez in tón 
tiíkoe hvz a e: avazáe. Ez különben már az 
I'»- vozkí1 iés dolga. -1/ ( / vagyok gyozodie. 
hegy az egész Házzal pártkülönbség nélkül 
egy hét alatt megállapodásra lehetne jutni 
egy demokratikus választói jog dolgában. 
Természetesen az extrémek kivételével. De 
ez sem volna nagyobb baj, hiszen a válasz­
lói reform épp arra való, hogy uj párt ala­
kulások keletkezzenek s így a pártokból 
való kilépéseknek épp ezek az uj csoporto­
sulások lennének a kedvező következései.

__ y[|t tort. M élt óságod, Kabos Ferencz
mai nyilatkozatáról ?

__ Az ptTv igen örvendetes, okos es
logikus nyilatkozat. Bizonyítéka annak, 
bogy a munkapárton is vannak, akik igen 
helyesen látják a dolgot, hogv a végleges ki­
bontakozás csakis a választójog alapján jö­
het léire. Ha ezt nem akarja belátni a kor-

igazságügyi szervezeti és eljárási szabályok módo­
sításáról szóló törvényjavaslat volt. Ezt az alkal­
mat a párt zöme ismét felhasználta arra, hogy a 
két balkezes „szenior“, a szerencsétlen igazságügy- 
miniszter ellen tüntessen. Nagy Ferencz, a neves 
jogtudós kezdte meg az attakot Székelylyel szem­
ben s folytatta lllanár Béla, aki hozzájárult Fagy 
módosításai oz. amely az egy évi átmeneti idő he­
lyett az eredeti két évet kívánja föntartani. Székely 
Ferencz ezt a módosítást a leghevesebben kifogá­
solta, úgy. hogy közte és Nagy Ferencz között éles 
szóváltás is keletkezett. Nagy a pártkerdést is föl 
akarta vetni, de Székely erre takaródét fújt, mi­
után látta ez ellene irányuló hangulatot. Az ügyet 
tehát nem teszi pártkérdéssé s igy Nagy a Házban 
is megteszi módosítását: Valószínű, hogy ott ezt el 
is fogadják a többség Székely ellenére is. aki persze 
a tározóját nőm meri már kötni az ő szövegezé­
séhez.

A hivatalos tudósítás itt következik:
Az országgyűlési nemzeti munkapárt ma este 

hét órakor báró fíhtllány Imre alelnök elnöklétével 
értekezletet tartott, amelyen a jegyzői tisztséget

. , .. „ • dr. Heinrich Antal teljesítette. Jelen volt Beöthy
miiuv is, tlkfCOr jönnie l e , egy ut 1 d László kereskedelemügyi miniszter és Székely

Ferencz i g i zs tgügyminisztor is.
Elsőnek Papp Géza előadó beha+ó indokolással 

elfogadásra ajánlotta a Montenegróval 1911. július 
24-én kötött kereskedelmi és hajózási szerződőst 
és az ehez tartozó nyilatkozatot, amit a párt észre- 
vétel nélkül egyhangúlag elfogadott. Ezután ugyan­
csak egyhangúlag, észrevétel nélkül hozzájárultak 
Blanár Béla előadása alapján a konzuli bíráskodás 
szabályozáséról fsóló törvény hatályának meg­
hosszabbításáról szóló törvényjavaslathoz.

I Az egyes igtzsácügyi szervezeti és e.ljárá-i 
szabályok módosításáról szóló törvényjavaslatot 
V árad y Zsigmond előadó kimerítő indokolással 
ajánlotta elfogadásra.

Nagy Ferenc-: az átmeneti intézkedésekre 
nézve az eredeti miniszteri javaslatban foglalt két 
évet tartaná ff mi az igazságügyi bizottság hatá­
rozatával szemben, amely egy évi átmenetet, sta­
tuál. Bejelenti. hegy e tekintet,bon módosítást is 
fog előterjeszteni a képviselőházban.

Darvay Fülöp ezzel szemben az igazságügyi 
hiroitsáe e'zo Végeztéét veszi védelmé!-e.

Berzeviézy Albert a jogi tanulmány? ős a 
vizsgálati rendszer egvöntetiisége szempontjából 
súlyos accály-okáf táplál a törvényjava.-lat. 1. sza­
kaszába az igazságügyi bizottság részéről beleszöve- 
gozott ama rendelkezés elbn, amely szerint, a jogi 
doktorátus a bírói pályára is kötelező előfeltételül 
szabatik meg.

Blanár Béla nagy jelenti-ségot tulajdonit az 
előtte szóló aggályainak \z átmeneti időre vonat-

r.ak, amelv ezt programúi jába, veszi, mert 
lehet, hogv a mcétani kormány csupa hatal­
mi dacéból, hogy nem engedi magát az ellen­
zéktől rászorittatni, n°m terjeszfi be a vá­
lasztójogi javaslatát. Ismétlem tehát végül, 
hoe-v a béke föltétele: a véderőreform kellő 
módosítása mellett egy korszerű választói 
reform megalkotása. Fhez ragaszkodik a 

’küzdő ellenzék s ettől nem ’ö feg eltérni.

A Justh-pírt értekezlete.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt. 

kedden este hat órakor gróf Batthyány Tivadar el­
nöklésével értekezletet tartott. Justh Gyula párt­
elnök távol lévén a fővárostól, kimentette magút 
ez értekezletről.

Gróf Baithyany megnyitva az értekezletet, a
következőket mondotta:

_ Mai értekezletünk tárgya a parlament Dg
közelebbi munkaprogrammjával való foglalkozás. 
Igénytelen nézetem az. hogy amijón küszöbé a .d- 
lunk a véierej avaslat ellcMÓs az általános, egyen­
lő és titkos választójog mcWtti ha réz: további foly­
tatásának. az appropriaozionális vitában, habár azt 
hosszabb terjedelműnek nem óhajtjuk és kívánjuk, 
hogy a költségvetés újabb indeinnitás nélkül m g- 
alkottassék, úgy vélem, szükséges az egész poliö- 
kai helyzetet, a kormány eljárását és általában a 
függő politikai kérdéseket megvitatás tárgyává 
tennünk. Nem akarok ez alkalommal az elnöki j 
székből semmifédc, a jövőre vonatkozó propoziczió* j 
kát tenni, hiszen mielőtt a tulajdonképeni nagy 
parlamenti harezot újra felvennénk, úgyis pártunK j 
külön értekezleten fog foglalkozni a további ek- j 
czióval. Csak egyet. kívánok megállapítani: azt t. ; 
i., hogy, amikor most újabb harezokhoz Közeley l 
diínk. sajtóban és egyebütt különböző hirekk-I ; 
próbálkoznak a küzdő ellenz ki partok között Is 
az ellenzéki pártok kebelében is visszavonást, el­
lentétet szítani. Meg vagyok győződre, hogy amint 
ezek a J Vérietek eddig i.s léudarezi.t vallottak, ez­
után is meg fognak hiúsulni, mert mi nem szemé­
lyi küzdelmet folytatunk, nem személyek ellen, nem 
személyekért küzdünk, hanem nagy elvi alapon 
állva, alkotunk ebben a küzdelemben egy olvan fa­
lanxot, amelyen minden ilyen megbontási kísérlet 
hajótörést fog szenvedni. (Zajos helyeslés.)

Magára az appropriáczionális javaslatra néz­
ve elnöki előterjesztése az, hogy azt politikai bizal­
matlanságból ne fogadják cl és a párt álláspontjá­
nak kifejtésével Holló Lajost bízzák meg. (Élénk 
éljenzés.) Holló Lajos rövid felszólalása után az 
elnök javaslatát az értekezlet egyhangúlag elfo­
gadta.

A képviselőház legközelebbi ülésének napi­
rendjére tűzött javaslatokkal és j. ’öntésekkel fog­
lalkozott ezután az értekezlet.

A munkapárt Székely ellen.
A munkapárt ma este értekezletet tartott, 

»melynek a napirendjén főpont gyanánt az- egyes

közéiag Na.g:v Ferencz. felfogását, helyesli
Sziták Imre is igazat ad Berzeviezynek.
I)r. Balogh Jenő vallás- és közoktatásügyi á’- 

lamtitkár akkor, amikor oly tekintélyes részről, 
mint amilyen Bcrzeviczy Miiért, tárgyilng is sú­
lyos érveket hoztak fel a javaslat ellen, a vallás- 
ős közoktatásügyi kormány képviselet eben is bizo­
nyos megnyugtatással kíván szolgálni. A jogi ok­
tatás reformjának régóta húzódó kérdését a kor­
mány olyképpen kívánja rendezni, hogy az idHg- 
Dnes rendezést elválasztja a véglegestől. A jogi 
oktatás végleges reformjának keresztülvitele előtt 
az időközben rendeletileg életbeléptétőlt harmadik 
alapvizsgával óhajtott a kormány a bajokon segí­
teni. Ann az. igazságügyi bizottság által n javas­
lat tu iktatott módosítást illeti, erről a közoktatás- 
ügyi kormánynak előzetesen nem volt tudomása. 
De ez ellen sincs aggálya, mert a kormány sz.án- 
déka az, hogy a dcbrooz.cni és a p zs -nyi egyetem 
létesítése után az egész, jogi oktatást mindén vo­
natkozásban reform alá veszi. (Élénk helyeslés.)

Dr. Székely Ferencz igazságügyi miniszter 
reflektált ezután- az egyes felszólalásokra. A kul­
tuszkormány reformmunkálatait, amelyet a jogi 
oktatásra vonatkoznak, a mostani javaslat semmibe 
sem tángálja, sőt a mostani javaslat a reform ke­
resztülvitele után hatályon kívül lesz helyezve. A 
kérdés rendezésével tovább várni lel vtctlen. (Élénk 
helye lés.) A bírák kvalifikáeziőját emelni kell és 
n doktorátus mindenesetre fogja is emelni. A gya- 
í-erlnti bírói vizsga eltörlésére vonatkozólag már 
Ítészen van törvényjavaslat, ezt n kérdést azonban 
a szervezeti novellába lx-ÜIesztoni nem lehetett. 
Nem járul hozzá, hogy az átmeneti idő két esztendő 
legyen. Magyarországul legutóbb cvenkint ezerrel 
záporod'.tt az ügyvédek száma. Ennek gátat kell 

vetni! A törvényjavaslathoz készülő utasításban a 
méltánvosság gyakorié-::'ra nnary súlyt fog helyezni. 
A pótvizsga természetesen mindig visszaható erő­
vel fog iiirni és csak azok esnek ki, akik egészen 
megbuknak. Kéri. 1 mry a javaslatot minden változ­
tatás nélkül fogadják cl.

Nagy Ferencz bejelenti, hogy arra az esetre, 
ha a javaslat elfogadása nem pártkérdés, a mai ér­

tekezleten előterjesztett módosítását a képviselő-
házban is benyújtja. .................

Dr. Székely Ferencz igazságügyi miniszter ki­
jelentette, hogy a javaslat elfogadása nem pártkér­
dés, de Nagy Ferencz indítványának a Házban is 
ellene lesz.

Ezután az értekezlet a javaslatot elfogadta.
Az országos gazdasági munkás- és cselédse­

gélypénztárra vonatkozó törvény kiegészítéséről 
szóló javaslatot az értekezlet Pirkner János előadó 
ismertetése és Haydin Imre rövid megjogyzése után 
elfogadta.

Végül Haydin Imre előadó ismertette a bel­
ügyminiszter részéről Biharvármígye és Fogaras- 
vármegye kérésére előterjesztett, ama javaslatot, 
hogy e megyék magasabb pótadót vethessenek V. 
E javaslatot az értekezlet szintén elfogadta.

Wekerle nyilatkozata.
A jogállam jogi és államtudományi folyóirat, 

jubiláns lakomáján, mint mér megírtuk, dr. It> 
k‘rle Sándor volt miniszterelnök" tartalmas pohár 
köszöntővel válaszolt Koveíts Gyula toasztjára. IVe 
Verje, beszédéből pótlólag a következő érdekes j as*- 
szust közöljük:

— A mi jövőnk, államiságunknak, társadal­
munknak erejs, jogfejlődésünk js attól függ. hogy 
mennyire vagyunk képesek megérteni az újabb kor­
nak eszméit, mennyire vagyunk képesek fölfogni 
azokat az evolueziókat, amelyek ma. nemcsak kí­
sértenek. hanem a gyakorlati élet torén fe föllép­
nek, mennyire vagyunk képesok kivenni azt. ami 
igaz és szükségéé év azt átültetni a jog mezeiére 
i*. Mnrrvarország eresz jövője attól függ. hogy 
mennyire fog sikerülni ezeket az eszméket, melyek 
első pillanatban ta"!án veszedelmeseknek és borzal­
masaknak tűnnek föl, a magyar jog területére át­
ültetni. Do ha azt vesszük ki ezekből az eszmék­
ből, ami bennük igaz és megérett és azt ültetjüi; 
át a közéletbe, akkor azok nem rombolói ag. hanem 
alkotója? fognak hatni és az államnak ereiéi» a 
jognak rendjét, alapját és az igazságot fogjuk ál­
taluk megtalálni. (Éljenzés.)

A herrvát helyzet.
Mint. Zágrábból jelentik, az újonnan 

megválasztott horvát. orezággyiiléet ma a hor- 
vát bánhoz intézett, legfelsőbb királvi kézirat 
által február hetedikére egybehívták.

Zágrábbal írják, hogy Tomasics Miklós 
horvát bán távozása befejezett dolog. A bán, 
a választásokra való tekintettel, már be is 
adta lemondását, de a királv a lemondás elfo­
gadását. felfüggesztette addig, amíg Kimen 
miniszterelnök állapota annyira megjavul, 
hogy e tárgyban kihallgatáson jelenhetik meg 
a királynál. Tom as kis távozása annyira ko­
moly, hogv már el is utazott Zágrábból Velen- 
ezébe s az ügyeket Charrak Levin mint heh ér­
tés vezeti, sót. a horvát országgyűlés megnyitá­
sánál sem Tom asies, hanem Oh av rak fog 
funkezionálni. Tomasio, utódjául az egyik 
Erdődig grófot emlegetik, de nincs kizárva, 
hogy ChavraJc fogja ideiglenesen átvenni a 
Fi ni méltóságot.

Az appropriáezió.
Lukács László pénzügyminiszter ma előter­

jesztette a törvényjavaslatot az 1912. évi állami 
költségvetésről, amely ekként hangzik:

1- §.
Az 1912. évre a magyar szent korona orszá­

gainak
rendes kiadásai Egyczerötszúmyolezvan millió 

bárom , űzhetvennyolezezer négyszázkilencz vonhat 
koronában:

átmeneti kiadásai i Egyszázhárom millió ncg.v- 
Rzázharminczkilenoeezor kétszáznegyvencgy koro­
nában ;

beruházási kiadásai: Egysaázhatvannyolcz mil­
lió nyolez.száLhetvenhétezer kétszázhatvanegy ko­
ronában állapíttatnak és ajánltetnak me«.

2. és 3. §.
A kiadások ca bevételek fejezeteit sorolja fel.

4- §.
A 2-ifc S-ban megállapított e 

összesen 1.852.394.908 Kt
tevő kiadásokat n 8-ik 8-ban

megajánlott s összesen 1.852,747.60*1 Kt

tevő jövedelmek ós bevételek 52.363 Kval
haladják meg, mely összeg a pénztári készletek
gyarapítására fordítandó.
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5. és 6. §.
Általános rendelkezéseket tartalmai,

7. §.
Az 1912. évi küzüsügyi kiadásokból a magyar 

szent korona országait illető összeír gyanánt a 
Rendes kiadások IV. fejezete és az Átmeneti ki­
adások I. fejezete alatt előirányozott összegek csak 
annyiban használhatók fel. amennyiben azok az 
1867. évi XII. t.-cz. 40. §-a értelmében a közös- 
iieyek tárgyalására kiküldött országos bizottságok 
által az 1912. évre megállapítandó közös költség­
vetésből a magyar szent korona országaira eső 
részt meg nem haladják; és e költségekből, vala­
mint a honvédelmi minisztérium kiadásai gyanánt 
a Rendes kiadások XXIII. fejezete, az Átmeneti 
kiadások XI. fejezete és a Beruházások VIII. feje­
zete alatt előirányozott kiadásokból a jelenleg 
alkotmányos tárgyalás alatt álló véderő-reformmal 
kapcsolatos összegek csakis akkor és oly mérték­
ben lesznek folyósíthatok, amikor és amily alapon 
a véderőjavaslatok tényleg törvényerőre emel­
kednek.

8. §•
A föl nem használt hitelösszegekről intéz­

kedik.
9. §.

A mezőgazdasági szerződések jutalmáról ren­
delkezik.

10. §.
A mozdony-felvigyázók és a főművezetők fize­

tési avit ás áról gondoskodik.
11. §.

Felhatalmazta tik a pénzügyminiszter, hogy a 
jelen törvény 3. §-ának B. Rendkívüli bevételek 
I. és IX. fejezetei alatt előirányzott összesen 
156,055.400 K beszerzése czéljából. 4 százaléknál 
nem magasabb kamatra és koronaértékre, vagy 
akár részben, akár egészben más külföldi értékre 
szóló adómentes járadékkötvényeket bocsásson ki. 
Felh atal mázt atik egyúttal a pénzügyminiszter, 
hogy a fentiek szerint kibocsátható jár adók kötvé­
nyek értékesítésének lebonyolításáig a felmerülő 
szükségletet átmeneti hitelműveletek után fedez­
hesse s vetni], hogy e művelet költségeit, egyelőre 
a 4 százalékos magyar koronajáradék, kölcsön ka­
in8 Szükségleténél számolhassa el.

12., 13., 14., §■
Átmeneti intézkedéseket tartalmaz.
A képviselőhöz pénzügyi bizottságéi, a pénzé 

ügyi törvény tárgyalása czéljából holnap délután 
hat órára hívták össze. -

A sorozás elhalasztása.
A „Neues Wiener Tagblatfö tegnap esti szá­

ma budapesti levelezőjének állítólagos mértékadó 
kormanyhelyröl nyert információk alapján azt 
irta, hogy a delegáczió legutóbbi ülésezését meg­
előzően a két kormány a hadvezetéséggcl történt 
megegyezés alapján azért határozta el a sorozás 
elhalasztását, mert a véderöreform megszavazása 
esetén az ezzel kapcsolatos látszámemelcs elkerül­
hetetlenül szükségessé, tenné egy második sorozás 
elrendelését, ami pedig költségekkel és technikai 
nehézségekkel járna, Mint a „Magy. Tud." értesül, 
tz a hir nem felel meg a valóságunk, sőt tartalma 
egyenesen kizárja, hogy illetékes helyről származ­
zék. Mindenkinek, aki az érvényben levő véderő 
törvénynek a rendelkezéseit ismeri, tudnia kell, 
hogy a rendes sorozás alkalmával az összes alkal­
mas emberanyagot sorozzák be, ni ép pedig tekin­
tet. nélkül az ujonczjutalék nagyságára. Hogy az­
után az alkalmasnak találtak közül hányán és ki:; 
lesznek tényleg ujonezok és hányán és kik feles 
számnak, azt a törvényesen megállapított és meg­
ajánlott ujonczjutalcknak megfelelően a repar- 
ticzió. az ujoncz-kivetés határozza meg. A véd 
orőrpform parlamenti elintézése esetén sem forog­
hat fenn tehát egy második sorozás elrendelésével: 
a szüksége.

A választójogi körirat.
Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök a Ma­

gyar Jogászegyletet, is felkérte, hogy a választói 
jog reformja kérdéseit tegye megvitatás tárp^áva. 
A Magyar Jogászegylet január hó 20-án kezdi meg 
e kérdésben a vitát és előadókul dr. Concha Győző 
egyetemi tanárt és dr. Jászt Viktor jogakadémiai 
tanárt kérte fel. A Magyar Jogászegylet a lefoly­
tatandó vita anyagát közzé fogja tenni s azt anél­
kül, hogy határozatot hozna és a felvetett kérdé­
sekre nézve mint egyesület állást foglalna, a mi­
niszterelnökhöz fogja felterjeszteni. Az ülést 
délután hat órakor a budapesti ügyvédi kamara 
dísztermében tértjei;.

EGYETÉRTÉS

Aehrenthal bukása.
— Akuttá lesz a válság. —
Az udvar Olaszország mellett.

Budapest, január 16.

Berlinen ée Prágán át ma az a feltűnő 
hir röpült világgá, hogy Lipót Szalvá-tor fö- 
berczeg tegnap a király parancsára megláto­
gatta Avarna herczeg, bécsi olasz nagyköve­
tet, akit a király nevében arról biztosított, 
hogy Olaszország a jövőben is sí ámíthat a 
monarchia támogatására.

Ez a látogatás annál feltűnőbb, mert az 
ilyen természetű megbízatásokat minden al­
kotmányos államban a külügyminiszter végzi 
el az államfő nevében, nem pedig a külügy­
miniszter teljes figyelmen kívül hagyásával 
egy királyi herczeg, akinek a külállamokkal 
való viszonyunkhoz csakis a külügyminiszter 
politikáján keresztül lehet némi köze.

Aehrenthal külügyminiszter azonban er­
ről a látogatásról aligha tudott. Az egész do­
log az ő távollétében c-s megkérdezése nélkül 
történt épp három nappal az ő elutazása után 
és épp egv héttel tervbevett visszaérkezése 
előtt. Az udvar tehát, bármennyire fontosnak 
tartotta is, hogy Olaszországgal való barátsá­
gunk kifejezésre jusson, ezt a véleményét ki­
fejezhette volna három nappal előbb, vagy egy 
héttel későbben is, ha Aehrenthal személye 
ebben a dologban csak valamennyire is fontos 
lett volna.

Aehrenthal személye azonban az udvar­
nak többé nem fontos, sőt annyira nem az, 
hogy — amint ebből az esetből is látszik, — 
többé semmiféle komolyabb külpolitikai 
akczióra nem kívánják felhasználni. A kül­
ügyminiszter kegyvesztett az udvarnál és leg­
feljebb csak bizonyos szépségflastromokra szá­
míthat még az udvar részéről, amelylyel bu­
kása szegyenteljességét a nyilvánosság előtt 
szépíthetik.

Egy ilyen ezégyenflaetrom az a czáfolat 
is, amelyet a berlini és prágai híradással 
szemben Becsből félhivatalosan kiadtak. Ez a 
czáfolat épj>en nem teszi meg nem történtté 
azt a tényt, hogy Lipót Szalvátor föherczeg 
csakugyan meglátogatta az olasz nagykövetet, 
csak bizonyos kommentárokat jelent ki alap­
talanoknak. Miután azonban a külföldi tudó­
sítások szerint az olasz nagvkövet Rómába ;s 
megsürgönyözte a látogatáson történteket, igy 
csak fentartással fogadhatjuk a bécsi czáfo- 
latot, mert meg kell várnunk még az olaszor­
szági híreket is, amelyekben a nagykövet sür­
gönyének nyomuk kell, hogy legyen.

Ezeknek az olaszországi híreknek a meg­
érkezésénél azonban sokkal jelentősebb szere­
pet játszik az egész dologba# az, hogy gróf 
Aehrenthal maga is érzi mellőztetcsét és ma 
este — megszakítva semmeringi tartózkodását 
— váratlanul Becsbe érkezett. Es ezzel a vá­
ratlan utazással valószínűleg egy újabb feje­
zete kezdődik meg a kiiliigyminiezterváleág­
nak, amelv azonban már nagyon is közel van 
Aehrenthal külügy m iniszterségének befeje­
zéséhez.

A külügyminiszter-válságról érkezett mai 
híreink a következők;

A bukás előzményei.
(Stjái tudósítónktól.) Már hosszabb idő 

óta merülnek fel mind pozitivabb formában 
azok a hírek, amelyek szerint Aehrenthal kül­
ügyminiszter helvzete tarthatatlanná \alt es a. 
külügyminiszter visszavonulása lefejezett tény­
nek tekinthető.. Aehrenthal bukásának esrv.

5
igen érdekes, sőt döntő jelentőségű epizódja 
van s az erre vonatkozó értesülésünk olvan for­
rásból ered, amelynek hitelességéhez semmi 
kétség nem fér.

Aehrenthal külügyminiszter még az el­
múlt év junius havában adta be lemondását a 
királynak. Ezt a lemondást egy érdekes látoga­
ss előzte meg. Ferencz Ferdinand trónörököl 
látogatást tett Aehrenthalnál s a látogató.-, 
ezclja az volt, hogy a különféle külügyi kérdé­
sekben kifejezze nézeteit a külügyminiszter 
előtt. Ezek a külügyi kérdések eddig a trón­
örökös és az uralkodó között még felszínre sem 
kei ültek s a trónörökös meg volt győződve ar­
ról, hogy Aehrenthal az ő nézeteinek szerez ér­
vényt a monarchia külügvi politikájában meg 
ott is. ahol azok az uralkodó politikai nézetei­
vel némileg nem egyeznének. Szóval a trón/ 
örökös Aehrenthalt a maga hívének hitte és a 
látogatás ezélia is az volt, hogy felvilágosítsa 
a külügyminisztert a maga nézeteiről, mert igv 
remélte, hogy Aehrenthal a király előtt a trón­
örökös nézeteit mint a saját álláspontját fogja 
feltüntetni.

Aehrenthal azonban a trónörökös látogn* 
tása után kihallgatásra jelentkezett a királya 
nál és felvilágosi tóttá az uralkodót a trónörökös 
nézetei felől, amelyek egyáltalában nem fedték 
az uralkodónak a külügyi politikában elfoglalt, 
álláspontját. Most ez a két áláspont szembe­
került egymással. Az uralkodó és a trónörökös 
kétféle politikájának kérdése eddig az időpon­
tig még egyetlenegyszer sem került felszínre, 
így azonban, a külügyminiszter jelentése foly­
tán lehetetlen volt elkerülni az összeütközést, 
a kétféle álláspont szembekerült. Aehrenthal 
zsákutezába jutott és kénytelen volt kijelenteni, 
hogy ámbár ö szent kötelességének tartja a kv 
rályt szolgálni, mégsem lesz képes a kétféle 
álláspont között megtalálni a helyes utat 6* 
nyomban felajánlotta lemondását.

Az uralkodó ekkor, még 1911. év juniusá 
tan elfogadta Aehrenthal lemondását és csak 
aji_a kérte a külügyminisztert, hogy addig ma> 
xadjon állásában, amíg utódjáról történik gon­
doskodás, vagy pedig amíg azok a kérdések, 
amelyek felett a trónörökös a maga ellentétes 
álláspontját kifejtette, elsimulnak és Aehren­
thal esetleg ismét helyén maradhat. Ez a hely­
zet azonban nemcsak hogy be nem állott, ha­
nem ellenkezőleg, még rosszabbodott, ugv hogy 
Aehrenthal teljesen elvesztette lába alól a 
talajt.

Mindezek következtében a királynak Aeh- 
rcnthalhoz való viszonya is a legnagyobb mér­
tékben megváltozott. Régebben ez a viszony 
nemcsak szivélves, barátságos, hanem majdnem 
bizalmas volt. A fent leirt eseménvek folytán 
azonban a király részéről bizonvos elhidegjilés 
állott be, amire nem czáfol rá még a Conrad 
volt vezérkari főnök távozásának esete sem. 
Ebben az esetben ugvams ugv látszott, mintha 
Aehrenthal kerekednék felül, de ez Aehrenthal- 
n ak csak látszólagos, egv napos győzelme volt 
s a következő napon már megjelent a trónörö­
kös nyilatkozata, amelv lerontotta Ahrenthal 
pillanatnyi győzelmét. A külügyminiszter tn 
vezása befejezett, tény, csak napok vagy hetek 
kérdése, hogy a külügyminiszter véglegesen el 
hagyja helyét.

Aehrenthal utódjára vonatkozóan többféle 
kombináczió merült fel. A legszívesebben töltet­
nék be a’ külüjcvmimszteri állást hejezeg 
Fürstenberg Károlyival, a monarchia drezdai 
követével és meghatalmazott miniszterrel, aki 
herezeg Festet ich Tasziló ve je. De herczeg 
Fürstenberg csak alig negyvenkét éves és igv 
korára való tekintettel a kombináczió esetleg 
meghiúsulhat. A legvalószínűbb jelölt gróf

1 ‘</* «, ■■■
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Szögyénu-Marich László berlini nagykövet. A 
bécsi illetékes korok olyan diplomatát óh a i 
tanak és a legközelebbi nagy politikai kcrd6 
eek olyan külügyminisztert kivannak, aki, ha 
nem is közvetlenül és egészen, do némi yonat 
hozásokban magyar legyen.

A trónörökös ós Achrenthak
A „Zeit“ l>erlini levelezője jelenti, hogy 

az ottani politikai körökben azt hiszik, hogy 
Peren ez Ferdinand trónörökös követeli első 
sorban Aehrenthal lemondását.

Lipót Szalvátor látogatása.
A prágai Union-uak jelentik Becsből. <

hogy Lipót Szalvátor királyi herczeg tegnap 
a király parancsára meglátogatta az olasz nagy­
követet, akit a király nevében arról biztosított, 
hogy Olaszország ezután is számíthat Ausztria 
Magyarország barátságára es hogy a mi mon­
archiánk egy pillanatig sem gondolt arra,liogv 
a szövetségi szerződésnek bármelyik pontját is 
mcgséitse. A királyi herezeg egv óra hosszáig 
maradt Árama herczegnél. aki uralkodóját és 
kormánvát azonnal táviratban értesítette erriu 
a ritka megnyilatkozásról.

Erről a látogatásról berlini forrásból « 
következőket jelentik:

Lipót Szalvátor kiráhi herczegnek a teg­
napi nap folyamán Árama herezeg olasz nagy­
követnél tett látogatása a királvnak az Olasz 
országgal való szövetséghez kifejezett ragasz­
kodását jelenti s olyan tüntetés volt, ami nő 
csak ritkán szokott előfordulni. Ismeretes do­
log, hogx- báró Fuchs néhány nappal ezelőtt 
Salzburgban beszédet mondott, amelyben szinte 
kíméletlenül fakadt ki Olaszország ellen. A 
kereszténv-szoezialista sajtó ennek a beszédnek 
nagy fontosságot tulajdonított és azt ugv kom 
mentálta, mintha báró Fuchs ama köröknek 
tolmácsa volna, amelyek az utóbbi időben 
Olaszország ellen minden lehető módon tárna 
dósokat intéztek. A királv ennek követkéz tő­
ben azt, a megbízást adt.a Lipót Szalvátor ki­
rályi herczegnek. hogy látogassa meg Avara- 
herezoget és jelenlse ki neki a király nercben. 
liogv törhetetlen«! ragaszkodik az Olaszország­
gal való szövet-vgjiez s hogy az osztrák bivat-v 
loe köröknek- semmi közük sincs az utóbbi idő 
ben Olaszország ellen intézett támadásokhoz.

Ceáfelatok.
I.ipót Snlvátor föherczegnck herczeg Ammo, 

olasz nagykövetnél tett látogatására vonatkozólag 
Bócsböl a következő félhivatalos czáfolatot ad­
ták Li:

Egv es lapok Lipót Szalvátor föhercz.egnek 
Aratna hervzog bécsi olasz nagvkövetnői tegnap 
tett látogatásához különböző kommentárokat fűz­
nek. Ezekkel szemben illetékes helyen kijelentik, 
hogy ez a látogatás egyszerű udvariassági aktus 
volt és hogy azok a kommentárok, amelyek e lá­
togatáshoz fűződnek, minden alap híján vannak.

Aehrenthal Becsben.
Becsből táviratozzak, hogy Aehrenthal 

1-ülügvminiszter eredeti terve ellenére váratla­
nul megszakította semmeringi üdülését ve, ma 
este Becsbe érkezett.

Keresztény-szoczialistn támadás.
Az alsó-ausztriai paraszt-szövetség bizalmi em­

berei Zvetbacher képviselő elnökló-évfj Lilienfeld- 
ben ülést tartottak, amelyen Bauchingi r plébános, 
kérész tényszoczi dl ista képviselő rendkívül éles ! el­
ír adást. intézett gtóf Aehrenthal ellen. Kifejtette, 
hogy: a külügyi hivatal nagyon szerencsétlen poli­
tikát folytat és kijelentette, hogy mint a delogá- 
czié. tagja a legközelebbi delognczióhan a legélesebb 
oppozieziót fogja kifejteni gróf Aehrenthal ellen, 
aki az ő szerencsétlen kezével legjobb és legkípvó- 
báltabb szövetségesünket, Ncmetoi szagot akarja 
tőlünk cltantoritani.

EGYHAZAK.
— (A bányai evangélikus egyházkerületben

holnap, szerdán, délc’őtt iktatják he ünnepélyest: 
hdvata bábán az egyházkerület uj felügyelőjét, dr 
Zsigmondy Jenőt. A beiktatás rendkívüli egyház 
kc<-rib>ti közgyűlés keretében történik is azon a>

összes evangélikus óa református egyházi főható­
ságok képviselői jelen lesznek. Az ünnepélyre az 
ország minden részéből ina már megérkeztek a 
résztvevők legnagyobb része. A rendkívüli W- 
házkerületi közgyűlés a beiktatáson kívül más 
fontos felmerült ügyben is intézkedik. A közgyű­
lést megelőzőleg ma este olőértckezlet volt. am« y- 
ben Scholtz Gusztáv püspök és Eöldváry Elemér, 
mint rangban legidősebb egyházmegyei felügyelők 
elnököltek.

Lukács László tárczája.
v Vita az állami szénbányákról. —

A két Ház ülése.
Budapest, január 16.

^la az országgyűlés mindkét Háza ülést 
tartott. A képvieelőházban a pénzügyi tárcza 
költségvetését tárgyalták, mig a főrendek a 
képviselöház által legutóbb elfogadott nemzet­
közi egyezményekkel foglalkoztak.

A pénzügyi tárcza költségvetéséhez első­
nek Földes Béla szólott hozza és a Justb-párt 
álláspontját fejtette ki. Hibáztatta a kor­
mán vt, hogy a közös kiadások beállításának 
kedvéért feláldozza a klültségvetés teljességét 
és az indemnitási jog kiterjesztésével a delegá- 
cziókat olyan hatáskörhöz segíti, ami a dele- 
gáoziókat- jog szerint meg nem illeti. Részle­
tesen foglalkozott ezután az állam bevételi 
forrásaival s különösen az államvasutak pénz­
ügyi eredményeivel. A költségvetést sem ö, 
sem pártja nem fogadja el.

Földesnek zajos tetszéssel kisért beszéde 
után a Kossiitli-párti padokról Mezőssy Béla, 
volt föld m Ívelés ügyi államtitkár emelkedett 
szólásra és az állami szénbányák ügyét tette 
szóvá. Mezőssy erélyes hangon vette védel­
mébe a Welcerle-kormány alatt megindult 
szénbányavásárlásj akcziót é* visszautüsitotta 
azt a hangot, amelylyel Lukács [>énzügymi- 
niszter erről az akezióról nyilatkozott. Xagy 
elismeréssel nyilatkozott Wekerle konezvfieziéi- 
járól és intenczióinak tisztaságáról. Tiltako­
zott az ellen, hogy a bányák kitermelése vagy 
értékesítése magánvállalkozók kezébe ad üssék,

Az ellenzék zajos helyesléssel fogadta 
Mezőssy fejtegetéseit, amelyekre Lukács 
László pénzügyminiszter azonnal válaszolt. A 
pénzügyminiszter elhárította magától azt a 
feltevést, mintha ö múltkor tett nyilatkozatá­
val Wekerle intenczióinak tisztaságát akarta 
volna meggyanúsítani. Ö pusztán arra muta­
tott rá, hogy ezek a bányaüzemek nem jöve- 
delmezöek. A bányák kitermelésére nézve al­
ternativ javaslatot fog a Ház elé terjeszteni, 
hogy a Ház döntsön aföBótt, vájjon a bányák 
továbbra is házi kezelésben tartassanak-e vagv 
magánvállalkozónak adassanak ki?

A kej:\ iselöház ezután a pénzügyi tárcza 
költ.-vgvetes -t altalánosság-ban ér- részleteiben 
is elfogadta, amivel véget, ért a bud get-vita éó 
ezzel annak a határozatnak érvénye is, am el v 
a Ház üléseit egv órával meghosszabbitja. Az 
iilcs végén Lukács László íx-nzücyminiszter 
benyújtotta az appropriáczióról szóló törvény­
javaslatot.

A főrendiház délután négv órakor tartott 
ülésén a napirendre tűzött nemzetközi egyez- 
mé nyékét el fog adta.

A két Ház üléséről részletes tudós it ásunk 
a következő:

A kép visetöház ülése.
Návay l.a;os elnök féltizenegy órakor meg­

nyitja az ülést,
A múlt ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 

hitelesítik.
l-.lniik bemutatja Hontvármegve föli rátát u 

tisztviselők nyugdíjügyeinek rendezése és Vas vár­
megye feliratát az általános drágaság enyhítése
lárgyálan

A föliratokat átteszik n kérvényi bizottsúchoz.
Következik a pénzügyi tárcza költségvetés,'- 

nek folytatólagos tárgyalása.
A pénzügyi tárcza.

Földes Béla n Justh-párt álláspontján.ik adót? 
kifejezést. Nem óhajt — úgymond — általános- 
■ágban foglalkozni a pénzügyi politikával, liánom 
csupán több részletkérdésre akar kitvrjesrkedni.

Első sorban reflektál Désy fejtegetéseire. Telje­
sen megegyezik vele, amit a költségvetési beren­
dezésről mondott. A költségvetésbe a közös költ­
ségeket bruttó s nem nettó tételekben kill beállí­
tani. El nélkül nincs visszatükröztetve teljes álla­
miságunk, mert nem szerepel külön a hadügy, 
küliigy. A pénzügyminiszter e tekintetben u 67-iki 
törvényre hivatkozik. Elz nem áll meg, mert e tör­
vény nem vonatkozik a budgetirózásra, ez csak a 
közös kiadások fedezéséről való gondoskodást tar­
talmazza. Megemlíti ennek kapcsán a közösügyi 
indemnitás kérdését, A közjogi részével az ügynek 
nem foglalkozik. Nem lehet ezélunk azonban n do 
Jegáezió hatáskörének tágítása. Az indemnitás 
pótolja tulajdonképen a költségvetési törvényt. 
A költségvetésnek két fő része van, a kiadás s a 
bevétel. Az indemnitás tehát mindkettőre vonat­
kozik s így nincs szűk ég arra, hogy a delegáczió 
külön szavazza meg a közösügyi kiadásokat. A de- 
legácziónak más a hatásköre. Áttér az állami !te­
vét cl i források kérdésére. Ma az állami bevételi 
források közt nagy szerepet játszanak az állami 
üzemek. A magyar állam természetében rejlik, 
hegy ez üzemekre ki terjeszkedjék. Elz üzemeknél 
tekintetbe kell venni természetesen a jövedelme­
zőséget is. Szóló hive az állami üzemeknek. Az 
állami üzemek közül elsősorban foglalkozik az ál­
lamvasutakkal. Az államvasutak a jövedelmek 
kiiziil körülbelül 25 százalékkal szerepelnek. Kon­
statálja. hogy az államvasutak jövedelmezősége 
nem megfelelő, mert a befektetett töke kamato­
zása csak 4.20 százalék. A koaliczió alatti kedve­
zőtlen eredményeknek a Túsz gazdasági viszonyok 
voltak okai. Helyteleníti azt a tervet, hogy a zóna­
tarifa által előidézett nagy forgalmat a kormány 
most meg akarja adóztatni. A jövedelmezőséget 
nem szabad a tarifák emelésével fokozni. A tari­
faemelésekből a kormány 1912. évre 25 millió 
többletet vár s igy összesen 118 millió 400 ezer 
korona feleslegre számit. Ez sokkal több, mint 
amennyit eredetileg a pénzügyminiszter akart. 
Elég lett volna a személyszállításnál a zónadij- 
szabás hiányainak pótlása és a teherszállításnál 
a mellékdíjak emelése. Az államvasutak közgazda­
ság! bajai azonban sokkal nagyobbak a pénzügyi­
eknél. Megállapítja, hogy az államvasutakat nem 
szabad adminisztratív szellemben közel ni, , hjinctn 
kereskedelmi szellemben. Áttér n jövedelmi uilp 
kérdésére. Az volt a nézete, hogy Magyarországon 
a jövedelmi a ló behozatala még kissé korái, mert 
a lakosság néni elég vagyonos és kevés a városi 
lakó. Ezért a jövedelmi adó kirovása sok és hosz- 
8zus nehézségekkel fog járni. A jövedelmi adó 
mellett az szól, hogy a haladás utján van s végül 
elkerülni úgy sem lehet. A törvénynek hiányait 
azonban javítani s pótolni kell. Sürgeti az állami 
alkalmazottak nyugdíjügyének a rendezését. Jogo­
sultnak tartja a teljes lakbér beszámítását. Ajánlja 
még a só- é.< szénbányászatnál alkalmazottak ügyét 
a miniszter figyelmébe. Megemlíti még végül azt 
a sérelmet, hogy a belföldi ezigaretták árának 
emelésével a belföldi s a külföldi ezigaretták ára 
közt nincs meg az arány. E tekintetben kívánatos 
volna a pénzügyminiszter nyilatkozata. "Miután 
még összegezte az elmondottakat. kijelentette, 
hogy a költségvetést nem fogadja el. (Éljenzés 
éis helyeslés balról 1

Mezőssy Béla beszéde.
Mezőssy Béla: Az állami szénbányák eladá­

sának. illetve bérbeadásának kérésével foglalko­
zott. Ezt a kérdést a belföldi s a külföldi lapok is 
szellőztették s itt a Házban interpellácziő alakjá­
ban szóvá is tét< tett. Az interpelláló, Ábrahám 
Dezső a pénzügyminiszter válaszát tudomásul 
vette, szóló azonban nem. Azt szóló is tudomásul 
veszi, hogy a miniszter az állami szénbányákat 
m m akarja eladni, vagy 1 érbeadni. De kérdés, 
hogy nem akarja-e a miniszter az állami szénbá­
nyák üzemét, vagy termékeinek eladását magán- 
vállalatra bízni. Tiltakozik a sajtó bizonyos ré­
szében megjelölt ama vád ellen, hogy az. állami 
széni éinyák vásárlása a konliezié»s kormány „pa­
namája“ lett volna. Szóló ezt az egész szénbánya* 
nkezié.f utólag tanulmányozta. Kérdi, fenállanak-e 
közérdek szempont jóból azok az indok k. amelyek 
az előző kormányt az állami szénbányák vételére 
bírták t A közérdek kárára van, liogv az utódok 
az. előde': munkájának értékét lelieceiilik. Statisz­
tikái adatokkal mutatja ki. hogy az ország az 
utol-iii he1 ven áll a széntermelés teré-o a nvugntl 
államok között. Ausztriában I910-hen 59 millió 
korona értékű, Magyarországon pedig csak 8 mil­
liónyit bányásztak. Ennek daczára mégis roha­
mé* a széntermelés emelkcdé-e hazánkban. Kije­
lenti. hogy Wekerle Sándorral ez iievb'-n nem 
l szélt s kifejti ezek után, hogy WokcrTét miféle 
szempontok vezérelték az állami szénbányák vásár­
lására. Az első az, hogy a szénbányászat ne legyen 
kiszolgáltatva magánosok monopol izáláaának s 
liogv ezzel megállítsa a szénának rohamos növe­
lő dósét. Itt a széles és szegény né;,rété- b 1
ről van szó. A másik szempont az áll: —I öze" ok- 
kel volt kapcsolatos. A kőszén árak cu . 1 k lése
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ugyanis az állami üzemeknél horribilis anyagi 1 
hátrányokat jelentett. Ezt is az állami szénbányá­
szattal lehet ellensúlyozni. Nem szorul VTekerlo 
az ö védelmére, de egyes hírlapi nyilatkozatokkal 
s mások nyilatkozataival szemben akarta ezt a 
tényállást megállapítani. Wekvrle bányavásárlásai, 
egy bánya kivételével, mind igen szerencsések. De 
ilyen hibába a magánváll illat ok is esnek. Az egy 
l ánya rosszasága az egész akcziót nem érintheti.
A pénzügyminiszter legfeljebb vásároljon a rossz 
Ivazovicsi hánya helyett egy jót. Ismerteti a kül­
földi, főleg a porosz állami szénbánya vásárlások 
ügyét. A porosz parlament egyhangúlag helyeselte 
az állami szénbányák vásárlását. A pénzügymi­
niszter nem az állami szénhány avas óriásokat, ha­
nem azoknak kétéves üzleti eredményeit nézte. 
Ezt hibáztatja, mert két év alatt természetes a 
defiezit. így volt az Poroszországban is. Ismerteti 
az osztrák állami szénbányák kezeléséi. Elismeri, 
hogy az állami szénbányákban ma sokkal magasab­
bak az előállítási költségek, mint másutt. Hogy 
itt. mi a hiba, maga sem tudja. Ez azonban nem 
lehet ok az akczió elejtésére, vagy a bányák üze­
mének bérbeadására. Nem helyesli az állami szén­
bánya-üzemek megvizsgálóinak megválasztását 
sem. Kijelentette, hogy ha e kérdésben nem kap 
megnyugtató választ, az ügyet továbbra is felszí­
nen fogja tartani. (Élénk helyeslés a bal- és saél- 
röbaloldalon.)

X pénzügyminiszter válasza.
Lakács László pénzügyminiszter reflektált 

ezután az elhangzottakra. Désynek a vámbevételek 
pr eliminálás a tekintetében tett kifogásaira azt 
feleli, hogy a mostani eljárás megfelel az 1867. 
évi XII. törvényezikk intézkedéseinek a 45 esz­
tendős praxis szól amellett, hogy ettől az eljárás­
tól el ne térjünk. Aki ezekkel a kérdésekkel fog­
lalkozni akar. úgy a közős költségvetésben kiiion- 
külön megtalálhatja mindezeket az adatokat, de 
meggyőződhetik minderről, ha egyszerűen felüti 
a magyar zárszámadást. Földes Béla szavaira 
reflektálva megjegyzi, hogy neki is forró óhaj­
tása, bogy a budget a kellő időben törvényerőre 
emelkedjék, erre nézve tervezetet, is készített. 
Minthogy azonban ennek megvalósitása h ársza­
bályra ódositissal járna, a kedvezőbb időre vár, 
hogy tervét keresztülvihesse. A közős indemnitás 
kérdésében védi a kormány eljárását, mert a kö­
zős költségekre nézve a szükséglet megáll api l ása 
a delegáezió jogkörébe, a fedezet megallapitása 
pedig az országgyűlés jogkörébe tartozik. Ismeri 
azokat a nehézségiket melyekkel a jövedelmi adó 
átvihető az életbe, igyekezni ie fog minden erő­
vel, hogy ezt a nehézséget legyőzze. A gyakorlat 
majd megmutatja, hol kell esetleg javítani. A 
nyugdíjtörvény készen van, mihelyt a viszonyok 
megengedik, a Ház elé terjeszti. Amennyire az 
ország viszonyai engedik, az özvegyek és árvák 
sorsán könnyíteni fog. Az állami kőszénbányák 
tárgyában a múlt év deczemberében iuterpella- 
eziót 'intéztek hozzá, amikor ebben a kérdésben 
kimeritően válaszolt, Mezössy holmi panamáról 
bőszéit.. Ő nem szereti ezt a szót, nem is használt 
ilyen % agy ehhez hasonló kifejezést, nem kiilönö- 
^en olyan férlinval szemben, akihez, mint Weker- 
léhez, egyéni kötelékek is fűzik. Esze agában se 
volt. róla" ilyen híreket terjeszteni. A hányavásár- 
Jást. se tette kritika tárgyává, csak azt jegyezte 
meg. hogy az üzemvezető már egy év múlva kérte 
nz üzembeszüntetést. Nem tisztán a jövedelmező­
ség kérdése volt az, ami benne aggodalmat keltett, 
hanem a beruházások elhibázott volta. Ezért sem 
vonta felelősségre Wekerlét, mert hiszen ö a tech­
nikai részleteket nem kezelte. De kötelessége volt 
a haiok orvoslásáról gondoskodni. Abban nem lát 
kifogásolni valót, hogy a hivatalnokok által veze­
tett vizsgálatot szakemberekkel ellenőriztette. Ma 
is azt mondja, hogy kötelező ígéretet nem tenet. 
A vezetésben változás történt az uj vezetőséget 
utasította, hogy a szükséges beruházásokat sürgő­
sen foganatosítsa s indítsa meg a munkálatokat. 
Alternativ üzeni vezetési tervet dolgoztat ki s fl. 
Ház elé fogja terjeszteni, döntsön majd a Ház 
bőtescsége. A költségvetést elfogadásra ajánlja. 
(Helyeslés a baloldalon.!

Mezössy H él & lojülisnuik tártja a mi mszt v r 
nek a szénbányászat ügyében tett kijelentéseit s 
örül neki. hogy a miniszter a mende-moudákkal 
nem azonosát ja magát. .

A költségvetést ezután általános hígban el­
fogadják.

Részletes tárgyalás.
Czobor László annak az aggodalmának ad ki­

fejezést, hogy a bányászati és erdészeti főiskolát 
elviszik Sclmeczbányáról. Pedig fontos gazdasági 
érdek, hogy az iskola ott maradjon, sőt egyetemmé 
kellene továbbfejleszteti i.

Rosenberg Gyula a fémbányászát, kohászat, 
sótóuyá-zi.t tisztjeinek és altisztjeinek érdekében 
kéri u minisztert. lioiry sorsukon még az 16Í-. évi 
költségvetés keretén belül sescit-s,,i.

1 .iikúts J..:-zlú pénzügyminiszter megígéri,

hogy amennyiben lehet, még az idei költségvetés­
ben segít a fémbányászat tisztjeinek és altisztjei­
nek helyzetén. Czobor Lászlónak azt. feleli, hogy a 
kormány nem gondol a selmeczbáuyai erdéizeti óe 
bányászati iskola elvitelére.

Pető Sándor a III. kerületi Duna-hid meg­
építését sürgeti.

Lukács zlő pénzügyminiszter hangoztatja, 
hogy úgy vette át a helyzetet, hogy a Lánczhid 
sürgős restaurálásra, szorul. Ezt tehát pom lehet 
elhalasztani. A restaurálás és az uj Ilid pedig 
annyi pénzbe kerül, hogy egyszerre bajosan lehet 
mind a kettőt megcsinálni. Behatóan foglalko­
zik a dologgal s mindent megtesz, amit lőhet.

A költségvetést ezután részleteiben is elfo­
gadták.

Lukács László pénzügyminiszter beterjesz­
tette. még az appropriáczióról szóló törvényjavas­
latot s kéri. hogy sürgős tárgyalásra tegyék át a 
pénzügyi bizottsághoz.

A Ház ebben az értelemben határoz.
Elnök megállapítja a holnapi ülés napirend- 

[ jét s három órakor berekeszti az ülést.
I II.

> A főrendiház ülése.
A főrendiház ma délután négv órakor gróf 

Csál';/ Albin elnöklésével ülést tartott, amelyen a 
kormány részéről Beöthy László kereskedelmi és 
Székein Peren ez igazságügyminiszter vett részt.

Az elnök az ülés megnyitása után meleg han­
gon el párén tál ja az elhunyt gróf Zichy Nándort, 
majd jelentést tesz arról, hogy a király báró Tal- 
lián Bélát s báró Orosdy Fülöpöt és törvényes 
Sutődaifcat örökös főrendekké, gróf Teleki Sándort 
pedig élethossziglani főrenddé nevezte ki.

Az erre vonatkozó miniszterelnöki átiratokat 
kiadták az igazoló bizottságnak.

Az elnök jelenti, hogy a képviselőháztól Mi 
törvényjavaslat érkezett, amelyeket még tegnap le­
tárgyalt a főrendiház közjogi 's törvényhozási bi­
zottsága. Kéri a sürgősség kimondását.

A javaslatok tárgyalására egyhangúlag ki­
mondják a sürgősséget.

Gróf vigyázó Ferencz és gróf Széchenyi Vik­
tor jegyzők felolvassák a Szerbiával kötött négy 
és a Bulgáriával kötött három nemzetközi egyez­
mény beczikkelvezésére vonatkozó jelentéseket és 
törvényjavaslatokat..

A Ház a hőt javaslatot egyhangúlag, vita nél­
kül általánosságban és részleteiben megszavazza, 
amire az ülés a jegyzőkönyv hitelesítésével liárom- 
tiesTod öt órakor véget ért.

KÜLFÖLD.
A Lajtha-határ. Bécsből jelentik: Az alsó- 

ausztriai tartománygyüléeem Jukel képviselő elő­
adása után Gruber, Tarrer és társai javaslatára 
felszólították a tartományi választmányt, tegyen 
lipúikét az osztrák földmivelésügyi minisztérium­
nál, hogy a Lajtha folyó ismertessék el birodalmi 
határfolyónak és az állam vegye át állandó kar­
bantartásra.

A német pártok szavazatai. Berlinből jelen­
tik: A most megjelent hivatalos kimutatás szerint 
a választásoknál a szavazatok igy oszlottak meg: 
Szó ez: áldemokrata'. 4.238,000, czentrum: 2.012,000, 
nemzeti liberális: 1.671,000, haladó néppárti:
1.556.000, Teomervativ: 1.149,016, birodalmi párti 
365,187.

Berlinből jelentik: A nemzeti szabadelvű párt 
elnöksége a póirálasztásókról tanáeskoozít s elha­
tározta, hogy nem ad ki hivatalos választási 
kiáltványt, csak arra szólítja fel párthiveit, hogy 
ahol haladópárti jelölt van, ott arra szavazzanak. 
A haladó néppárt, hasonló magatartást fog követni.

között számos kérdés elintézése válik szükségem 
kívánatos, hogy ott törvényes és rendezett állapotok 
álljanak be. Krupinsky orosz delegátus javaslatára 
Jlagerup norvég delegátust választották meg a kon­
gresszus elnökévé.

A franczia kormány és a Vatikán. Parisból 
jelentik: Az Autoritó közli mai számában, hogy 
a Vatikán fájlalja Caillaux lemondását, mert az 
5 kezdeményezésére a vatikáni francia nagykövet 
lépéseket tett, hogy helyreállitea a dipom iczlai 
viszonyt a Szentszék és a franczia kormány között.

A háború.
— Újabb békeakezió. — Törökország: belső 
bajai. — Dicsekszik az olasz király. — Hadi 
zsákmányok. — Tripoliszi számiizöttek, —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, január 16.

A háború kitörése óta már annyiszor kisé- 
j rolték mesr a békekösvétitest, hogy Sassonow 
* miniszter ujahh ahvzióját nemi pessziinirz,- 
I mussal kell fogadnunk. Csak annyiban re- 
I mélhetünk attól sikert, amennyiben Olaszor- 
I szagnak csakugyan koiuolv szándéka lenne 

Tripoli szert váltságpénzt fizetni.
Sok gondot okoznak Törökországnak a 

belső bajok, a kamara feloszlatásának kér­
dése. A török liberális entento-pártja felhí­
vást intézett a szenátorokhoz, mely ben kije­
lenti. hogy az alkotmány védelme immár a 
szenátus feladata. Felsorolják az ellenzék is­
mert panaszait., a kormány törvénytelen el­
járása és az ifju-török párt alkotmányellenes 
törekvései ügyeben, amelyek az alkotmány 
35. ezilrkel yenek tárgyalása során voltak ta­
pasztalhatók és végül azt mondja, hogy- ha 
a kamara feloszlatásának szükségességét el­
ismernék. ugv ezen intézkedés az alkotmány 
rendelkezéseinek pontos betartása mellett tör­
ténhetik csak meg. Számos üszkübi és féri- 
szövi esi előkelő lakos táviratot intézett a 
szultánihoz, amelyben a kamara esetleges fel­
oszlatása ellen emelik fel szavukat. Holott a 
szenátus külön bizottsága a parlament fel­
oszlatása melleit foglalt állást, amennyiben 
nem foglalkozott azokkal a prejudikáló kér­
désekkel. amelyeket különben a szultán Szabi 
)>asa első kormánya lemondásának elfogadá­
sával már elintézett. Amig Törökországot 
belső kórság emészti lassú és unalmas ese­
mények követik egymást a hareztéren, ame­
lyekről a következő tudósításaink szólanak:

Uj békeakeziőt
Fétcrvár, január 16.

Mint a Ryjecs értesül, Sasonow kiiliigyminisz- 
! tér kezdeményezésére megindult a Lékeközvetití» 
! Olaszország és Törökország között. A római és 

konstantinápolyi erős a nagyköveteket megfelelő 
utasításokkal látta el a külügyminiszter. A béke­
kötés alapja Tripolisz és a Kyrenaika annexiósá­
nak elismerése, aminek ellenében Olaszország át­
venné a török államadósságok egy részét és pénz-* 
beli kárpótlást, is fizetne az annektált területekért, 
áasonowot akcziójában a német és franczia diplo- 

I máczia támogatja.
A török politikai események.

Konstantiuápcly, január 16.
A szultán tegnap este hét órakor a liberális 

kiegyezési pártnak vezérét, Izmáil Haleki basát és 
a pártnak még négy tagját fogadta. Izmáil Haleki 
basa a következő beszédet intézte a szultánhoz:

A birodalmi gyűlési választások eredménye 
annyiban kiigazítandó, hogy Sftss-JaVcrszki lengyel 
egy szocziáldcmokratával kerül pótválasztásba. 
Hy kippen 190 pótválasztás lesz.

A Milovanovics-kormány bukása. Belgrádból 
táviratozzak: A szkupstina uj ülésszakának a jövő 
héten történő megnyitását tekintik politikai kö­
rökben a .1/?7oranorics-kabinet távozásának idő­
pontjául. Ezt onnan sejtik, hogy a kormány hely­
zete a szkupstinábau egészen tarthatatlanná vált a 
legutóbbi események következtében.

Kcmferenrzia a Spitzbergák ügy ében. Kopen- 
l.ágúhól jelentik: ír geo:, külügyminiszter tegnap 
d 'Inthu nyitotta me-, a >pitzuergnle ügyében egybe­
hívott konfcrenvziát. Beszédélx-n kiemelte, hogy 
miután a Spit'berrrákon állandóan emelkedik az 
ipari vállalatok -zár.iu és munkaadók 1« munkások

— Sajnálattal értesülünk arról a formáról, 
amelyben felséged a kamara feloszlatását illető 
kívánságról nyilatkozott. Kötelességünknek tart­
juk kijelenteni, hogy ez a forma, bár felséged aka­
rata ellenére, abszolutisztikus irányt fejez ki. ML 
ezután is a legnagyobb bizalommal viseltetünk 
felséged iránt, de egyáltalában nincs kedvünk 
arra. hogy a kormánynak, amely csak az ö titkos 
hatalmát akarja megtartani, kiszolgáltassuk ma­
gunkat s arra kérjük felségedet, hogy mondja 
meg nekünk azt a törvényt, amely az ilyen eljá­
rást megengedi. Mélyen sajnáljuk, hogy felsége­
det ilyen útra térítették és e ak azt kívánjuk, 
hogy Isten tartsa meg felséged életét, és hogy fel­
séged akarata teljesedésbe menjen, de sxazöt kép­
viselő nevében kijelentjük, hogy mindent m°g fo-

í-fivUv
_____ ________ ________________
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fi :nl: tenni, hogy az alkotmány megsértését meg- 
akadályozzuk.

A . ;• ültia erre a beszédre a következő sza­
vakkal felelt:

_ fai magam is melyen sajnálom a kény-
szerhelyzetet, amelybe jutottam, amelynek előidé­
zése azonban egyáltalában nem volt szándékom. 
Mindenek fölött azt kívánom, hogy népem meg 
legyen elégedve, nektek pedig azt ajánlom, hog; 
a további fejleményeket türelmesen várjátok meg 
s remélem, hogf benneteket, akik az én jóakarato­
mat bírjátok, ki foglak elégíteni.

Konstantinápoly, jnr.udr Ifi.
A kamara az ujoneztőrvényt végleg elfo­

gadta. A szenátus legközelebbi ülése holnap lesz.
Konstantinápoly, január 16.

Au ellenzéki sajtó élesen bírálja a tegnapi 
császári leirat tartalmát cs alakját, különösen 
azért, mórt a nagyvezér és a miniszterek ellen- 
jegyzése hiányzik. Hír szerint ezt a formahibát 
jóvá fogják tenni.

Konstantinápoly, január 16.
A szenátusnak ma kellett volna határoznia a 

képviselőház feloszlatása fölött, amiről a szenátus 
egy bizottsága jelentést készített. Az ülést azonban 
nem lehetett megtartani, mert a szenátoroknak 
több mint fele, főleg az ellenzékiek, távol ma­
radtok.

A háború eseménye!.
Paris, január 16.

Marseille! újsághírek szerint a MessagerieS 
Maritimes hajósvállalat ,.Sinaj'“ nevű, tegnap
ideérkezett postagözosét e hó 8-án. röviddel Szmir- 
nából való elindulása után, több török ágyuna- 
szád lövöldözte, de nem találta cl. Minthogy az 
utasok között nagy pánik tört ki, a hajoparaucs- 
nok zászló jelekkel közölte nevét, mire a töiök 
ngyunaszáriok visszavonultak. A törökök, úgy lát­
szik. azzal gyanúsították a franczia gőzöst, hogy 
hadi csempész tét üz. A konstantinápolyi fran- 
czia nagykövet, akinek a kapitány az esetről rész­
letes jelentést tett, panaszt emelt a török kül- 
ügym .niszterr.él.

Benghazi, január 16.
Eey szemleutra kivonult féllovasezred beduin- 

csapatokkal találkozott. A küzdelemben olasz rész 
ről egy ember könnyen megsvbesült. Az ellenség 
részéről öten estek el.

Massasua, január 16.
A Piemonte czirkáló és n Fauvetto yacht ma 

Jelűiéin érketvlt ide. A konfudai ütközetről újai.) 
jelentések nem érkeztek A kiküldött hajók nkezbí- 
j árnak a lohajai és sidi-i erőd it vénye* szétrombolá- 
gán kívül a törökök táborának sikeres bombázása 
is nagyszerű eredménye. Ezenkívül a konfudai erő­
dít vények v. elpusztullak és a töröl: csapatok fogy-

Az olasz király elismerése.
* Róma, január 16.

-A Volt urna hadihajó két arab hajót pusztított 
el, amelynek Ássad fele voltak utón.

A király ma fogadta a tengerészeti minisz­
tert s utasította, hogy fejezze ki elismerését a 
flottának a Vörös-tengeren véghezvitt akcziója 
fölött. A király különösen meg volt elégedve a 
Garibaldino, a Piemonte és az Aripigliere hadiha­
jók hősies viselkedésén.

Csapatösszevonás az olasz határon.
Róma, január 16.

A Tri'ouna kijelenti, hogy érthetetlennek tartja 
azt, hogy A tiszt.ria-M agya rorazágon az Olaszország 
határán történt csapatösszpontositó intézkedések­
ről szóló valótlan híreket épp abban az időpontban 
terjesztik, amikor a tripoliszi hadjárat következté­
ben éppen az ellenkező következett be A lap meg- 
bélyegzi azoknak űzőiméit, akik ily valótlan es 
abszurd hírek terjesztésével bizalmatlanságot 
tanak a szomszédok között, melyeknek oly nagy 
éidekük, hogy a nagy nemzetközi kérdésekben tel­
jes mértékben egyetértsenek. Ez az egyetértés 
felel meg a szövetséges államok kormányainak, a 
legbefolyásosabb politikusoknak és a monarchia, 
valamint Olaszország lakossága többségének.

A kínai dinasztia lemondása.
— Az ideiglenes köztársasági kormány meg­
alakult, — Bombamerénylet Juansikkai 

ellen. —
— Saját tudósitónktól.

Budapest, január 16.

A kínai bonyodalmak előreláthatóan nem­
sokára véget érnek. A Mandzsu-dinasztia 
sorsa megvan pecsételve. Három nap múlva 
az. egész oeúszári oealád n gyermek-császárral 
elhagyja a fővárost és J oh ólba megy ezámki- 
vetéisbe. A forradalmi vezérek meg Ígért ék, 
hogy nicgktgvelmeznek az özvegy o ászár ne 
életének s nem lc-z senkinek bánt ódáé a a di- 
ii.ii-7.tia tagjai közül, ha önként beletörődnek 
a meg má--it hatatlanba. Juansikkai elnöklete 
alatt ideiglenes kormány fog alakulni, inig a 
forradalmi kormány be nem rendezkedik.

Dr. Sz.v.njae-'a ideiglenes köztársasági 
elnök vasárnap szemlét tartott a flotta fölött. 
Xy-.lcz czirkáló ve ágy un aszúd horgonyzott a 
.Tang-cse folyón, amelyek üdvlövéssel üdvözöl­
ték a r. cl ni ki y achtet, mialatt a partokon száz­
ezrek éltették a köztársaságot, A közelben 
borg- nyóztak az angol, amerikai és német 
hadihajók, de az elnl'.k yacht jának iidvlüvcsct 
nem viszonozták.

X'ang < ’ ung-IIui ideiglenes köztársasági
kulugynunn z.l r 
táviratot jnlézt-'

hatalmakhoz a kővetkező

gyorstüzelő v yuk, zászlók, lenge ré-zoti 
fegyverek fa lőszer, *, .ilnminl; egy 1 : jó.

Timisz’/il f á ír: ‘ '-zzák a Frtu.k irt. r / • na­
na?.: Esy cl '.-' torpcdók.ajó f; UertézUc • a a 
Ch-'rtou postf cö-í'-.-t ás kényszer. :zUe, hegy Civil; - 
őriben fvlw. .a egy aer pl.: amely ;i.- tóin-
Tunióba van • \í \ a.

Tani- 7, január 16.
DróItalon t;:v:ré>.:eb'iilé.-, ®z»rint ol: • z torpedó- 

naszádok feltart ózta‘.iák n Karthágó gőzöst, ame­
lyen Dural aviatika« tvroplánja volt és a gőzöst 
Cagliariba vonta iák.

Kliitnsi’ il( tripfdi zluk.
Nápoly, j nitár 16.

A Niv.". vl-gézé- cl 1.10 trip ili -i 1 nnszülöl 
irkcz. it id . lé iket onnan kintuvtui lak s iuiicn 
Kmyrnúl« vhzik ökot. Körtük van a tripoliszi vúin- 
igazgató ■,

• 'hin. ivvar.ti;K amsei. 
c;nv, Szv.óuan, Jtumrn,’
i'í . - . Ki. to ( \ . : i:in<r

J iinnan
11 iiI : ii
Kuk in

Kvci-
'• Anliiu. 

Scnzi éti
: í ünrmany 

valamint 
A kür­

ti z.'.v szer-

i’.' .i tarf '.:é úyu! lm a kii/tár 
1 é .ái i é. ' - a 1 ■.: i a i kormányzókat,
in fél:* hl-. al.tluoL 1 ; I neve zett ki.
!• -ny gva' a nz cM- nörzévt a/, i 
z- -. -rs kik-"- k! < n. kivéve Ticm-sint és Ninor- 
vangot. A i 'nénv és a r nd uralma a tarto­
mány. lé : n i I . ti. • 1 i lía-i! \ a \ n. A ki', [-nllti 
km m.,nv f je1 -nők jt lenti l.i magát a nvu- 

' .':i .im tartaná I i éti a lcgv-ziconilil) leik i* 
'■ 1'• > ■ I• :*.::• 1 i. iigvcliii miinlaz ikra a
s dv, ív., amelyek a < ivilizáll' népeknél 

' o-.-k. .1 u\'tiz< jvmiiui í i/ik abban, hogy
lm i ize!;.1' -i jogokat é- privilégiumokat elie- 
,m !■■* I1 •. ív , amolu kot a hatalmak egviuúa 
I-.:I tz.' :111 i n Iáinak.l<

Egvéh hi rein kot a kínai etíoményekröi itt
adj uk:

Peking, január 15.
Amidőn Juandikkdi ma reggel a császári palo­

tában tett látogatásáról visszatért, bombát dobtak 
feléje. Juansikkai nem sérült meg. Két rendőr* 
tisztviselő és két katona életét vesztette, két hiva­
talnok megsebesült.

Berlin, január 16.
A Lokalanteiger jelenti Dalnybil, hogy Ja­

pán a simonoseki-i békeszerződ6« értelmében An* 
glia és Oroszország beleegyezésével Kvantung te­
rületének és a mukdeni tartomány parti részének 
a bekebelezését készíti elő. Ez lasz egyszersmind a 
Japán részére engedett rekompenzáczió Mongolor* 
szágnak Oroszország által tervezett megszállásáért,

London, január 16.
Pekingböl jelentik, hogy három-négy nap 

múlva meg fog jelenni egy császári ediktum, amely 
a dmasztit lemondását é sa köztársaság fölállítá­
sát jelenti ki s fölszólítja a kínai nemzetet, hogy 
a köztársaság elnökét válassza meg. A Néwyorlo 
Herald egy császári herczegtöl kapott értesítése 
alapján megerősíti ezt a hirt.

Zizikar, január 16.
A kormányzó hivatalnokokat küldött Chailar* 

ba, hogy a felkelő mongolokkal tárgyaljanak. A’ 
mongolok élén Csen-Uzurao áll, kinek mintegy ezer 
lovas katonája van. A Zizikarba menekült kínai 
hatóságok fegyvereket és lőszert adtak át az oro­
szoknak őrizetbe.

Párbeszéd

cték el az „Vaii 1 zero ne 0 :n érti -it, ni hegy a 17
A

dók közül tarbiráíre r.rmzeli kőiigrcztiznsu Nan k inghati
Tfi ci n i

\versenyt ,‘z'vntjnrs' hí váhvzt K.1 (a me? ezen tart omán vök
ho« szahb ideiajlrne.: pl ne k évé. AJ *lnök Li vnvhm .7 lett. C7 az

ze gvuk, A koríná ny ti a követhezük: k iiliigv: vf rc?e,
m \\sterek, 1 anrj-Vh urtfj-Ih i; Ír; I it y: Jéit-A in/sin : ten- A

«• Tétiz.C'í : 7/ion /(. 'íny ‘n n; iga • ágii'. Hű­ ÍL' t ja .
kn'ifapp pél : * t hrnrj ■ ii 1 iéi ii gv: m ;t.

\\0. (- /tenf/i' : u v: ( -iii man v<’i: í|ia r- itt A
13. kerrtikede '"in: Cin l'jrh IB,' c : ’Jar'j- A ■ '■

jégen.

Anya (a Lohengrin-indulót v&czogja a pat­
ton): Kik ivével bobógnini . . , niniztál?

rA leány (rosszkedvűen): Mit tudom én , , , 
Valami festő . « , Állandóan színfoltokról be- 
tzél . . . Három most már rajtam is van, mert há­
romezer elestem vele

Anya: Csak türelem . . .
A leány. Ezt hallom négy év óta , , . Ezt hal­

lom télen, amikor lehetetlen emberek darabokra 
tiínezolnak, ezt hallom a jégen, amikor össze-visszi 
ülöm magamat, ezt mesélitek a hegyen, amikor 
felborulok egy ,cis szánkóval, ezt muzsikáljátok a 
fii lembe nyáron, amikor holdas éjszakákon tűrni 
kell, hogy valaki czlgánykisérettel a fülembe or­
dítson . . .

Anya: Hát nehéz az ólet ... Do most no menj 
azzal a festővel, mert a festő nem j.’árti . , ,

A leány. A partik nem korcsolyáznak ,, a 
A hankezégvezet?ik alsós kalábert játszanak . • , 
Miért nem nevelik e lmzománytalan lányokat kl- 
liiezeknek? Ha ;"<5 kibicz volnék, hamarabb asszony 
lehetnék . , .

a: Ilyen kodéjylycl a nyakamon fogsz ma- 
. Vigyázz, jön a festő . . ,

Anya: Fölfedeztek . . . erre jönnek . . , a kis 
harmadszor esik el . . . Vigyázz, ez az eui- 

ler jobb n szeretne plsózni, mint korcsolyázni . • ■
A / Ezt már sokra mondtatok . . .
Anya: Mosolyogj, mosolyogj . . .
A h ány (a kit férfi számára mosolyog) i 

M ans, ez rettenetes lo-z ... A jég közepéig egy 
e- ntom so les/, ép . , ,

A m;a: Mosolyogj . . .
.1 l íny (:/ióvóimig); Össze vissza fogom ma* 

gam tol ni - mini 11 . • . Anya, sirni szeretnél: 
- II- ív hit öl .■ t hajlani . . . ez a kedveset né* 
Ima * Z a I -tiiiya hat. naznne sohse jntstora . . , 
1*. övi;« Juú, ön megin4erpel 1 álhatná ezért a hon­
védéi mi minisztert.

(.1: oh,mi kitalálhatja, mely pillanatían ér­
tek az urak a hölgyekhez.) Raj.
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Szerda, január 17.

A két Zsilinszky-fiu pőre.
Az esküdtszék! tárgyalás második napja.

Budapest, január 10.
A por tárgyalása gyorsan perdül a befeje­

zése feló. A mai napon egész sereg tanúval vé­
geztek anélkül, hogy Fejős csendörörmester 
arczátlánkodásán kiviil valami érdekesebb mo­
mentum fordult volna elő.

Kenedy védő a csendőrök által súlyosan 
megvádolt járásbiró megidéztetését kívánta a 
magyar igazságszolgáltatás érdekében, de az el­
nök ezt mcllöztette. Nagy visszatetszést keltett 
a csendörömester hetyke beszéde, amelylyel az 
ügyvédeknek fordult. ,,Az ilyen víklök . . ■ ' 
igy aposztrofálta őket, amiért az elnök részéről 
illő dorgálásban részesült. Különben a csend­
őrök vallomása laza, egymásnak ellentmondó, 
főként Ackim fekete botja dolgában, amiről 
alig hallottunk két egybehangzó vallomást. El­
lentétbe jutott egymással a két Viczián is, 
mint a hogy a vádolo tanuk meglehetősen zava­
rosan beszélnek-

Estefelé már az orvosszakértök tarthatta,*, 
meg előadásaikat, ugv hogy a holnapi nap a 
yádé és a védelemé lesz.

A mai tárgyalásról a következő tudósí­
tásunk szól:

A megvádolt járásbiró.

A tárgyalás megnyitása után Kenedi Géza 
védő inditványt tett, hogy idézzék meg tanuképen 
'Jankovics csabai királyi járásbirót, akit a ket 
csendőr tegnap azzal gyanúsított meg, 'hogy intett 
a vádlottaknak, hogy mit valljanak, mikor a békés- 
gyulai járásbiró kihallgatta őket. A tanú kihallga­
tása azért szükséges, hogy az a szégyen, mely az 
országra és az igazságszolgáltatásra háramlik itt 
tisztázhassák, s a csendőrök szavahihetősége kellően 
jnegvilágittassék.

A bíróság a vizsgálóbíró kihallgatásai th eg to.- 
gadta. Ez ellen a határozat ellen dr. Kenedi sem­
miség! panaszt jelentett be.

Ellenkező csendőrvallomások.

Az első tanú Fejős Lajos csendörörmester. Va­
sárnap, nyomban azután, hogy az esetet tudomásara 
hozták, Juhász cs Szabó csendőrökkel ment a hel>- 
színére. A lakást a lehető legnagyobb rendben^ta­
lálta, azt a szobát is, melyben az eset történt. Nyc- 
ma sem látszott a dulakodásnak. A mosdó előtt 
láttak vérnyomot. A mosdón egy zsebkendővel leta­
kart Browningot találtak. Áchimot kihallgatta es 
pzt mondta, hogy ott voltak a Zsilinszky-fiuk. 
„Meglőttek, azt -hiszem, nyolczszor is ram lőttek." 
Mikor kihallgatta a vádlottakat, jelen volt Juhász
csendőr. . , .

— Mondta-e Gábor, hogy ha Achim nem fogja
.visszavonni a rágalmat, mzultálni fogják 1

— Mondta.
_ A Zsilinszky botját abban a szobában ta­

lálta. melyben az eset történt. Más bot ott nem volt. 
A vádlottak kihallgatásán Peszkár és Vilin István 
állandóan jelen voltak, úgyszintén Juhász csendőr 
is, de nem állandóan.

— Ez a fekete bot, mely állítólag az Achime, 
ihonnót került elő ?

_ A vizsgálóbiró azt mondta, hogy kerítsük
elő az Acbim botját. Erre elmentünk Achim laká­
sára s ott kértük, hegy adják elő az Achim botját. 
Ha jól emlékszem, Viczián adta elő. Kívülről hozta. 
Megosküszik arra, hogy mikor az eset után Achim 
lakásán járt, ott ezt a fekete botot nem látta.

A csendőr a védő ellen.

Dr. Kenedi: Volt szőnyeg Aehim lakásán?
A csendőr-. Méltóságos elnök ur! Hazánk egyik 

Iegmagasztosabb intézménye a csendórség. Az ilyen
v&do k • • •

Az elnök: Ne folytassa, mert ha még egyszu* 
ilyen hangon szólni mer, be fogom csukatni. I cici­
jén a kérdésekre.

l)r. Kenedi-. Juhász csendőr végig ott volt a 
Zsilinszkv-fiuk vallatásánál ?

— Ott volt, de egyszer elküldtem.
A védő-. Beszélt önnek Gábor arról, hogy egy 

harmadik lövést is tett?
— Mondotta.
— Hiszen csak két golyó nyomat találták meg 

a lakáson. Ön a gyulai tárgyaláson azt mondta, 
hogy Aehim revolverét, mely az éjjeli szekrényen 
feküdt, nem foglalhatta le, mert időközben eltűnt. 

— Erre nem emlékszem.
A védő: A gyulai tárgyaláson azt, mondta

(hotrv ! -k I n !őr adta át önnek a Zsilinszky
botját, íi’.' t 1 d:: azt mondja, hogy Viczián adt 
át. Most uiár melyik az igaz?

EGYETÉRTÉS

— Határozottan emlékszem rá, hogy Viczián 
adta át.

Zsilinszky Gábor: Nem való, hogy kétezer hau­
gatott ki a csendőr, csak egyszer hallgatott ki. 
Nem való, hogy- azt mondtam, hogy kétszer lőttem. 
Én csak egy lövésről beszéltem. Az sem való, hogy 
engem (hallgatott ki először, mert először Endrét 
hallgatta ki. Nem való végül az hogy beismer­
tem volna azt, hogy Achimot inzultálni akar­
tam volna.

Zsilinszky Endre szintén valótlannak mondja 
az őrmester vallomását.

Aehim botja.
Az elnök (Fekete csendőrhöz): Hogy kerü. t 

elő az Aehim botja?
— A vizsgálóbiró meghagyta nekünk, hogy ke­

rítsük elő az Aehim botját. Erre elmentünk Aehim 
lakására s kértük a botot. Ha jól emlékszem, 
Aehim Ilona adta elő.

Juhász János csendőr vallja, hogy jelen volt, 
amikor Fejős őrmester kihallgatta a Zsilinszky- 
fiukat. Hogy kit hallgatott ki először, arra hatá­
rozottan nem emlékszik. Ót az őrmester el is kiil" 
dötte, amikor a kihallgatásnak vége volt. Beszél­
gettek Zsilinszky Endrével, mikor Gyulára kísér­
ték és azt mondta, hogy mindenre el voltak készül­
ve, mikor Aeliimhoz elmentek. A vádlottak kihall­
gatásukkor izgatottak voltak.

Az elnök: (Fejős csendőrörmosterhez) : Fel­
tűnő az eltérés, mely a maga és Juhász csendőr 
vallomása közt van. Maga azt mondja, hogy Gá* 
bort hallgatta ki először. Juhász meg azt mondja, 
hogy Endrét hallgatta ki először. Azt is mondja 
maga, hogy kétszer hallgatta ki a vádlottakat. Ju­
hász meg azt mondja, hogy egyszer. Mit szó! 
ehhez ?

— Föntartom vallomásomat.
I— És ön Juhász?
— Én is föntartom.
Zsilinszky Endre tagadja, hogy beismert o 

volna a csendőr előtt, hogy minden eshetőségre el 
volt készülve, mikor Aehimhoz mentek.

Megczáfolt csendőrvallomás.
Viliin István egyházi jegyző a következő tanú. 

A vádlottak féltestvérei a tanúnak. Az eset után 
az ő házába menekültek, s ott hallgatta ki őkt-c 
Fejős csendörörmester. Ő mint hatósági tanú volt 
jelen a kihallgatáson. Gábort hallgatták ki először. 
Azt mondta, hogy elmentek Aehim lakására azzal 
a szándékkal, hogy fölszólítják, hegy vonja vissza 
a rágalmakat. Azt mondták, hogy Aehim ütött elő 
szőr. Csak egy lövésről beszéltek. Juhász nem volt 
jelen a kihallgatásnál. Mert mihelyt Fejős csendőr 
megkezdte a kihallgatást, Juhászt azonnal ei- 
küdte.

Peszkár Jenő ügyvédjelölt vallja, hogy a Zsl- 
linszky-fiukkal baráti viszonyban van. Ott. volt 
Vilimnél, mikor Fejős csendörörmester a vádlottá- 
kát kihallgatta. Az őrmester először Gábort hall­
gatta ki.

Egy esküdt (a tanúhoz); A Zsilinszky-fiuk 
kötekedő, feltűnő viselkedésnek voltak Csabán?

Nem, közkedvelt, szerény, jóravaló fiuk­
nak ismerte mindenki.

Ezután a biróság visszavonult, hogy döntsön 
Juhász megesketése iigvóben s rövid tanácskoz is 
után Juhászt megesketik.

Elnök tiz perez szünetet ad-
Aehim Ilona.

A következő tanú Aehim Ilona, 18 éves, evan­
gélikus vallásu hajadon, Achimnő unokahuga. El­
mondja. hogy vasárnap reggel 8 órakor két fiatal­
ember jött Aehim lakására. Ö bejelentette Aehim- 
nak a vendégeket, aki azt mondta, hogy várjanak. 
Alig hogy hátrament, nagy zajt hallott. Mire ki­
szaladt s látta, hogy Aehim vérző fejjel az ajtóban 
áll. Nem ismerte a Zsilinszky fiukat. Az öreg Vi­
czián mondotta meg. hogy ezek a Zsilinszky-fiuk 
voltak. Abban a szobában, ahol Aehim volt, neia 
volt bot.

— Aehim hordott-o botot? (Fölmutatja Aehim 
botját.) Ez az Aehim botja volt?

— Igen, de csak akkor hordott botot, amikor 
a lába fájt. Az utóbbi időben nem hordott botot s 
ez a bot a kamrában állott, honnan a helyszíni 
szemle alkalmával én hoztam ki. A bot poros volt, 
én törültem meg.

— Látott-e vért Aehim szobájában?
— Igen, az agy előtt a szőnyegen.
Keppich védő: Ön tudta azt, hogy Aehim 

botja hol állott?
— Tudtam, hogy a kamrában állott.
— Mikor a vizsgálóbiró kérte a botot, igaz, 

hogy keresték a lakásban mindenütt? Maga is ke­
reste?

— Igen.
— Hát ha tudta, hogy hol áll a bot, miért ke­

reste?
— Akkor nem jutott eszembe, hogy hol vau 

a hot.

Ismét a bot.
Andó András békéscsabai építész a következő

tanú.
Elnök: Igaz, hogy maga kereste Aehim Iloná­

val együtt a botot?
— Igaz, a kamrában .találtuk meg egy szek­

rény háta mögött. Poros volt, még én mondottam 
Aehim Ilonának, hogy törülje meg.

Kenedi védő: Nagyon poros volt a bot? Mert 
maga azt mondotta a gyulai tárgyaláson, hogy úgy 
kicsit volt csak poros a bot.

— Poros volt nagyon.
Vércsöpp az ágyon.

Boka György né a következő tanú. aki az eset 
után ment Aehim házához, mikor Aehim megsebe­
sülve ült egy széken. Ő vetette meg Aehim ágyát 
és hozta rendbe a szobát az öreg Viczián utasítá­
sára. Még a bizottság nem járt ott, mikor a rendet 
csinálta. Aehim cselédje mosta fel a vérfoltokat.

Gabinai Antalné kihallgatása következett ez­
után, aki még oz ügyben kihallgatva nem volt. 
Látott véreseppeket az Aehim ágyában, mikor 
Achimot lefektették, a párna fodrán volt két 
vércsepp.

Keppich védő (Bokánéhoz): Kicserélték-e az 
ágyneműt Aehim ágyából időközbeni

Bokáné: Nem tudom.
Kenedi védő (Gabinainéhoz): Igaz-e, hogy 

Andó beismerte ön előtt, hogy Aehim zsebéből ő 
vette ki a revolvert?

— Igaz.
Elnök: Mit szól ehhez Andó?
Andó tanú: Nem igaz, nem mondottam.
Gabinainé tanú: Becsületszavamra mondom, 

hogy beismerte, erre esküt teszek.
Tanút vallomására megesketik.

A két Viczián.
Viczián Mátyás békéscsabai asztalos elmondja, 

hogy mikor a két Zsilinszky-fiu jött, ő az apjával 
a verandán ült. A cseléd bejelentette a fiukat, akik 
nem várták be, hogy Aehim kijöjjön, hanem be­
mentek a hálószobába. Ahogy beléptek, Aehim kér­
dezte: Mit akartok? Rögtön utána hallotta, hogy 
valamelyik Zsilinszky mondotta: — Most dögölni 
kell! — és utána rögtön lövéseket hallott. Nem 
tudja bizonyosan hány lövést hallott, azt hiszi ket­
tőt. Az egyik benn történt a hálószobában, a másik 
az ebédlőben, hol Aehim megbotlott s ekkor érte a 
nagyságos urat. Aehim az. első lövés után azt kiál­
totta: „Viczián bácsi, Mátyás! segítség, gyilko­
sok !" Ekkor kiszaladt Aehim s Gábor utána lőtt. 
Achimnál, mikor kiszaladt, nem volt bot.

Kenedi védő: A gyulai fötárgyalason nem 
mondotta azt, hogy Aehim megbotlott, ellenben azt 
állította határozottan, hogy három lövést hallott, 
s a harmadik találta az ebédlőben Achimot. Hát 
hogy van ez a dolog?

— Megbotlott oz ebédlőben. Én ekkor széket 
ragadtam Zsilinszky Gáborra, aki revolvert szeg- 
zett nekem, mire én a széket eldobtam és kiszalad­
tam. Az ebédlő és hálószoba ajtajánál találtam egy 
patront, amit az egyik csendőrnek átadtam. Aehim 
utasított, hogy keressek még golyót vagy patront, 
de nem találtam.

Kenedi védő: Igaz é, hogy a gyulai tárgyalás 
előtt Achimné házánál többen összegyűltek s be­
szélgettek a dologról?

— Nem emlékszem. Voltak többen. Fényes 
ügyvéd ur, édesapám, egy és más, de nem tudom, 
hogy kik.

Elnök: A védő ur azt akarja tudni, igaz-e. 
hogy magukat a gyulai tárgyalás előtt kitanitották 
a vallomásukra?

— Nem tanított minket senki.
Kenedi védő: Bocsánatot kérek, én nem mon­

dottam. hogy kitanitották.
Viczián Mihály, egv Cl éves tót, Aehim tanya- 

j gazdája. Vicc ián Mátyás apja a következő tanti 
oki nagy höbcszédőséggel adja elő Aehimhoz ^uló 
viszonyát. Jelen volt vasárnap reggel, mikor a Zsi- 
linszky-fiuk Aehimhoz mentek. Lcnyegébeu egye­
zően adja elő a dolgot fia vallomásával.

Elnök: Hány lövést hallott maga?
— Ijedtségemben nem számláltam meg a lövé­

seket. de úgy emlőVezem, hogy kettő volt.
— Bot volt-c Ael ' rínál, mikor kiszaladt?
— Nem volt.
Sé'leV főügyész-helyettes: Belátott-e ön a szo­

bába, ahol ne eset történt?
— Nem.
KeAi'di védő: Gyulán azt állította, hogy Má­

tól t a szobába és látta mikor Aehim megbotlott.
— Én nem láttam, engem Gyulán összeza­

vartak.
— Igaz-e, hogy n gyulai tárgyalás előtt öoz- 

szegyültek többen Aehim házában, hogy . . .
— Én senkivel sem tanácskoztam ebben a do­

logban, nekem senki sem mondotta, hogy mit 
vallják.

— Hát :.zt nem mutatták meg, h< gy Achiia, 
miként botlott meg!
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— Azt a fiam megmutattaf
Elnök (Yiczián Mátyáshoz): Mit szól ehhez 

Viczián Mátyás? Igaz ez)
Viczián Mátyás: Én nem mutattam meg sem­

mit.
Viczián Mihály: Hát én nem tudom, hegy 

mit beszéltek, de nekem senki tanácsot nem adelt.
Ezután felolvassák tanúnak a gyulai főtárgya- 

Iá son tett vallomását, mely a maival szemben <->* 
helyen ellentétes.

Viczián Mátyást és Mihályt szembesítik vád 
lottakkal, akik mindkettő vallomását valótlanul* 
mondják.

Viczián Mihályt megesketik.
A tárgyalást délután 4 óráig felfüggesztik.

Az ápolónő.
A délután négy órakor kezdődő foiytatólagos 

tirgyalson először özv. Pásztor Jáncsné, Schulet 
Róza kórházi ápolónőt hallgatta ki tanúként a bíró 
sáe. aki amikor Achimot sebével beszállították a 
kórházba, ápolónője volt. Mellette volt egészen ha­
láláig.

— Achim feleségének azt mondotta, ho^y 
Hátulról orozva meglőttek a kutyák, a gazemberek,

— Olyasmit mondott a feleségének hogy, Meg­
botlottam a szőnyegben, akkor kaptam az el tő 
lövést/6

Dr. Kenyái: Emléks?.ik-e arra, hogy Ach.tn 
azt a nyilatkozatot tette, hogy ha meg zem botlott 
volna a szőnyegben, nem történt volna meg vele ez 
a szerencsétlenség ?

A tanú gondolkodás után: Erre nem emlők - 
szem, szőnyegről Achim nem beszélt.

A tanú az esküt letette.
Következett dr. Szarnék Emil ügyvédjelölt ki­

hallgatása.
— Igaz e, hogy dr. Gály Károly azt a nyilat" 

kozatot tette, hogy nem lepi meg ez az eset, mert. 
a dolog előre volt készítve, mivel Zsilinszky Endre 
néhány nappal előbb már kijelentette előtte, hogy 
addig nem nyugszik, mig Achimmal nem végezt

— Nem így történt a dolog. Gály azt mon­
dotta, hogy az eset előtti nyáron Zsilinszky 
Endre azt a kijelentést tette előtte, hogy végre 
le fog számolni Achimmal.

— K rak élv r természetű fiatalembernek ismer-

meghiteltetés kérdésében úgy határozott, hogy, bár 
a tanú vallomása ellentétben létszik lenni k iczián 
vallomásával, a tanút megesketi.

Következett Berliner Ignácz csabai ruhakeres­
kedő tanukén ti kihallgatása.

Azon a napon, amelyen Achimmal ez a szeren­
csétlenség történt, a Yasut'utczában, a k áradi- 
kávéház előtt találkozott Viczián Mátyással, aki 
elmondotta a Zsilinszky-fiuk látogatását s azt 
mondta: „Én nem voltam ott, de ha ott lettem 
volna, lelőttem volna mind a két Zsilinszky-fiut.“

Dr. Kenedi Géza védő: Megfordult ön Achim 
házában? Vitt magával fegyvert?

— Nem vittem.
Az elnök: Ennek a kérdésnek a feszegetését 

nem engedem meg.
Dr. Kenedi: Ezzel a kérdéssel csak azt akar­

tam bizonyítani, hogy Békéscsabán a fegyvervise­
lésnek jogosultsága volt.

Az elnök ezután ifj. Viczián Mátyást szólí­
totta elő.

— Hallotta, mit mondott Berliner Ignácz 
tanú?

— Igen, hallottam. Valótlan.
Dr. Sélley Barnabás kir. főügyészhelyettes: 

Az előbb említette, hogy egyszer volt Achimnál. 
Hogy mert bemenni az oroszlánbarlangba fegyver 
nélkül?

— Én nem bántottam Achimot, neki sem volt 
oka engem bántani.

Dr. Kenedi: Ha az ügyész ur ezt a kérdést in­
tézi. akkor én azt a kérdést intézem a tanúhoz, hogy 
mikor a csirkepiaezra hivatta Achim, miért ment 
fegyverrel hozzá?

— Achim üzent, hogy menjek cl hozzá, beszélni 
akar velem. Az első üzenésre nem mentem el. mire 
másodszor is üzent. Erre azután, megvallom, fél­
tem egy kissé s magamhoz vettem a revolvert. Mi' 
kor Achimmal találkoztam, az igy fogadott: Az 
Uristenit magának, úgy megverem, hogy a kórházba 
viszik, ha ott akarja hagyni a Pető-pártot. Erre én 
azt mondtam Achimnak: Ezért kár volt engem ide 
fárasztania.

Tíz perez szünet után az orvosszakértök meg­
hallgatására került a sor.

Az orvos-szakértők.
te ön Endrét ? 

— Nem.
Az utolsó tanuk.

Következtt Steinmetz Károly magánhivatal- 
nők tanukénti kihallgatása. Ezt a tanút az elntiií 
tegnapi napon távirati utón rendelte be kihall - 
gatásra. Elmondta, hogy Andrási Károlylyal egy 
hivatalban vannak Csabán a Bohn-fólo gyárban. 
Egy alkalommal And1":'si azt mesélte neki oent :» 
gyárban, hogy előtte való nap este, mikor haza 
ment a Vasút" utczában látta a Zsilicszky-fiukat 
egy ismeretlen harmadik emberrel beszélni és hal­
lotta, mikor azt a kijelentést tettél; a Zsilinszky - 
fiuk, hogy ha nem kapnak elégtételt, akkor inzul- 
tálni fogják.

Az elnök (a vádlottakhoz): Zsilinszky Endre 
és Zsilinszky Gábor! Ismét itt van egy uj tanu. 
aki ugyanazt mondja, amit tegnap Andráséi mon­
dott, hogy önök előre megbeszélték, hogy Achimot 
inzultálni fogják.

Zsilinszky Endre és Gábor: Kijelentjük, hogy 
a tanú vallomása valótlan.

Az elnök: Azt könnyű mondani, hogy valót­
lan. Ennek a tanúnak nincs semmi érdeke, hogy 
önök ellen ilyen kijelentéseket tegyen a bíróság 
előtt!

A tanú megesketósc után Lepény Endre szabó­
mestert hallgat;a ki a 1-iróság.

— Beszólt ön az Achimon elkövetett tett után 
Yicziánnal?

— Igen. Viczián azt mondta nekem, hogy ö 
nem látott semmit cs csak a lövésre — oem tudom 
egyet vagy kettőt emlitctt-e ás a dörtimbölésre 
a harmadik szobából ment át abba a szobába, ahol 
sz eset történt. Azt mondta, amikor bőért, látta, 
amint Achim Zsilinszky Endrét az ágyon fojto 
gatja. Amikor Zsilinszky Gábor kezében meglátta 
a revolvert, széket ragadott, hogy leüsse. Ennyit 
mondott.

Viczián Mátyás valótlannak mondta Lepény 
vallomását és amikor a szembesítéskor Lepény meg­
ismételte előtte tett vallomását, Viczián szavába 
vágott: Hazudik.

Az elnök ezért a kifejezésért rendreutasitotta.
Az elnök felszólítására a tanú újból elmondta, 

hogy amikor Achim Gábort le akarta ütni egy szék­
kel, ez ráfogta a fegyvert: „Meg ne mozduljon, 
mert lelövöm!“

Elnök: Mit szól ehhez Viczián?
Viczián Mátyás: Nem emlékszem.
Az ügyész ellenezte a tanú mcghitcltetését. a 

védő ellenben kérte, mert ez a vallomás megerősíti 
a vádlottak védekezését, különösen pedig azt a döntő 
ktiriihvé-r-yt. L yv Aclii;:- Zsilinszky Endrét a? 
ágyra -:\a torkolistto.

A -r g tani tskozúsra vonult vissza és a

A szünet után dr. Ajtay K. Sándor egyetemi 
tanár, törvényszéki orvosszakértö terjesztette elő 
szakvéleményét, amelyben nagy alapossággal és 

j részletességgel terjeszkedett ki és ismertette az 
I Achim testén vök kisebb és nagyobb sebeket a kö- 
1 vetkezőkben:

A homlok jobb oldalán, közel a hajhoz, egy 
nyolez milliméter hosszú és másfél milliméter szé- 

I les nyílt seb volt, amely elölről hátrafelé haladt. 
Ez a sérülés tökéletesen megfelelt egy bottal való 
ütésnek. A helyzet megítélésénél tekintetbe veendő 
az, hogy ifj. dr. Zsilinszky Endre balkezes, amit a 

I seb helye is bizonyít, A ruhákon lévő vércsepp pe­
dig ebből a homlokon lévő sebből származott és nem 
a lőtt sebekből. Ez a homlokon levő seb nyolez na­
pon belül gyógyult volna. A bal alsó karon lévő kis 
zúzód ások küzdelmi nyomokat bizonyítanak, vagy 

I pedig onnan erednek, hogy a fejre irányított ütést 
Achim a balkarjával akarta megvédeni. Achimon 
összesen négy lőtt sebet találtak, még pedig a bal" 
ezombon a ezomb középvonalán volt egy njilús, a 
fcalczomb szélén pedig egy másik. A második lövés 
golyója Achimot a balfartájékán találta. Innen a 
golyó az iilöcsont nagy nyilasát kitöltő lágy része­
ken át a kismedenezébe hatolt a végbél baloldala 
mellett a húgyhólyagot két helyen megnyitva, az 

1 efölött elhelyezett vékony bélkaesokat átfúrta és a 
; hasfalban a köldök alatt akadt fönn. A szakértő 

tanár véleménye szerint Zsilinszky Gábor a lö- 
csatorna irányából, a sértett helyzetéből következ­
tetve, szándékosan és akarattal a sértett lábába 
akart lőni.

A szakértő tanár megvizsgálta ifj, dr. Zsilinszky 
Endre váldotton észlelt sérüléseket is. Kizártnak 
tartja, hogy ezek a sérülések bofiitésföl keletkezz?- 
nek. A szak tértő véleménye az, hogy ezek a sérülő 
sek fojtogat ásnak a nyomai.

_Salley ..ir ügyész: Hogy magyarázza azt mégis 
tanár ur, hogy az ágyban cg\általában nem volt 
' *r. holott a vádlottak azt állítják, hogy a b;4- 

í ütés után Achim az egyiket lenyomta az ágyra ős 
I ott fojtogatta?
j _ — Hgy magyarázom, hogy a sebből csepegő
! vért az ing és a ruházat felfogta, 
j _ — Lehetséges-e, hogy Achim ugrott és ilyet:

állapotban kapta a lábába a vízszintes lövést? 
i — Rektifikálnom kell előbbi kijelentésemet, 
i nehogy tévedés legyen. Én nem azt mondtam, Iv-gv 
j Zsi 1 iuszkyéknek igazuk van. hanem azt, hogy u 
I vádlottak előadása teljesen összevág azzal, amit a 
j bűnjelekben észlelni lehet.
j — Lchetségc-e. hogy egy pillanat alctt egy 

helyből történt a két lövés?
— Egy helyből történhetett, de volt köztük 

néhány másod perez.
Dr. Kenedi védő: Az. aki egyezer már lőtt,

elsütheti-e izgatottságában má.< dszor i> a fegyvert 
anélkül, hogy ez szándékában lett volfa4

— Hogyne. A második lövés a kéz akrratíai 
megrándulásából is keletkezhetett.

Következett dr. Minnich Károly, a másik tör­
vényszéki szakértő orvos. Dr. Minnich kijelentette, 
hogy mindenben osztja és mindenben csatlakoz',k- 
dr. Ajtay K Sándor orvosszakértő által kifejtett 
és előadott szakvéleményéhez.

Az elnök ezután a tárgyalás folytatását holnap 
délelőtt kilcncz órara halasztotta el.

*
Makóról jelentik: Cranádapáczán, Békéscsaba 

szomszédságában a napokban lázitóf tartalmú röp- 
iratokat árusítottak és terjesztettek békéscsabai 
emberek, amelyben Achim meggyilkolása olyan iz­
gató módon van leírva, hogy Faludy Károly, Oa* 
nádapácza község jegyzője jónak láttál a röpít.:t 
terjesztését betiltani. A röpiratban Achim András, 
mint a néj> igazáért meghalt vértanú van feltün­
tetve.

TÁVIRATOK.
A franczia kormány nyilatkozata.

Páris, január 16.
A kormánynyilatkozat. amelylyel az uj kabi­

net ma a két kamarának bemutatkozott, kifejti, 
hogy a kormány parancsoló kötelessége volt a 

I republikánus pártok összes frakczióit nemzeti 
! egységgé tömöríteni és lehető gyors ratifikálását 
; biztosítani egy szerződésnek, amely Francziaor- 
I szág nevében köttetett, a kamara által elfogadta- 
I tott és amelynek megvizsgálását a szenátusi bi­

zottság, mint azt munkája megkezdése óta bebi­
zonyította, bizonyára lelkiismeretesen és pártat­
lanul végigfolytatni hajlandó. Ez a szerződés, 
melyet rövid időn belül, amiben nem kételkedünk, 
Spanyolországgal kötendő lojális egyezmény fog 

I kiegészíteni, lehetővé fogja tenni, hogy1 Marokkó­
ban protektorátust szervezzen, amely természetes 
befejezése az afrikai politikának. Lehetővé fogja 
továbbá tenni azt, hogy1 egy nagy szomszédos 
nemzet és Francziaország között őszinte, békés 
szellemiben fentartsák az udvariasság és előzé­
kenység viszonyát, melyet a kölcsönös tisztelet, 
a kölcsönös érdekek és óhajok határoznak meg.

Páris, január 16.
Miután Poincáré miniszterelnök felolvasta a 

kormány nyilatkozatát, Thierry-Casses képviselő 
interpK-lIál különösen a választójogi reform ügyé*

; ben. Poincaré miniszterelnök utal a választójogi 
; reform szükségességére.

Talamas képviselő kijelenti, hogy attól tart, 
hogy Bourgeois csak azért vállalt tárczát a kabi­
netben, hegy Briandot ismét felszínre juttassa, 

j (Zaj.)
Bourgeois munkásügyi miniszter, kinek beszé­

dét a tét szósza jy ismételten megszüli tot-u* kije-) 
lenti, hogy mihelyt a baloldali republikánus párt 
bármely program alpontjának feláldozása kerül 
sióba, azonnal kilép a kabinetből. A kamara ezutáu 
440 szavazattal ti cllcnuben elfogadja Dalimier na­
pirendjét, melyet a kormány helyesel és amely igy 
szól: „A kamara helyesli a kormány nyilatkozatát 
és megbízik benne, hogy kifelé megvédi és bizto­
sítja Francziaország jogait és érdekeit és inogvalé>- 

; si,ia 11 köztársasági párt egyesítése által annak 
j pénzügyi, szoeziális -s köziemzgatási raformpro*
, grammját. Az ülés ezzel véget ért.16

Páris, január 16.
A szenátusban Briand igazságügyminiszter 

1 olvasta fel a kormány programmját,

A malisszorok uj lázadása.
Róma, január 16

A „Tribuna“ jelenti Patrasból: Laro.-l.él c - 
zászló Íjat és több üteget küldtek Janisára. Du 
razzóban ezer rcdifet behívtak. A helyzet kiél 
dett Albániában, mert a mali>sz,.,rok Lmot f-1 rre: 
g.mak Zadirmaból az a hír érkezik, uogy a nép ott 
több hivatalnokot megtilt.



Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Szerda, január 17. \ EGYETÉRTÉS

Newyork,
jan. 16. pan. 14. jan. 13.

Búza helyben lOOki 100 —
májusra 103% 103% —
júliusra 99% 99% — —

1Chicago. ,
Búza májusra 99% 99% —
Tengeri januárra 62% 61% —

Newyork, január 16. Gyapot Newyorkban, 
Helyben 9.60 (9.50). Gyapot januárra 9.31 (9.29). 
Gyapot márcziusra 9.43 (9.43). Gyapot New-Or- 
leansban helyben 9% (9%). Petroleum Stand
white Newyorkban 7.60 (7.60). Petroleum Stand 
white Philadelphiában 7.60 (7.60). Petroleum Itat- 
fined in Cases 9.10 (9.10). Petroleum Credit B! a tr­
ees at Oil City 140 (140). Zsir Western 965 (970), 
Zsír Rohe és Brothers 965 (970). .Tengeri irány­
zata szilárd.

Chicago, január 16. Zsír januárra 9.32 (9.37). 
Zsír májusra 9.55 (9.55). Szalonna short clear 
8.57 (8.57). Sertéshús januárra 14.80 (14.80).

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND: Naptár. Szerda, január 17. 

>— Bőm. katb.i Antal remete. — Prot.: Antal. — Gü- 
rOg-oroszt január 4. 70 apostol. — Zsidót Tebeth 27.
_ A nap kél reggel 7 óra 44 perczkor, nyugszik este 4
önt 36 perczkor. — A hol kél reggel 6 óra 61 percz­
kor, nyugszik délután 2 óra 15 perczkor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
'A horrát miniszter fogad délután 4 órakor,
A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor.
A főváros törvényhatósági bizottságának közgyű­

lése az Újvárosháza dísztermében délután 4 órakor.
Műrészi géphimzések kiállítása az Iparművészeti 

Múzeumban. Nyitva 9—1-ig. Belépődíj nincs. — La­
kásberendezés! és iparművészeti kiállítás a Technoló­
giai Iparmuzeumban. Njátva 9—1-ig és 3—7-ig. 
Japánkiállitás a Teréz-körut 7. szám alatt lévő föld­
szinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen. 
»— Háziipari Szövetség kiállítása (Kigyó-tér 1.) 
Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen. — Petőfi-hfiz 
;<Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Belépődíj, kedd ki­
vételével, 1 korona.

yyitvalevS múzeumok: Nemzeti Muzuem állattára 
g—2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—4-ig. — Földtani
Muzeum 10—1-ig. — Gyermeki an ul mányi Muzeum 
(Mária Valéria-nteza 12.) 9—12-ig és 4—7-ig. — Ipar­
művészeti Muzeum 0—1-ig. — Mezőgazdasági Mu­
zeum 10—1-ig. — Tanszermúzeum 3—7-ig. — Társa­
dalmi Muzeum (Mária Valéria-utczol2.) 9—12-ig és 
4--7dg, ...

yyitvalevß képtárak: Ä Műcsarnok jubiláns ki­
állítása, Nyitva 9—3-ig. Belépődíj 1 korona. — Bírta 
Ernő festőművész gyűjteményes kiállítása a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában < Nagymező-uteza 37— 
39.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 60 fillér. —• A Neu- 
kunst Wien" kiállítása a Müvészházban (Kristóf-tér 
2.) Nyitva 10—6-ig. Belépődíj 1 korona. — A Szép­
művészeti Muzeum Képtára. Nyitva 10—2-ig.

_ Kossuth Ferenci állapota. Kossui ti Fe­
renci állapotában változás a mai nappal sem állott 
be, bír fájdalmai né mi kép csökkentek. Háziorvosa 
báró Mutter Kálmán főrendiházi tag továbbra is 
a legnagyobb nyucalctat ajánlotta a beteg párt­
vezérnek

— Gróf Festetieh György kitüntetése. Párisi 
jelentés szerint, gróf Festetich _ Györgyöt, alti 
csaknem hét éven át volt a párisi osztrák-magyar 
nagykövetség titkára, most ugyanilyen minőség­
ben a londoni nagykövetséghez helyezték át, Gróf 
Festeti éti Györgyöt, aki Festetich Taszilú h#r- 
czeg egyetlen fia, n párisi előkelő társaságban 
nagyon kedvelték éa távozását ugv a Faubourg 
Se. Germainben, mint a magyar kolónia köreiben 
élénken sajnálják. Falliéres elnök gróf Festetich 
Györgyöt távozása alkalmából a becsületrend '<>• 
vagjává nevezte ki.

_ Vilmos császár tengeri útja. Berlinből je­
lentik: Nemrégilien a lapok jelentették, hogy a 
Hohenzollern császári y.ictit februárra készen lesz 
és a császárral a Földközi tengerre fog menni. 
Hivatalos részről megezáfóliák ugyan ezt a hirt, 
most azonban bizonyos, hogy a császár tenyb g a 
Földközi tengerre készül, ami annak a jele, hogy 
a nemzetközi helyzet nem fenyeget bony ed i • 
makkal. — Berni >1 jelentik: Biilow nőmet köv t 
n szövetségi elnökkel sz- ! <4ileg közi. 1 te, hog; a 
német császár szoptoinbcr elejvn ino látogatni I, 
szül Svájezot, A szövets- gi elnök a követ ir. n i 
ban örömét fejezte ki Vilmos c.-ás zár tervezett Iá* 
tógátása felöli. A esi-i/arlát >oatás ideje alatt a 
•vájezi 3. keleti hadtest nagy gyakorlatot tart.

— Hány éves Madarász apó? Kolozsvári hír­
adás alapján terjedt el az a liir, hogy Madarász 
József orsz. képviselő most tölti be századik 
évét és országos ünnepet rendeznek ezen a lkáé 
lomból. Madarász József azonban 1814. augusz­
tus 27-án született és igy két év múlva lesz csak 
százesztendős. Bátyja, László, született 1812-ben, 
s ő lenne jelenleg százesztendős.

— Elkobzott bécsi újság. A bécsi ügyészség 
ma reggel clkoboztatta az „Abbéiterzeitungót egy 
czikk miatt, amelyben a trónörököst támadta. A 
ezikk czime ez: „A meczcnús“ és többek között 
igy szól: .

— Ferencz Ferdinand trónörökös nem lakhsi­
tik az Este-villában, amely az ő tulajdona., mert 
rossz néven venné tőle a Vatikán. Megpróbálta a 
nyaralót eladni az. olasz államnak, - Mérey nagy­
követ is próbálkozott vele, de nem sikerült. Rómá­
ban nem akartak horogba harapni. Megjegyezzük 
mellékesen, hogy bizonyos bécsi körökben ez nem 
polt alkalmas a rokonszenv keltésére Olaszország 
irányában. A szép Este-villa tehát lakatlan ma­
radt, el volt hanyagolva és kezdett erősen kopni, 
de ami a legnagyobb baj volt, nem jövedelmezett. 
Ekkor véletlenül az osztrák kormánynak az a 
gondolata támadt, hogy végrevalahéra jó volna 
valamit tenni a fiatal osztrák művészekért. Most 
tehát úgy áll a dolog, hogy egy kicsit restaurálni 
fogjak az Este-villát, természetesen államköltsé- 
gen és a régi, ütött-kopott építmény jól fog ka­
matozni.

— Újév Bulgáriában. Szófiából jelentik. Az 
újév alkalmából tegnap udvari ebéd volt, amelyen. 
Ferdinánd király pohárköszöntőt mondott a kül­
földi uralkodókra és államfőkre. Pohárksözöntő- 
jében kiemelte azt a fényes fejlődést, melyet Bul­
gária a legutóbbi 25 éven át tett az ország felvi- 
rulásának. a bolgár nemzet óihajainak és eszmé­
nyeinek megvalósulására ürítette poharát.

— Nemzetközi pénzhamisítók. Odesszából táv- 
iratozzák: Egy pénzhamisító bandát lepleztek le 
itt, amelynek tagjai közt van két orosz, egy* szerb, 
egy bulgár és egy török. A banda szerb bankje­
gyeket hamisított s bűntársai is vannak Szerbiá­
ban, akik a hamis bankjegyeket beváltották. Leg­
alább 300.000 dinár hamis pénzt hoztak • forga­
lomba.

— A bostoni véres sztrájk. Londoni jelentés 
szerint Bostonban fékevesztetten tombol a sztrájk 
és zavargások törtek ki. Tegnapelőtt éjjel több mint 
félszázezer sztrájkoló megrohanta az egyik tempio • 
mot s le akarta rombolni. Kivonult a rendőrség : 
három század katonasággal és szerencsére vérontás 
nélkül oszlott szét a tömeg, tegnap azonban a j 
sztrájkolok kövekkel dobálták meg a katonaságot, i 
mire a csapatok szuronyt szegeztek s lépésről 
lépésre szorították vissza u támadókat. Ölvén i 
munkás megsebesült szuronyoktól s néhány seríz,' 
tüntetőt elfogtak. A textilgyárak munkásai most 
már hallani sem akarnak békéltető közvetítésről 
s a gyártelepekre katonaság ment ki. Ugyancsak 
Londonból jelentik, hogy Lawrenceben a gyapot­
fonó gyárak összes munkásai csatlakoztak a 
sztrájkhoz. Tegnap valóságos litezai ha réz folyt 
le a sztrájkolok és a csapatok között. A sztríjkolők 
nagy zavargást vittek véghez- és a katonaságot, 
amikor megjelent, kőzáporral fogadták. A kato­
naság többéiben sortiizet adott, és a golyók néhány 
munkást megöltek. A sztrájkolok erre barriká- 
dokat cpitettek, a katonaság pedig tüzérséget ki­
vi,tt. segítségül, mely ágyukkal vonult fel a or- 
laszok ellen. Órákon át folyt az, utczaí hnrez, 
melynek mindkét részről halottak és sebesültek 
az áldozatai, ezeknek a pontos számát azonban még 
nem lehetett megállapítani, mert a munkások ha­
lottaikat és sebesülteiket magukkal vitték.

— A glatzi Tár foglya. Glatzi jelentés sze­
rint. Trench angol kapitány, akit kémkedés miatt 
Ítéltek el a németek és akit a glatzi várban tarta­
nak fogva, öngyilkos kísérletet követett el. A ka­
tonai hatóságok u hozzájuk intézett kérdésekre 
megtagadják a feleletet, de a hir valóságát elis­
merik s azt mondják, hogy a fogoly már jobban 
van. \z őrs’-' French kapitányt a kályha közelé­
ben egy zsinór* n függve találta. Az orvosi vizs­
gálat megállapította, hogy komolyabb haja nem 
történt. French kapitány egész jól érzi magút. 
Gint/béil táv iratozzák, hogy French angol kapi­
tány tényleg üngviik'S kísérletet követett el, de 
nagyon vigyázott rét. hogy komolyabb haja no es­
sék. Minden valószínűség szerint csak az volt a 
czé-lja, hogy a rabkórházba jusson, mert azt re­
mélte, hogy onnan könnyebb lesz megszöknie.

— Fagy és liő, "A. hideg időjárás ma már áldo­
zatokat is követelt Budapesten. A Hársfa-utcza 
27-ik számú liáz előtt özvegy Cseszko Gyuláné el­
esett és a jobb lábát eltörte. A Rókus-kórhazta 
vitték. — A fővárosi jégpályán Baráczt Erzsébet 
tizenhétéves leány elcsúszott és a lábát törte. A 
mentők részesítették az első segélyben és a 'ázá­
sára szállították. Pásztor Péter tizenhatesztendős 
munkás a Rákóczi-utón elesett és könnyebben 
megsérült. — Garat Ilona tizenhatéves urileány 
a jobb lábát törte, mig Boldizsár Imre 37 éves 
napszámos .esés közben zuzódásokat szenvedett.

Az ország minden részéből érkező táv­
iratok jelentik, hogy a tél mindenütt kegyet­
lenül zord idővel adja ki a mérgét. A 
nagy hideg még a vonatok közlekedését is meg­
zavarja: Temesvárról jelentik, hogy a nagy hide­
geik miaft ma az összes vonatok késtek. A buda­
pesti reggeli személyvonat másfél órai késéssel ér­
kezett meg és ezért a temesvári vonatok is csak 
késéssel indulhattak Budapest felé. Az Alföldről 
érkező jelentések szerint a hideg éjjelenként meg­
haladja a húsz fokot. Orsováról is igen zord időt 
jelentenek. Állandóan dermesztő hideg Van. Három 
nap éta a hideg 15—17 fok Celsius. A Duna 
vizét jégkéreg borítja. Budcpesten is ma délben 
tíz fokon felüli hidegség volt és a kegyetlenül 
beállt télnek még az enyhülésével sem kecsegtet a 
meteorologiai jelentés. Az időjárásban lényeges 
változás nem várható. Ezt mondja az időjós, ami 
bizony ebben a. szegény világban nagyon elszomo­
rító. Sokáig váratott a tél magára, de most 
árnál nagyobb hidegséggel mutatja meg a fogát. 
Rossz elgondolni is, hogy mennyi szegény ember 
szenved óriási nyomorúságot a hideg téltől, amely 
azzal is fenyeget, hogy még inkább fokozni fogja 
a drágaságot. Már éppen elég volna a dermesztő 
időjárásból, amely a tél minden Ínségét rázuditja 
a szegény emberekre.

Debreczenből táviratozzál; nekünk: Kaszás 
Sándor maritnkai gazda ittasan mént ha­
zafelé az országúton. Közben összeesett és a nagy 
hidegben megfagyott. Beszállították á kórházba, 
azonban már nem tudták életrekelteni.

Bukarestből jelentik: A Duna ma Sulin a és 
Braila kikötőknél befagyott. A hajózás szünetel. 
Számos helyről heves hóviharokat jelentenek. Bu­
karestben ma délelőtt 14 C. hideg volt.

— Földrengés. LipLki jelentés szerint ott éjfel 
után két és három óra közt több másodpereiig 
tartó, nyugati irányú, huh ámzó földrengés, majd 
két igen erős lökés volt érezhető. Kár nem történt,

— Pánik a hangversenyen. Casals Pablonak, 
a világhírű spanyol gordonkaművésznek hangver­
senyét sajnálatos baleset akasztotta meg pár pil­
lanatra ma este a Vigadóban. A művész éppen 
Bach szintjének egyik tételét játszotta, mikor a 
hátsó sorok egyikéhen egy úriember felugrott he­
lyéről $ hangos kiáltással szivéhez kapva, összero­
gyott. A közönség a rémültség artikulátlan hang­
jaival ugrált fel helyéből, felriasztva játékából a 
müvéezt is, aki tudvalevőleg mindig lehunyt szem­
mel iil előadás közben a pódiumon. Casals termé­
szetesen abbahagyta a darabot és masa is fölkelve 
helyéről, nyakát nyújtogatva nézte, amint a 
teremszolgák meglehetős brutalitással zsák módjára 
húzták végig a padlón a szerencsétlen, szivgörcsiík- 
ben rángatózó embert, ifikor a terem ajtói a szo­
morú csoport mögött bezárultak, n közönség sietve 
foglalta el helyét és a művész, néhány taktust ismé­
telve folytatta és minden további inezidens nélkül 
befejezte a megkezdett darabot.

— Bajok egy munka« pénztárnál. Aradi jelen­
tés szerint az aradi munkésbiztositó pénztár az 
1910—11. óvet deficzittel zárta le. Nagyobb köl­
esönért az országos pénztárhoz fordult, mely két 
tisztviselőjét küldte le az aradi pénztár megvizs­
gálására. Megállapították, hogy n pénzkezelésnél 
nincs rendetlenség, de az. igazgatóság túlzódul 
vitte a szanatóriumi segélyek kiutalását. Az el­
nökség utasította az igazgatóságot, hogy takaré­
koskodjék a segélyezéseknél.

— Beszakadt a jég. Szabadkáról táviratozzak: 
I SzekuliCs ldván liftcsföldvári kömives a Mcs- 
í f 'kűri halastó jtgén akart kerts>:lü'menni. A 

jég beszakadt, alatta s bár a partoná'lók, akik 
látták a szerencsétlenséget, azonnal segHsé.'rére 
siettek, csak hajnali kát órakor tudták holtan ki­
húzni.

Il
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— Nagy tűz Japánban. Tokióból jelentik" 
Oszakában nagy tűzvész pusztított, amely 526S 
házat elpusztított. Több mint 30.000 ember hajlék­
talanná vált.

_ A kecskeméti segélyadományok szétosztása.
Öt hónat-i működés után befejezte hivatását a kecs­
keméti segélykiosztó bizottság. Szétosztotta azokat 
az adományokat, mclvek az ország minden részébe, 
érkeztek a kecskeméti földrengéstől sújtott lakos- 
iLs részére. Hétszázötvenezer korona '•'wlt össze. 
amelyből százezret a király, kétszázezret pedig a 
magyar kormány adományozott. A többi három­
százötvenezer korona az ország közönségétől es a 
közigazgatási hatóságoktól érkezett. Külföldről egy 
fillér adomány sem. jött, csak Ausztriából küldött 
néhány ezeg összesen körülbelül ezer koronát. A 
Vzottság a segélyek kiosztásánál rendkívül szigora 
tapintatossággal járt el és a kérelmezők közül alig , 
utasított vissza valakit. Az ország legtöbb gazda- , 
cági szervezetétől 21 000 korona folyt be a kecske­
méti gazdasági egyesülethez a kisexisztenczaak íe.- 
sépítésére. A 2500 személyt befogadó 96 katonai 
-áfcori sátor öt havi használati dija fejében a ka- 
tonai kincstár javára 15-16.000 korona volt ese­
dékes. A városi tanács a sátrak szállítási c* ron 
gálási költségét a város terhére elvállalta usran- 
de a használati kölcsöndij elengedését kozvetlenu. 
a közös hadügyminisztertől kérelmezte, aki a kö­
reimet méltányosnak találta és a tekintélyes ősz- 
szeget a honvédelmi miniszter utján Vorultette. A 
Kremletek javítási munkálatai meg nincsenek be­
fejezve és eltartanak a nyár derekáig. A reforma 
tus nagytemplom tornyát már annyira helyrehoz­
ták, hogy a harangok újév óta szólnak. Gróf' Kn-uen- 
Héderráry Károly miniszterelnök hétmillió ked­
vezményes kamatú államkölcsönt helyezett kila- 
tácba Kecskemétnek, melyből négymilliót kap a ka 
i osult lakosság, kétmilliót a v*ros és egymilliót 
a földrengés folytán előállott kényszer-kiadasokra 
íerditanak. Az érintett háztulajdonosoknak nagyon 
linos és hátrányos az a bizonytalanság, hogy mi­
kor kapják meg az államkölcsönt. Lukacs László 
pénzügyminiszter a műt héten nála járt ke*.. 
métieknek kijelentette, hogy a k'őlcsönjavaslat ter­
vezete már kész és biztosította a várost, hogy mi­
helyt a viszonyok megengedik, azt nyomban a tör­
vényhozás elé fogja terjeszteni.

— Temesvári gyógyszerész a berlini mérgezé­
sekről. A berlini tömeges mérgezési esetek, me­
lyeknek több mint hetven emberélet esett áldoza­
tul felkeltették Brettner Ernő temesvári gyógy­
szerész érdeklődését és ö jelenségekből következ­
tetve, nem romlott hús vagy romlott hal eivezete­
tek, hanem azonnal metilalkoholnak tulajdoní­
totta a tömeges mérgezéseket, amit a btfő­
polgármesterhez intézett levelében megirt. Jr ene- 
•vé'e helyes volt. amit a berlini hatóságnak meg­
felelő osztályának Brettnerhez intézett köszönő, 
de egyben elismerést jelentő levele bizonyít, A le­
vél szövege a következő: „A munkaház és városi 
hajlék-bizottságától Berlin. Brettner Ernő gyógy­
szerésznek Temesvár. 1912. január elsejével kelt 
szeretetreméltó soraiért és barátságos részvételé­
ért a városi menházban történt sajnálatos tömeg- 
mérgezések ötletéből, önnek, egyúttal főpolgár­
mesterünk nevében is hálás köszönetét mondunk. 
Ámbár az esetek felett még nem rendelkezünk le­
zárt szakvéleménynyel, minden jelenség szerint 
azonban az a feltevés nyer be igazolást, hogy me­
tál alkohol általi mérgezésekről van szó. Arenz J“ 
Ebből a levélből az tűnik ki. hogy a berlini ható­
ságokat Brettner gyógyszerész vezette helye* 
nyomra és igy a berliniek elsősorban neki köszön­
hetik, hogy megmenekültek a további vesze­
delemtől.

_ Szénbányászok sztrájkja. Londonból táv­
iratozzék : A szénbányászok sztrájkja miatt a szén 
ára rohamosan emelkedik. A hányavállalatok el­
vetették ugyan a sztrájkolok követeléseit, da 
mégis remélhető, hogy mr. Asquith közvetítő bé­
kéltetésének eredménye lesz és mar a legközelebbi 
napokban véget, ér a sztrájk. Sokkal nagyobb a 
veszedelem az amerikai szénbányákban. A lavren- 
cei bányavidéken 25.000 munkás sztrájkol és 
napirenden vannak a véres összeütközések az ál­
lami milicriával.

— Verekedés a jégpályán. A temesvári jég­
pályán tegnap kinos inczidens játszódott le. Törzs 
Lajos jogász összekülönbözött Vapp László techni­
kussal és n nagy közönség szcmeláttára tettlegesen 
inzultáltdk egymást. A felek m a pisztolypérbajt 
vívtak melyben egyikük sem sebesült meg.

_ Reklám-ügy Mucsán. Magyarországon
nem csak az önálló vámterület hiánya állja az 
útját a kereskedelem és ipar fejlődésének, hanem 
az a rengeteg szabályrendelet, amely szálaival 
keresztül-kasul kötözi az emberi szabadságot. 
Budapesten is alig tudnak bánni a tönkre rend­
szabályozó paragrafusokkal, hátba még a muesai 
közigazgatás kezébe kerül az ilyen kétélű fegyver. 
Kiskunfélegyháza azonban törekszik fővárosi 
nívóra, hogy magáévá tette a mi meglehetősei) 
rosszul megcsinált hirdetési szabályrendeletünket. 
Természetesen a legsulvoaabb félreértelmezés­
sel kapcsolatban. — Történt ugyanis, liogj 
egy kiskunfélegyházai kereskedő bent az üzleté­
ben, az íróasztalán egy naptárt tart, A naptár 
egy papirkereskedöezégnek az újévi ajándéka volt 
Erre kiderült, hogy Kiskunfélegyházán az ember­
nek nincs joga ahoz, hogy naptart tartson, hogy 
tudja hányat ütött az óra, amit nem tudnak ott 
a város urai. Mert at' a kereskedő, aki elég vát­
mérő volt a maga bérelt helyiségén bclttl naptárt 
tartani, a következő Írásművet kapta:
1912—3S3, szám.

Felhívás*
A hirdetési ügy rendezéséről szóló szabály- 

rendelet 1. szakasza értelmében a háztulajdono­
sok házaik falán, az üzlettulajdonosok üzleteik­
ben vagy kirakataikban, csupán saját viszonyaik­
ra vonatkozó hirdetményeket függeszthetnek ki 
dij fizetése nélkül. Minden egyéb hirdetmény 
tehát csak az esetben függeszthető ki. ha az a vá­
ros hirdetményi díjszedési joga bérlőjének (jelen­
leg Yesszösi József) bélyegzőjével van ellátva.

— Az uralkodók a Corda Fratréshez. Amint 
megírtuk, a Nemzetközi Egyetemi Szövetség köz­
pontja — mely most Budapesten van •— az uj év 
alkalmából táviratban tolmácsolta a szövetség hó­
dolatát az államfők előtt. A múltkor közölt, vála­
szok után még a következők érkeztek, melyekkel 
azok sorozata teljes: — A német, császártól: „A 
Corda Fratres nemzetközi egyetemi szövetség ne­
vében az uj év alkalmából legkegyelmesebb uram, 
a császár és királyhoz intézett üdvözlő távirat leg­
felső helyen előterjesztetett. Legmagasabb pa«- 
rancsra van szerencsém e figyelemért a legfelső 
köszönetét tolmácsolni. A német császári főkon­
zulátus részéről: Brockdorff Rantzau gróf, követ­
ség! tanácsos.'* A franczia köztársaság elnökétől: 
„A franczia köztársaság elnöke köszönettel fogadta 
a nemzetközi egyetemi szövetség központi bizott­
sága részéről az uj évre kifejezett szerenosokivá- 
natokat és engem bízott meg. hogy- őszinte köszöne­
tének tolmácsa legyek. Fontenay, I. o. követ.ségi tit­
kár.“ — Az olasz királytól: ,,Ő Exczellencziája, a 
királyi ház minisztere, közölte a főkonzulátussal, 
hegy ő felsége, Olaszország királya, szívesen fo­
gadta n Corda Fratres egyetemi szövetség központi 
bizottságának az uj évre kifejezett hódolatát és 
megbízott, hogy legfelső köszönetét tolmácsoljam. 
E megtisztelő megbízásnak sietek eleget, tenni és 
megragadom az alkalmat, hogy őszinte tisztelete­
met fejezzem ki.“ Orsi ni, főkonzul.“

— A Ferenez Józspf-intézet botránya. A Fe-
rencz József nevelőintézet kinos szenzárziójával 
mi annak idején bővebben foglalkoztunk. A mi­
nisztériumban is élénk érdeklődéssel kisérik ezt az 
ügyet és — mint már jelentettük — Molnár Vik­
tor államtitkár az intézet kormányzójától jelentési, 
kért a botrányra vonatkozólag. Szögijén; Ferenc zleg \ esszosi uuzseij ueiyckzujcvui >au , . . . .....

Felhívom ennélfogva az összes üzlettulajdonos»- kormányzó ma terjesztette föl az írásbeli jelent*-
kát, hogy üzleteikből a szabályrendeletellenes 
hirdetményeket azonnal távolítsák el s jövőben 
szigorúan a fentiekhez tartsák magukat, mert 
ellenesetben a kihágási eljárás ellenük folyamat­
ba fog tétetni.

Kiskunfélegyházán, 1912. január hó S-án.
Dr. Molnár Béla polgármester.

Éhez nem kell kommentár, mert. ha ezt kom­
mentálni akarnám, ekkor szomorú szegénységi bi­
zonyítványt kellene kiállítanunk Kiskunfélegyháza 
urairól. Ez pedig fölösleges. Megtették ők maguK 
a felhívás alakjában.

— A lakók boszuja. Ma délben a Nefelejts- 
utcza 15. számú házban Kecskés György ötven­
három eves viczeházmestc-r hátulról lelőtte Borger 
T.ipót ötvennégy éves házmestert, akit a golyó a 
hátán talált. Eszméletlenül esett össze. A lövés 
zajára előeietö lakók a viezét megrohanták és vé­
resre verték. A mentők mind a két sebesültet a 
Eók11s-kórház,ha szállították. Kecskés azért kese­
redett el. mert felmondottak neki és kilakoltat­
ták. Ma kellett volna elhurczolkodni a házból es 
a házmestert okoz.ta ezért.

— Elfogott rabló. A rendőrség letartóztatta 
Nedics Nedilko huszonnyolc/, éves napszámost, aki 
két rablást követett el. A múlt hóna]»ban No­
votny Yincze munkást támadta meg a Hungáriá­
ul 99. szám alatti korcsmában, a földre teperte, 
aranyóráját cs lánezát ellopta és elmenekült. A 
Lehcl-utczában A es Gyula napszámost a földre te­
perte és húsz koronáját elrabolta. A detektívek ma 
megtalálták Nedics Ncdilkót az Angyalföldön, 
'hálálták nála egy levelet Simics Toman névr-3 
czimezve. Yalósz.inii, hogy ezen a néven is követett 
el szélhámosságot.

— Házasság. Dr. Piltz József eljegyezte 
lf. Bugór Margitkát Ácsán.

Mathias Oszkár magyar fcstémiivőaz vasárnap e- 
kiidótt hí hűséget Sin.ía Ilonának, a béc-i Szent 

1 Otmárról elnevezett templomban. Az esketést Wollin 
1 Alajos, a bécsi knpuczinus-zárrln g var dián ja végezte 
; magyar nyelven. Tanukként karavukovai Jungcrth 
■ Mihály dr. tereziánumi tanár és Zoli hat/ Lehel festő 

-zerepcltek. Az esküvőn díszes magyar közönség volt 
! jelen.

Kusztcó Dezső, ,,A Nap“ munkatársa ma délelőtt 
11 érakor kötött házasságot a terézvárosi templomban 

; néh. ftzássy László kúriai bíró és felesége, A’fo&usterAy 
1 Karol in leányával. Margittal. Tanuk voltak a menyas»
! szony résziről Öllé Elek Máv. felügyelő, a vőlegény 
I részéről Szászt/ János honvédszáza dós.

S*molka Fmil január hő 21 én, vasárnap délután 
, ! órakor tartja esküvőjét a Ovorgyó,sárhegyi róm. 

kath. plébánia-templom ban F erén ez Anmiskftval.
— Elgázolt villanyszerelő. Báró Hátrány 

I Deutsch 14-es számú au'om-'bi'ja ma este nyo'ez 
órakor a Muzeum-körúton elütötte Baliezay La­
jos 28 éves villanyszerelőt. A szerencsétlen em­
bert a mentők részesítették e'.ső segélyben. A vil­
lanyszerelő a ba'lábát törte. A vizsgálat meg­
indult

sót, amelyről Molnár Yiktor államtitkár a követ­
kező nyilatkozatot tette:

— Éppen most kaptam kézhez Szögyény Fv- 
renez kormányzó jelentését, amely azonban nem 
elégít ki. Meernrndtr.m a kormányzónak, hogy rész­
letes jelentest várok, ez a jelentés azonbnr. csak 
néhány sorban ismerteti a tényállást és igy feitet- 
lenül, kiegészítésre szorul. A jelentés szerint gróf 
Bethlen Ödön és báró Lipthay Béla folytatlak vi­
szonyt AVers Irénnél, a füléi leányával o.s igy föl­
tétlenül bűnösök. A kormányzó pedig mulaszt is' 
követett el, mert amikor megtörtént az eset, nem 
jelentette a dolgot a felsőbo köröknél:.

— Halálos amerikai párbaj. Brassótól egv 
vidéki hösszerelemes színész tragédiáját jelentik: 
Rádai Tóth József hésszcreliuos szinc.-z, ki január 
1-én a fogarasi színház-szállóban roellbelötte ma­
gát, két heti haláltusa után vasárnap belehalt sé­
rüléseibe. Az öngyilkos két évig a papi pályára 
k< szült, majd jogász lett és J ontjya Kálmán er- 
dclyi színtársulatához csak néhány héttel ezelőtt 
szerződött. IJátramaradt naplótöredékéből megál­
lapíthat*'«. hogy a fiatalember amerikai párbaj ál­
dozata. Állandóan számolta a napokat, hogy újévig 
meg kany nap van hátra. Sáros vármegye főjegy­
zője fiát gyászolja az öngyilkosban.

— A mozgók ellen. Az Országos Irodalmi és 
Közművelődési Szövetség egyik bizottsága Szivák 
Imro elnöklete alatt már huzamosabb idő óta fog­

lalkozott a ponyva- ős szennyiratok kérdésével, vala­
mint a mozgófénykepszinhi'u.tik dolgával is, ame­
lyek tagadhatatlanul ma már fontos tényezőivé 
váltak a kulturális haladásnak. A bizottság elmé­
leti tanácskozásai közben arra a meggyőződésre 
jutott, hogy a mozcőfónykó’p színházak sokszor 
avatatlan kézbe kerülő vezetés folytán oly nagy­
arányú kárt, okoznak különösen a kiskorúakra 
nézve, amely kár kellő gondoskodás nélkül nemcsak 
mindig nagyobbá válik, de előbb-utóbb sj-inte hcly- 
rehozhatlan is lesz. A rendőrségi szakférfiúk rámu­
tattak arra, hogy a tanulóifjúságból szinte rabló­
bandák alakultak, amelyek a maguk terveit, a 
mozgóénnházakban látott, rnblóhistoriák alapján 
dolgozták .ei. A t.inférfiak pedig arra az állás­
pontra helyezkedtek, hogy itt a gyors orvoslás el­
engedhetetlen. A mozgófényképes szakférfiak kivé­
tel nélkül maguk is beismerték a helyzet megvál­
toztatásának szükség, s gégét és maguk jöttek elő 

-«avzal a gondolattal, hogy alakítsanak egy az ille­
tékes minisztériumok által úgynevezett minősítő 
bizottságot, amelynek a mozgófénykepeaek mutas­
sanak be minden darabot és a rendes előadások 
keretében is csak azok a kének legyenek bonnit ál­
hatók. amiket, ez a bizottság engedélyez. Az érte­
kezlet ezenkívül helyesnek tnrfaná. ha az "Veteket 
hatóságok az iskolák keretében rendezendő és a 
neveié*» cz.éljnit. szolgáló mozgóiénykép• s előadás 
rendezését is prograromjukba vennék.

— Twi-sznlon a Párisi Nagy Áruház Lotr- 
térmében. Minden délután fél 5-töl 't-ig Kó«- -ó An­
tal hangversenyez.
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— Nász a német császár családjában. A ber­

lini udvarhoz közelálló körökből jelentik, hogy 
Viktória Lujza herezegnö, a német' császári 

párnak egyetlen leánya jianuár 29-én, a császár 
születése napján, jegyet fog váltani Adolf Fri­
gyes meklenburg-strelitzi örökös nagyherczeggel. 
A herczeg harminezéves, a herezegnö nyáron les* 
húsz éves.

— Letartóztatott matróz. Kiéiből jelentik: A 
Stettin czirkálóhajón ma letartóztatok Kosinski 
matrózt, aki szabadságáról tért vissza, öt gyanú­
sítják vele, hogy a hadihajón levő vasszekrényt 
feltörte s a benne levő katonai titkokat elárulta. 
Alaposnak látszik az a feltevés, hogy az áruló 
matróznak ozinkostársai is voltak.

— Elrabolt herczegfiu. Római jelentés sze­
rint Bourbon Állsz herczegnőnek, Don Kar loss 
leányának, Frigyes szász herczeg elvált feleségének 
lets fiát ismeretlen emberek elrabolták. A heretzog 
már a válópör folyamán fenyegetőzött gyermeké­
nek elrablásával.

— Nagy tűzvész Nápolyban. Tegnap éjszaka 
nagy tűzvész pusztított Nápolyban. A tűz a Pa­
lazzo San Giacomóban tört ki, ahol pénzügyi 
hatósági hivatal van, amely a szomszédos város­
házát, valamint a Banca di Napoli épületét is ve­
szedelembe sodorta. Több órai munka után haj­
nali félháromkor sikerült a tüzet eloltani. A pénz­
ügyi hatósági hivataloknak csak egy része pusz­
tult el. Négy tűzoltót, ki oltás közben majdnem 
roegfuladt, kórházba kellett szállítani.

— Eltűnt képviselő. Zell am Seeből jelentik: 
A;) expedieznó, amely a kirándulás közben eltűnt 
Silberer Ferencz képviselő felkutatására indult el, 
két bécsi és egy Zell am seei turistából áll. Eddig 
nincsen hir a kutatás eredményéről s mivel a he­
gyek közt nagy hóvihar dühöng, az expediczió útja 
fáradságos s nagyon könnyen megeshetik, hogy 
késő éjjel előtt nem tér vissza.

_ Apagyilkosság. A csanádmegyei Saj tény­
ben rémes bűntény történt tegnap este. .Yócz Juon 
foldmiveslegény agyonverte az édesapját, az ötven - 
négyéves Mócz István napszámost. Mócz István 
a legutóbbi időben közös háztartásra lépett eg^ 
parasztasszonynyal, Igrisán Annával, aki szemet 
vetett szeretője fiára. Mócz Juonra. Az öreg Mócz 
féltékenykedni kezdett fiára és több ízben heves 
szóváltásba került vele. Tegnap este mindhárman 
leitták magukat és midőn az öreg Mócz újból fel­
szólította Juont, hogy hagyja el 9 házáig a fiú 
olyan dühre gerjedt, hogy felkapta a favágó fej­
szét és öt csapással agyonverte az édesapját. A 
gyilkost azonnal letartóztatták és beszállították a 
nagylaki járásbiróság fogházába.

_ A gyermekek betörőbandája. A rendőrség
ma ismét egy gyermek betörőbandának jutott a 
nyomára. Valósággal sablonos történet már, 
hogy a kalandos természetű diákok annyira bele­
élik magukat az olvasott detektiv-históriák vilá­
gába, hogy ők is megirigylik a Letörők sorsát, A 
Gváli-utczai polgári iskolában nyolez diák szin­
tén a Nick-Carter kalandjait meséibe egymásnak. 
Maguk között valóságos bandát szerveztek és 
vérszerződésben erősítették meg a fogadalmu­
kat. A vérszerződés sok pontra oszlik, amely sze­
rint egymást soha el nem árulják, a vezérnek fel­
tétlenül engedelmeskednek és az engedetlen 
tagokat kizárják. A banda jelvénye egy véres 
balta. Az uzsonna pénzt összerakták és az apjus 
pónztárczáját is megdézsmálták. Az igy szerzett 
pénzzel ma akartak megszökni. De csak a banda 
két vezére E. I. munkás tizenhárom éves Lajos 
és a tiz éveti Károly fia ,‘utottak el a vasúthoz, a 
többieket még otthon elfogták a szülők. A két fiú 
vonatra ült és Rákoscsabán leszállót bak. Egy 
asszonyhoz tértek be. ahol éjjeli szállást kértek. 
Később előrántották a baltát, amelyet csirkevér- 
rel pirosra festettek. A közelben tartózkodott 
azonban az asszony férje, aki ártalmatlanná tette 
a fiukat. A rendőrségre vitte a két fiút, ahonnan 
a fővárosba hozták őket. A meg tévedt gyerekeket 
a rendőrség átadta a szülőknek.

_ A sport áldozata. Tegnap este Taróczi Er­
zsébet tizenkilencz éves kúzilcány a Szemére- 
_. * ——— .*,« Cfnlnv-.iiti'7'i 1 ftVö IC'XTIztil.S ílo kor-

.... Vz ásviínyolaigyiiri robbanás áldozata«.
Bérkor its Béla és Barna. Zdgmoud mérnökök 
állapota a Pajor-szanatóriumban annyira javult, 
hogy néhány nap múlva már elhagyhatják a ki*r
Lázat.

— Részegen a halálba- Szabadkáról jelentik! 
Lazics Mihály kossuthfalvai béres részegen bo­
torkált a viczinális vasút sínpárján. Szembejött 
vele a gombosi vonat, amely elől Lazics kitért 
ugyan, de amikor a vonat egészen közelébe ért, 
elesett s a smek közé bukott. A kerekek összezúz­
ták koponyáját. Lazicsnak, aki nyomban meghalt, 
özvegye és öt árvája maradt kenyérkeresö nélkül.

— Tűz. A.magyar kir. államvasutak nyug­
díjintézetének Anllrássy-ut 88. szám alatti bérbázában 
ma délután tiiz ütött ki. A ház nagyrészébeu a Máv. 
igazgatóságának azon ügyosztályai vannak elhelyezve, 
amelyek az igazgatósági épületből ki szorultak. A tiiz 
az egyik hivatali szobában ütött ki s nagy riadalmat 
keltett a hivatalokban. A kivonult tiizőrség hamarosan 
eloltotta a tüzet, mielőtt egy ajtónál és néhány aktánál 
több eléghetett volna. A tüzet alighanem rövidzárlat 
okozta. A kár jelentéktelen.

— Fővárosi Orfeum. Csütörtökön, e hónap 
13-án ismét délutáni előadás lesz fél 4 órai kezdettel. 
Hogy ezek a külön előadások a gyermekvilágnak mi­
lyen népszerűek, azt a múlt csütörtöki délutáni elő­
adás zsúfolt háza igazolja. Fellépnek a remekül ido­
mított medvék és a januári fényes műsor többi főat- 
trakeziú. Czélszerü a jegyeket előre megváltani a 
nappali pénztárnál, amely 10—1 és 3—6 éráig áll a 
közönség rendelkezésére.

— A titokzatos kaland. A napokban jelentet­
tük, hogy fíriinféld József topolyai tollkereskcdő fel­
jelentést tett a főkapitányságon, hogy 32.000 koronát 
elloptak tőle, azután eltűnt. A tolikereskedő most haza­
került családjához. Kiderült, hogy kétségbeesésében 
akart világgá menni, de meggondolta magát. A rend­
őrség mindennek daczára, azt hiszi, hogy a pénzt nem 
lopták el Grünfeldtf.l és folytatja a nyomozást.

— Halálozás. Dr. Szentpótcry Bálint, a kéz- 
divásárhelyi Rudolf-kórliáz főorvosa 51 éves korában 
Kézdivásárbelyen meghalt.

Rúcz József, Léva város képviselőtestületének 
tagja, előkelő földbirtokos, 03 éves korában Léván 
meghalt.

Báró .Ven Lajosné, szül. Lipták Lujza, 47 éves ko­
rában Balassagyarmaton meghalt.

Glück Józsefné. szül. TVWsz Rezsin elhunyt Buda­
pesten. Temetése 17-én délután 3 órakor lesz a rákos- 
keresztúri izr. temető halottasházából.

Florenzből érkezett távirat szerint Labouchcre 
Henry, az angol alsóhúz volt tagja, ott meghalt.

x Royal-Orfcum, Budapest. Erzsébet-kömt 
31. gx. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 érakor.

x Fodor.féle vívóterem a Koronaherczec* 
utcza. 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermcktorr.a- és vívásra.

x Fiatal és szép akar lenni? Ezt könnyen el­
érheti a „Bőrőlin“-szappan használatával. A „Boroliiv- 
szappan az arcznak üdeszint ad. Az arcznak minden 
tisztát,•'lanságát, úgymint, pattanást, szépiát, vörössé­
get, ránezot rövid idő alatt eltávolít. A „Borolin"- 
szappan használatával a legdurvább kéz is finom, tiszta 
és sima le^z. Egyebekben utalunk a mai számunkban 
közzétett „BorolirV-hiidetésre.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZAS
® Uj sebességi rekord. Párisi jelentés sze­

rint Vedrines aviatikus szombaton. Dóperdussiu- 
fcle monoplánján uj sebességi rekordot állított fel. 
Vedrines délelőtti szép, tiszta napsütéses időben 
felszállt és egy óra alatt 145.17 kilométer utat tett 
meg. Eddig Nievport aviatikus tartotta a sebes­
ségi rekordot, aki tavaly júniusban, a chalonsi 
repülőtéren 133.13 - kilométert tett meg egy óra 
alatt. Vedrines monoplánját 100 lóerős Gnome­
motor hajtotta. Szédítő gyorsaság ez, ha meggon­
doljuk, hogy a legnagyobb gyorsvonat! sebesség 
120 kilométer, a magyarországi gyorsvonatok pedig 
átlag 70—80 kilométer gyorsasággal közlekednek.

® Uj magyar aviatikái páJyadij. Amióta a 
nagy budapesti repülőversenyek elmúltak, aviati­
kái pályadijakat egyáltalában senki sem tűzött ki, 
pedig ez a repülés fejlesztés'nek egyik legfonto­
sabb módja. Annál nagyobb örömmel fogadták tehát 
aviatikusaink azon hirt, hogy Pivn.v Béla, a Ma­
gyar Aeroklub titkára 2000 koronás pályadijat 
irt ki magyar aviatikusok számára, még pedig 
egy oly aeroplan ipar fejlesztését eixlozva, mely 
nálunk, «őt. Ausztriában is ismeretlen. A franeziak. 
de főleg az amerikaiak hadászatának egy fontos 
eszköze a hvdro-aereplan, melylyel szárazon é- 
vizon le- éo föl lehet szállá ni. Ily hydroacroplan ok 
számára van kiírva a fenti összeg >s. mely elnyer­
hető mind in oly magyar pilóta által, aki hydro- 
aeroplan javai öt. ki leiméteres repülés után vala- 
nielv álló vagy folyóvízre loszáll és ott 15 perézig 
időzik, résziben felszállásul, részben nyugodt hely­

it.on ,■< ami.)II öt kilométeres repülés után ismét.

H y OToaorop lailOK a. tengeri loraeriid »oigaiuira. 
R eMgbersülh-i stlenek, mert a magasból a viz alatt 
jéró hajókat i< ésim lehet, vonni. A magyarok 

1 • -öl. Székely és Horváth fognak■ pályázni, az 
A erő klub pedig hydreaerodromot fog létesíteni.

SZÍNHÁZ és művészet.
A kulisszák világából.
— Színházi csevegés. —.

(A körforgó afloma.'j
Dohnányi Ernő a „Pierrette fátyola*‘ illusz­

tris szerzője ellátogatott hozzánk és azt hiszem 
megelégedetten konstatálhatta, hogy idehaza is 
szeretik s tudják méltányolni nagy művészetét.

Ezt azért is szükséges hangsúlyoznom, mert 
Dohványit már nem csupán egész Európa, hanem 
az amerikai zenekedvelő világ is boczézi, kényez­
teti.

Vele történt a következő eset:
Két év előtt járta be az Egyesült Államokat s 

mindenütt ünnepeltetésben volt része. A newyorki 
hangversenyén, a többek közt, Strauss Riclúrd 
egyik szerzeményét is eljátszotta, de mert a yan- 
keeknek nem túlságosan tetszett, Chicagóban — 
a körút következő állomásán — más darabbal he­
lyettesítette.

A hangverseny utolsó száma után — éppen 
i távozóban volt már — egy idegen ur rontott a mii.
I vészszobába.

— LTram — szólt az amerikai, elég udvarias, 
de nagyon határozott hangon — XewyorkLam ki 
voltak ragasztva az ön chicagói plakátjai. A mű­
soron ott szerepelt Strauss Richard egyik müve is 
En ott ueim mehettem a hangversenyére s csak 

j azért utaztam ide, hogy ezt a darabot halljam.
Nagy sajnálatomra, kénytelen lennék' önt kártéri- 

• tésért beperelni, hacsak . . ,
■— Hacsak? — kérdezte Dohnányi.
— Hacsak most, pótlólag, el nem játszsaa 

) nekem.
.És Dohnányi eljátszotta a Strangs -der abot. 
Ezt az adomát a nagy művész elbeszélte 

T/crczfeld Viktornak, a Zenek a dé.m la jeles tanárá­
nak. Well, mondaná erre az előbb említett ameri- 
kánus.

Tegnapelőtt Dohnányi tiszteletére muzsikus 
társaság szükebbkörü lakomát rendezett. .Ott volt 
ilerczfeld is, és ott voltak a Waldbauer-Rerpely 
vonósnégyes-társaság kitűnő tagjai is.

Ezek a múlt őszszel Hollandiában hangver­
senyeztek, mindenütt nagy sikert arattak, tehát 
volt mit elbeszélniük. Az egyik kvartettista a hall- 
prtóság nagy érdeklődése mellett mesélte;

— Hágában élj átszőttük Kodály egyik négye­
sét is, de úgy vettük észre, hogy a hollandusok néni 
igen értik meg; elég bűnösen fogadták. Ezért hát 
Amsterdamban elhagytuk. Egyszerre, a hangver­
seny végén, egy mynheer kopogtat a művész-szo­
bába. A szokásos üdvözlések után kijelentette, hogy 
csak a Kodály-féle kvartett miatt utazott Hágából 
oda s hogy beperel, ha nem játszszuk el, mert a 
plakáton megígértük. Mit tehettünk egyebet — 
eljátszottak.

Eerczfeld meglökte Dohnányit és a fülébe 
súgta:

— Mintha ezt már hallottam volna!
— Hajh, hajh. — súgta újra Dohnányi, — 

jól mondta az a Ben Altiba!
(Veszélyben a Népopera.}

Márkuséi- tiszakálmántéri uj színházát egy ve­
szélyesnek induló járvány fenyegeti. Az énekesei 
kitűnően játszanak ... ez jó! A zenészei nagy­
szerűen játszanak... ez is jó! De énekesek is. mu­
zsikusok is — szójátszanak ... és ez rettenetes!

A „Furulyás Jancsi“ próbái közben például 
szón elmélkedtek, hogy a teremtés minden fogal­
mát. tárgyát, élöl 'nyit össze lehet kombinálni a 
•/encvcl,

— Minden fogalmi megfelel valamely hang 
nemnek, — állította Briner Frigyes.

.— Hogyan ? — kíváncsiskodott Pajor.
'— Ide hallgassatok: Itt vannak n skála hang-

fiit-:*; a <- A* n u 1.' tv .-í, «• * - ----- -!-•
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egy gérokkot, vagy .i val. s lesz tele le htok. a a az 
égen ború mutatkozik, * Ha iag'-. kirágja a magas 
h-t, — k”«z a háború. A ki« Sebők Ilonka, a zsur- 
ján, a legtisztább d-haugból kínálja vendégeit;

,; A «ferVPj«; V



%

„Tessék egy kis vaj!“ ée tüstént unisono xáfele-
lik: „oh, milyen — dévaj!

— Hadd mondjak már én is valamit! sürge-
ihSzött Pajor.

— Halljuk hiti
— Ha a te viczczeid kontaktusba jönnek egy 

rÍ hanggal, elérkezett a — szezón.
— Szezón? bámultak kórusban. 
r- Persze! Mórt minden viczczed vad és a

szezón —■ évad.
Nagyot nevetett á társaság. De dr. Kare). a 

Népopera népszerű fogorvosa, a zene nagy barátja, 
megreklamált egy hangot.

_ Mi Í£SZ az f-fel? kérdezte, 
s— Jó, hogy megszólalt — vágott a szavába 

Beiner. Ha megszorulunk muzsikusok dolgában, 
úgy Serálc Márta -- a legújabb star-unk — elcsi- 
csergi ön mellett az f-et és itt egy egész zenekaréi. 

Hát nem veszedelmes ez az uj járványt
(A milliomossá/) iskolája.')

Adorján Andor nevét a párisi „Le Typhon 
előadásai éta sűrűn emlegetik. Különösen most leit 
népszerűvé, hogy megnyerte Dubosg-kel szemben 
a pert.

Minden oldalról gratuláltak a szimpatikus 
kollégának.

— És ha el is veszti a pert — jegyezte meg 
valaki — azzal se törődött volna sokat, . . . hiszen 
már csak rövid idő kérdése, hogy milliomossá 
legyen.

_ Andor? Milliomos? kérdezősködtek. Ho­
gyan.

— Egy fordításon dolgozik.
.— Fordításon? Ugyan no! Lehet ís abbéi 

meggazdagodni!
_ Meghiszem azt! Csak az eredetije válogat­

ja 1 Adorján Andor előtt most egy szenzácziós ta­
lálmány szabadalmazására vonatkozó irat. van, me­
lyet francziára, németre, angolra és olaszra for­
dít s amely neki a haszonból dús részesedést juttat.

Szinte irigykedve hallgatták ezt az érdekes 
hirt; végül megszólalt Komor Gyula:

— És még hozzá van egy szép, fees, franczia 
feleségecskéje, aki versenyt fordít vein.

- Adorjánné?
— ő. . . Divatos párisi kalapokat fordít

magyarra. , .
( Vigszinházi h ymenht r.)

A lapok megírták, hogy a Sacha Guitry 
..Beau manage'1 czimü darabjának előadás: t 
azért tolták ki, mert a darab unalmas s egészen 
sutba dobták. Egyik tudósítása ebből az alkalom­
ból azt is hozzátette, hogy eszerint — visszament 
a párti.

Nos, ne tessék megijedni. Egészen más volt 
az elhalasztás oka: a Szomory Dezső darabjának 
bemutatása terminushoz van kötve; ezt akarják 
betartani.

— A riasztó hírek arra vezethetők vissza — 
magyarázta — Faludi Sándor, hogy a Jacobi 
..Házasságba megbukott. Igen ám, csakhogy az 
egy szerencsétlen házasság volt. De a „Beau 
mariage“ csakugyan „Jó párti" s szép hozomány­
nyal kecsegtet,

( Yisszaf ejlödés.)
A legtöbb színi pálya statisztáláson, néma­

szereplésen kezdődik. A noviciust, hogy meg­
szokja a színpadot, a lámpákat, a publikumot, 
eleinte a „nép és katonaság" közé állítják. Csak 
később kap egy-két soros mondókat, majd jelen­
téktelen mellékszerepet s ha kezével, lábával és a 
nyelvével bánni megtanult, juttatnak neki na­
gyobb feladatot.

Kürthy Gyurka, u Nemzeti fiatal tagja, éppen 
megfordítva csinálta. Szinéreiskolúba se járt, nem 
is statisztált, hanem egyszerre pottyant az első 
magyar színpadra. Játszik sok kisebb-nagyoLb. sőt 
vezetőszerepeket s most egyszerre egy olyan bácsit 
kellett személyesítenie, aki — egy kukkot ne szól.

A dolognak pedig az a nyitja, hogy a Miivé 
szét és Miivel "/lés Magyar Nők Köre, ma a Royal- 
Lan zeneestélyt rendezett s felkérte Kürthy Györ­
gyöt is a közremiiLíkléere. A fiatal színész, szivo 
sen vállalkozott: hiszen az ilyen szereplés már a 
nénezeriiség jó nagy fokát jelenti.

Előadásra Dreyfusnak az „Egy kis vihar“ esi- 
mű szellemes egyíclvonásoea került. Egy fiatal há 
zaspár csdvódásban áll — régebben Csillag Teréz 
és boldogult Náday Ferenc* remekelt benne — 
vagyis jobban mondva, csak az asszonyka porol, 
mert a szegény férj elejétől végig — nem jut 
szóhoz.

Ma Németh Irma, a Nemzetinek bájos volt 
művésznője, akit a házasság vont el a színpadtól, 
pompásan peregtotto nyelvét, s partnere, Kürthy 
György, pedig kifogástalanul —* hallgatott.

Az elegáns közönség zajosan megtapsolta mind 
a kettőt. Na ja! Mikor csupa hölgy volt a terem­
ben s mikor a darabban -«iszonyé nem csak az 
utolsó, de minden szó!

(A ferenezvirosi fiuk ünneplése.)
Egész Budapest most csak az F. T. C.-ért ra­

jong. S a zöld-fehér a legdivatosabb színösszeállítás. 
Élelmes ötlet volt, hogy a Magyar Színház dísz­
előadást rendezett a győzedelmes fiuk tiszteletére. 
Zsúfolt házat biztosított ezzel magának és a „Var­
sányi csatá“-nak.

— Minden színháznak igy kellett volna tenni! 
— elmélkedett valaki.

— Eső után köpönyeg, — vélekedett egy má­
sik. A többi színház nem sintikálhat a Magyar 
után. Aztán meg, a „Varsányi csata“ czimében van 
némi vonatkozás a football-csatárokra ... de mit 
adnának a többiek?

— Az igaz! No de a Vígszínház például elő­
adhatna egy kapus darabot.

— Nem értem . . .
—- C-vel! . . . Capus darabját,
I— Vagy úgy! Hát a Nemzeti?
— Ott van egy Kórodi nevű tűzoltó — aiz 

egyik londoni hőét rokona. Ezzel lehetne elszaval- 
tatni a Footi dalt.

— Borzasztó godolat! Tűzoltót a színpadra 
vinni . . . Kész pánik! Még a Városligeti Színház­
nak \an a legkedvezőbb helyzete.

— A legújabb kasszadarabját egyszerűen át 
kéne keresztelni „Gróf Slózi-ngerrc."

Egy látcsöves ur.

(*) A diadalmas Amerika. Pékár Gyulának 
legújabb — immár tizedik — három felvonásos 
darabját, „A diadalmas Amerika“-t ma este mu­
tatta be az Uránia magyar tudományos színház.
A legiljabb, hatalmas és szé-diilctes arányokban 
fejlődő nemzetről irt Pékár, arról a neműéiről, 
amelynek nincs koronája, csak fáklyája és erős 
munkás keze van, amely alkotni, teremteni tud 
és akar nagyot, szédületeset, utólérhetetlent . . . 
Az Uránia kedvenez írója, aki ezúttal is eltalálta 
a közönség Ízlésűt, egy rendki Vili érd. lefeszítő é~ 
szórakoztató darabot irt. Sok helyen személyes ta­
pasztalatait Írja le az ö különösen finom lírájával 
és miive magas irodalmi színvonalon áll. Az első 
felvonásnak ...Jöttem" a czime. Amerika, illetőleg 
az Unió történelme. Végig vezet bennünket a 
szerző az idegeneknél, a hód it ásókkal, majd az egy­
mással megvívott nagy harezokon, amelyekből 
alakul ki a szabad köztársaság nagyszerű alkotmá­
nyával, élén ,iz első nagy elnökkel, Washingtonnal. 
Majd a kivándorlásról mutat be statisztikákat, 
melyekben — sajnos — mi „vezetünk". A második 
felvonás: „Láttam." A jenki típus kialakulása. 
Az amerikai óriási, szinte hihetetlen méretű ipara 
és kereskedelme. Aztán a trösztökről szól a szerző. 
A harmadik felvonás czime: „Győztem." A cso­
dás birodalom szép fővárosa: New-York, a maga 
szédületes ínr.gcsrágu fi Ihöka rezol óival. föld alatti 
éo földfölöti MisiituÍvni. Maj-1 a társadalmi élet-öl, 
a nőkről és a szokásokról bőszéit i nagynevű ir>. 
A színház a megkapó előadást gyönyörű állóké­
pe kkel én művészi mozgófé-nykép'kkel illusztrálta. 
Az Uránia megszokott premier közönsége zsúfo­
lásig megtöltötte n nézőteret ós sokat tapsolt a 
szerzőnek, aki maga olvasta fel darabját, (m. <.)

(*) Prodnn Wladimir. Ez alatt a komoly ke­
ménységgel és romantikusan csengő név alatt egv 
hosszuhaju, térdnndrágns, fehér esipkcgalléros 
bársonyruhába öltöztetett kis fiút kell érteni, aki 
ma este a hangversenytermek „csodagyermck“ 
czimü kétesértókü produkeziéját csinálta végig a

Royal-teremben. Addig a pontig, umig a tizenkét 
évvel való nyilvános föllépés csodagyermekségot 
jelent, a kis Wladimir megfelel a konvenezionáhs 
előírásoknak. A komoly művésznek nála komikusán 
ható pózával ni a zongorához, nyoma sincs rajta a 
lámpaláznak, a műsoron szereplő darabokat gépies 
egymásutánban, fáradt komolysággal játszsza le, 
az* egyes tételek után felhangzó tapsokra valami 
kellemetlenül affektált fejmozdulattal hajlong né­
hányszor anélkül, hogy felkelne s csak a házi fel­
adat teljes befejezése után hagyja cl helyét és lep 
le néhány ügyetlen, de nem gyermekesen félszeg 
meghajlás után a a pódiumról. Ismételjük, eddig 
a pontig, ha úgy tetszik, csodagyermeknek vehet­
jük a kis Prodant. Ma azonban, amikor ezt a fok­
mérő jelzőt olyan művészek sajátították ki maguk 
számára, mint a fiatal Korngold, vagy Mischa 
Eiman, Vecsey Ferencz, Huberman Broniszláv, 
akik azóta a meglett művészek sorába léptek, a 
zenei csodagyermekek művészi kritériuma is sok­
kal szigorúbb, mint azokban az ;dökben, amikor 
maga a produkáihatóság csodnszámba ment. A ki*
V ladimirnek kezdetleges technikájával, hibás 
és még iskolában sem tűrhető intonáláeával vala­
melyik konzervatórium előkészítő osztályában 
volna helye, nem pedig a hangversenyteremben, 
ahol legfeljebb csak memóriáját tudjuk méltányol­
ni, hogy tizenkét éves kora mellett hangjegy nél­
kül játszik Chopin, Schubert, Beethoven kompo- 
zicziókat, melyekre valószinüleg hibátlanul em­
lékszik, csak technikája és tudása nem fejlett még 
eléggé alioz, hogy elfogadhatóan is tudja őket ját­
szani. A kis fiú mint zeneszerző is bemutatkozott, 
három apró. igénytelen, minden gyermeki naivség 
nélküli darabkát játszott, melyek sápadt és éretlen 
utánérzései egyéb miisorszámainak. Fejletlen és 
tökéletlen reprodukezióképeseégét azonban mi sem 
jellemezheti jobban, mint hogy még ezeket a dara­
bokat is folytonos mellékbillentéssel, ritmikai Hívé­
vel éktelenitette. A kis Prodan bemutatkozása 
Budapesten csúfos kudarczezal végződött és csak 
sajnálni tudjuk ezt a haloványarezu, hosszuhaju 
lengyel fiúcskát, hogy oly lelketlen szülök gyer­
meke. akik nem átalják zsenge korában pódiumra 
kiállítani ezt a kétségtelenül tehetséges gyerme­
kit, aki talán kellő vezetés ós nevelés mellett, szép 
eredményeket érhetne el valamikor. Az is lehet, 
hogy a szülők nem lelketlenek, hanem csak naivul 
és jóhiszeműen tudatlanok. Ez esetben is ráillik 
azonban a lelketlen jelző az impreszárióra. aki a 
ezülök mellett a publikumot is becsapja. Igaz, hogy 
ez csak egyszer lehetséges. (— na.j

(*) Az Operaházban holnap, szerdán a filhar­
móniai társaság hangversenye miatt nincs előadás.
Csütörtökön a folyó idényben először Delit 
..Lnkmő"ja kerül előadásra a orimszerephon Sán­
dor Erzsivel. Gerard — Arányi lesz, az indus fő­
papot pedig Szemere énekli, aki 1 osszabb betegsé­
géből most épült fel és lép a színpadra először. X e- 
lük együtt Ambrus Etelka, R. Berts Mimi, N. X a- 
lent X'ilnia, Payer Margit, Mihályi, Kertész. Ö, 
Hegedűs, Név B. és Juhász működnek közre az elő­
adásban. (Évi bérlet 14.) Pénteken népszerű elő­
adásul olcsó 1.elvárakkal s .,losen"-t tűzték ki. 
Mariik Ottó szombaton vendégszerepei a Paraszt be­
csük t és a Bnjnzz.ókban. Hétfőn, január 22-én is­
mét népszerű előadás lesz, mely alkalommal ..Sám­
son és Delila" női főszerepében líabcr Gyöngyike, 
az Operaház ösztöndíjáé tagja mutatkozik be. Sám­
sont Anthes énekli.

(*) Casals. Az aszkéta-arcru gordonkás zenélt 
ma este ismét a díszes közönséggel zsúfolt Viga­
dóban, melynek termei egy év éta az ő varázslatos 
és divatbejött nevére telnek meg legerőeeliben. — 
Casals Pablo jó! ismeri már a budapesti publiku­
mot, talán jobban mint ez megfordítva áll és 
szinte hálából n nagy, de méltán kijáró nagy hódo­
latért, hatalmas, tartalmas műsorral jelent meg 
ma újra a 'lobogón. I,alo moglohetmen iiree con­
certója után Br.cli c-moll szvitjének hat tételében 
művészetének legjavát adta ez a hatalmas nagy 
művész, akihez fogható talán jelenleg nem is jár 
közöttünk. A klassziezmua legtökéletesebb megál­
modója és megynlótitója ez r. lehunyt aeemmvl 
a jelenből kilépő spanyol muzsiku«, amint érdekei 
hajtulau koponyáját ráhajtva hangszere nyakára 
bársonyos tónusokkal szólaltatja meg a modem 
polifónia nagy atyamesterét, Bach János Sebes­
tyént, Docllmajan lendületes szimfóniái variácziói.
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majd Campagnoli, Haydn és Bochcrini egy-egy [ 
íinomszcvésü, antik brokátra vagy finom miivü 
csipkére emlékeztető kompozicziója következtek. 
Mindegyikben a lehetetlenségig tökéletes, stílusos 
volt Casals, akit rajongó közönsége ezúttal is el­
halmozott a tetszés és lelkesedés minden külső je* 
lével. Ráadásul Bachnak két darabját hallottuk. A 
zongorakiséretet, azokban a darabokban, ahol ez 
előírásos, Boss Konrád szolgáltatta sok finomság­
gal és alkalmazkodással.

(*) Az FTC. ünneplése a Magyar Színházban.
A Magyar Szihnházban ma este az FTC. tisztele­
tére díszelőadást rendezett, mely alkalommal a 
Varsányi csata került színre. Az előadás előtt 
Kardos Andor az FTC. dresszben a függöny elé 
lépett és Márkus László ez alkalomra irt ódáját 
szavalta el. amit a zsúfolt nézőtér közönsége állva 
hallgatott meg. Az első felvonás után a Magyar 
Labdarugók Szövetségének küldöttsége dr. Kár­
páti Béla elnök vezetése mellett átment a színház 
társalgójába, ahol dr. Kárpáti üdvözölte Beöthy 
László igazgatót és köszönetét fejezte ki előtte a 
Szövetség nevében a meleg ünnepeltetésért. Beöthy 
László válaszában kijelentette, hogy- ő a régi görö­
göknek a szokását, hogy a színházban nyilvánít­
ják örömüket, kedves kötelességének tartotta a 
nemzeti ünnep alkalmával színházában is kifeje­
zésre juttatni. A második felvonás után az FTC. 
tagjai is ellátogattak a színház társalgójába, há­
romszoros hipp-hipp-hurrá-val üdvözölve a sze­
replő színészieket, mit a színház tagjai a távozá­
suk alkalmával viszonoztak.

(*) Sándor Erzsi ünneplése. Sándor Erzsit.
& Lakmé csütörtöki előadásán, amelynek czim- 
szerc-pét "25-cdször énekli, azonkívül, hogy Berze- 
zeviczy Albertné a magyar nők ajándékát, egy 
díszes, ezüst autogrammos plakettet fog a művész­
nőnek átnyújtani, még egy külön megbecsültctés 
fogja érni. Polgár József, művészbarát ugyanis 
egy tulajdonában lévő hatalmas életnagyságu 
Lakmé-fesfcménynyel, amely Sándor Erzsit ábrá­
zolja, mikor a Lakaiéban először a színpadra lé­
pett, fogja a művésznőt megajándékozni. Az ová- 
cziónak ez a része a Lakmé előadása eütt fog le­
folyni.

(*) Furulyáé Jancsi. A Népopera pénteki
operett premierjén egész sor olyan dallam várja a 
közönséget, amely egy hallásra a legnagyobb nép­
szerűséget ígéri. Az első felvonásbeli cziozakeringő 
lendületes nagyszabású finálévá fejlődik kt, a 
második felvonásban két pattogó tüzes induló, a 
hollandi hedásztáncz, az utolsó felvonásban a 
nagy baba ballet és fökép Marosffy komikus neger- 
táneza fog tot.-zeni. Furulyás Jancsi bemutatója 
előtt csütörtökön Mignont játszszák, Basilides Má­
riával a c-timszcrepbeo, partnerei Jávor Mária, 
Pogány, llóna, Hajaqos és Marosff’J lesznek.

(*) A színpadi szerzők távirata. A magyar* 
amerikai szerzői egyezmény, amint megírtuk, már 
teljesen készen van, hozzájárult mindkét államfő 
te mindkét állam kormánya és csak az aláírás van 
hátra, ami gróf Aehrenthal külügyminiszter miatt 
késlekedik. A 31 agyar Színpadi Szerzők Egyesülete, 
amelynek tagjai közül egynehányan e késedelem 
miatt szinte napról-napra újabb anyagi károkat 
szenvednek, tegnap este megtartott választmányi 
ülésén szokatlan, de erélyes állásfoglalásra hatá­
rozta cl magát: az ülésből ogy-egy **ouos szövegű 
sürgető táviratot küldött gróf Aehrenthal külügy­
miniszternek és gróf Kliuen-Hcderváry Károiv 
miniszterelnöknek. A távirat szövege a következő:

„A Magyar Színpadi Szerzők Egyesülete mai 
napon tartott gyűlésén egyhangúlag azt a határo­
zatot hozta, hogy az egyesület nevében a kővotke.é 
sürgős távirati megkeresés intézendő a külügy­
miniszter ur ocxczeilenczi újához es a magyai mi­
niszterelnök ur önagyméltóságához a magyar-amc- 
likai szerzőjogi egyezmény tárgyában: A Magyar 
Színpadi Szerzők Egyesülete megdöbbenéssel latja, 
hogy az észak-amerikai Egyesült Államok és Ma­
gyarország között a szerzői jogok kölcsönös olta.ma 
tárgyában kötendő, már mindkét ú'.'am által vég­
leg megszövég-tett és jóváhagyott á lamszvizo< • s 
aláírása mindeddig nem történt meg. noha a két 
kormány képviselői az aláírásra a íclhatalmazast 
megkapták. Minthogy tudomásunk szerint at 
Unió nagykövet _•> az aláírásra kész, r.z al1am«*r- 
ződés aláírása éppen külügyminisztériumunk . - 
szóról késik. Az egyesület egyhangú hatamz.ittii 
focin! állást amellett, hogy a szerző lésnek .azonnal 
való alá irá -át nyomatukkal kór je. _ Reméljük, .i'.’gy
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padi Szerzők Egyesülete neveiben: Bérezik Árpád 
elnök, Molnár Ferencz és Heltai Jenő igazgatók, 
dr. Marton Sándor titkár.“

A táviratoknak kétségtelenül meg lesz az 
eredménye, annál is inkább, mert éppen tegnap 
délután jelentette ki Székely Ferencz igazságügy- 
miniszter Wlassics Gyula kérdésére a főrendiház 
közjogi és törvénykező-bizottságának ülésén, hogy 
a magyar-amerikai szerzői egyezmény aláírása 
előreláthatólag egy-két héten belül megtörténik

(*) Kiss Irén a Nemzetiben. A Vígszínház 
volt művésznője, Kiss Irén, akit — miután a Víg­
színház nem újította meg szerződését — tudvale­
vőleg a Nemzeti Színház szerződtette, egy M ob­
er e-ieprizben, a „Tudós nők“-ben mutatkozik be 
uj közönségének. Ebben az előadásban, amelyet az 
igazgatóság január 29-ére tűzött ki, Rákosi Szüli 
is föllép.

(*) Gróf Schlesinger sikere. Faragó Jenő és 
Fedd Mátyás „Gróf Schlesinger“ czirnü óriási 
sikerű pesti bohózatának teignapi harmadik elő­
adása is teljesen eladott ház előtt, viharos taps és 
tetszésnyilvánítás közepette folyt le. Az összes 
jegyek már kora délelőtt keltők el. A nagyszámú 
közönség elejétől végié kaozagott a darab kitűnő 
mókás jelenetein s minden ének- c-s tánezszámot 
meg nemi szűnő tapsorkánnal ismételtette meg. A 
siker főrészesei: Komái Berta, Sz. Szőllősv Rózsi, 
Radó Nelly, Veszprém iné, Delimé, továbbá Kör- 
mendy, Mányoki, Ötvös; a férfiak közül Fekete. 
Szabolcs, Gábor. Klenovies, Szalay, Fenyvessy. 
Török ós Szász. Sátori Paula a világhírű átváltozó 
tánezosnő és 3v Rác-.' Laczi teljes zenekarával 
szintén nagyban hozzájárultak az előadás sikeréhez.

(*) Fcszty Árpád kiállítása. Másfélszáznál 
több kép tölti meg a Nemzeti Szalon kiállítási tér 
inéit, melyek hóin an nyílnak meg újból ünnepé­
lyesen a nagyközönség előtt: másfélezáznál több 
kén. változatos hangulatok, sötét és világos tónu­
sok. tájképek, portrék, komor tárgyú vallásos ké­
nek csendéletek és misztikus jelenetek, egy témá­
ban, modorban gazdag variáczióju nagy tárlat, 
melynek minden darabján ott van egy erős, izmos 
m? gyár egyéniség félreismerhetetlen bélyege. 
Feszty Árpád gyűjteményes kiállítása nyílik meg 
hoinan a Nemzeti Szalonban, a „Magyarok bejö­
vetele“ fesőtjéé, aki ezzel a nagyszabású kollekczió- 
val czáfolja le azt a már-már meggyökerező fölte­
vést, hogy gazdag szinskáláju palettáján egy év- 
liznrl óta iahen az ecset. Hiába tudtuk, hogy F'eszty 
A imád művészete a' elmúlt tiz év legnagyobb ré­
szében dekorativ irányban virágzott, freskókkal, 
mozaikokkal színesítette be vidéki t<znplomok fehér 
falait, az obiigát tár’atok falairól azonban hosszú, 
időn át elmaradtak magyar típusai, erős konstruk- 
czióju biblikus jelenetei és ha itt is, ott is feltűnt 
egyegy képe: Fcszty Árpád kikerült a kontaktus­
ból, nem szerepelt a nyüzsgő tülekedésben, nem hal- 
lőttük hangos szavának levegörezgésen elérkező 
halkuló viszhangját sem. 3Iost periig egyszerre ha 
talmas kol’ekczióval állít be közibénk. izmosán, 
fiatalon, akárcsak iiz év előtti triptichonjának vala­
melyik szittya vitéze. Valahogyan Beethoven kilón 
ezedikjének utolsó tétele jut eszünkbe Feszt,y hir­
telen feltámadásának láttán. Mikor Beethoven érzi, 
hegy eszméi Kifejezésére többé nem elegendő » 
hangszerek zenéje: hatalmas emberi kórust szólal 
tat meg és mikor Fcszty úgy érzi, hogy ihletét 
teljesen kimerítette a csendes visszavonultságban 
töltött időkön át a vallásos tárgyuk áhitatos kul­
tusza, kilép újra a nagy nyilvánosság elé. a publi- 
ezitás zsivajgó lármájába. Kilép teljes vértezetben, 
alkotó erejének pompás frisseségével egy százbat- 
\an darabból álló nagyszerű gyiijleménynyel: ?.z 
önkéntes száműzetés termékeny é'cinek fényes do- 
1 umcntumaival. L*j oldalairól, rég ismert kiváló 
kvalitásainak u; fázisairól beszédnek ezek a kéiek. 
Magyar mivoltát, erős faji jellegét egvszen más 
módon hangsúlyozza mist, mint aunnkelötte. Tái- 
képeiről elmaradtak a nyugtalan, vibráló csopov- 
tok. a táj nem háttér többé.* hanem meleg szórj 
tettel, ihletett bensői éggel szemlélt festékre vari* 
obj ktum. Magyar puszták, fal' tk és vizek \ouu. 
vak fel gazdag változatban előttünk. Legszebb 
1 ölöt tűk az „Alkony czirnü vízparton álló «ötéi 
tölgyeket ábrázoló vászon, botét a tónusa, mint 
Fvtzty majdnem valamennyi tájképének, de 
a tónus sötétsége nála nem jelent egyúttal 
komorságot is. ■ Aliid 1 melankóliája ez a 
L-zclid borult .. inch eket véghetlen melcgiéggtl

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 45
old fel a barna színben a festő. A „Gyaiiai hid*‘ 
czimü képen a kék és zöld legsötétebb árnyala­
tai csodás színesen ölelkeznek egységes harmó­
niában. A „Hullámzó Duna“ ismét más hatások­
ban intenzív. Néhol csak a levegőt festi meg 
Feszty, annak a napsütéses vibrálásában, alkonyi 
párás rezgésében érzékit! a hamisítatlan magyar 
Alföldet. Bibliai tárgyú képei között is nem egy 
akad, amely voltaképen a táj és az erre boruló 
levegő kedvéért festődött meg. Ilyenek a szent 
család menekülését ábrázoló két vászon, vagy a 
Temetés után czirnü nagy alkotás, melynek érde­
kes sziklabarlangjával egyéb képeken is találko­
zunk. Épp úgy, mint a tájképek, a figurális ké­
pek is erősen hangsúlyozzák festőjük faji jelle­
gét. Nagy sereg tanulmányfej eleveníti meg a 
magyar vidék jellegzetes típusait, a portré-tanul­
mányok alapján készült csoportok pedig pompás, 
magyar zsánerképeket adnak, melyek között el-ő 
helyen áll a Háry János czirnü nagy festmény, 
mindegyük alakjában kitűnő megfigyeléssel meg­
örökített magyar falusi típussal. Egészen elütő 
a „Titok“ czirnü eleven koloritu kép finom 
fantáziájával az említettektől. A kiállítást kiégő 
szitő nagyszámú rajé, sok tanulmány a műves: 
lelkiismeretes alaposságáról tanúskodnak. Ez s 
csoport igen becses része a tárlatnak és egyút­
tal módot nyújt arra is, hogy alacsonyra szabót 
áruk következtében kevésbbé tehetős mübarátol 
birtokába is kerüljön eredeti Feszty-kép. A hol­
nap délután megnyíló kiállítás diadalmas meg­
újhodása Feszty Árpád művészetének, amely 
iránt kétségkívül őszintén és intenziven fog meg­
nyilvánulni a hosszú időn át csak alkalom híjái 
kifejezésre nem juthatott általános szimpátia

(—aa—)
(*) Endrödi SáJidor ünneplése. Endrődi Sán­

dor, a kiváló költő, a Petőfi Társaság alelnöke 
most töltötte be hatvankettedik életévét. Szüle­
tése évfordulójának az alkalmából a Petőfi Társa­
ság részéről Herczeg Ferencz elnök. Ferenczi Zol­
tán alelnök és Farnady József ügyész keresték fel 
a költőt rózsadombi villájában és tolmácsolták neki 
a Társaság tagjainak jókívánságait.

(*) Dohnányi uj színpadi müvei Dohnányi 
Ernő, aki tegnapelőtt hangversenyezett Budapes­
ten, elmondotta, hogy elkészült egy uj egyfelvoná- 
sos víg operájával, amelynek szövegét dr. Heincll 
Viktor irta. A kis opera czime még nincs megál­
lapítva és tavaszszal valószínűleg Drezdában fog 
először bemutatóra kerülni. Ezienkivül egy négy- 
felvonásos vig opera megzenésítése foglalkoztatja 
Dohnányit, melynek szövege Ben-son dán Írótól való

(*) Sztrájkoló balletkar. Párisból jelentik: 
A Jlonna Varna tegnapi előadása folyamán az 
opera balletkarának tagjai vonakodtak a színpadra 
lépni, mert az igazgatók, akik legutóbb megadták 
a fizetésjavitá#d, vonakodtak a szindikátusok elnö­
két fogadni. Az előadást félbe kellett szakítani. A 
hallétét nem tánezolták és a negyedik felvonást 
elhagyták.

(*) A Művészet és Művelődés Magyar Nők 
Köre ma este Royal-szállóbeli klubhelyiségében 
zene- és felolvasó-estélyt rendezett nagy és előkelő 
közönség jelenlétében. Az estén nagy sikert arat­
tak: K. Németh Irma. Telegdi Róth Margit, Eu- 
lifav Izabella, Kán Yeyette és Kürthy György. 
Lelkes és elismerő tapsokkal fogadták Bállá Mik­
lóst, az ismert piétát, aki hosszabb hallgatás 
után néhány újabb sikerült versét olvasta fel 
nagy tetszésnyilvánítás mellett.

(*) Filharmónia. Holnap, szerdán lesz íz 
T-ik filharmóniai hangverseny a Vigadóban K /••>- * 
vezetése alatt Szigeti «József hegedűművész közreműkö­
désével.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Az Izr. Magyar Irodalmi Társulat ma dél­

után .igái Adolf elnöklete alatt tartotta meg e 
havi felöli a«ó ülését nagy cs előkelő közönt--"-" j"- 
lenlétcben az országos zeneakadémia termék-n 
Elsőnek Lenkei Henrik tanár Dávid király crime 
hosszabb versét mutatta be. Dr. Fabó Bertalan ■ A 
, -idő a karrikaturában 1 czimen igen tartalmas ér­
tekezést olvasott fel.

* Franczia tudós Budapesten. Sokeíer Ohris- 
Gin M. hírneves franczia tudós, a párisi politikai 
egyetem tanára holnap Budapestre érkezik. A ki- 
' áló tudós január 19-én, pénteken délután 5 órakor 
o. Magyar Nemzeti Muzeum nagytermében felolva­
sást tart. A felolvasás czime: „l ranvziaország po­
litikája Afrikában lASO-tól 1900-ig' Az érdekes 
előadásra a budapesti franczia ii dalmi kör már 
széjjel* üld te a meghívókat»
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FŐVÁROS.
)( A budapesti választókerületek uj beosztása.

A minap még orról adtunk hirt, hogy a főváros tiz 
közigazgatási kerületét tizennégy közigazgatási ke­
rületre fogják felosztani olyképeu, hogy az I., V., 
VI. és VII. kerületeket kettéosztják. A polgármes­
tert ebben az elhatározásában az a szándék vezeti, 
hogy e roppant nagy kiterjedésű és népes kerülevck 
elöljáróságainak munkakörét csökkentse annyira, 
hogy a restaneziák túlságosan fel ne szaporodhas­
sanak. Ezt az ideát, mint tisztára adminisztratív 
érdekű intézkedést megnyugvással is fogadtuk. 
Most azonban egyes kerületek vezetői olyan irányú 
tárgyalásokat folytatnak, melyeknek czelja a fö\.i 
rosnak uj választókerületekre való beosztása. A terv 
szerint Budapest az eddigi kilencz választókerület 
helyett (a IX. és X. kerület ma egy választókerü­
letet) tiz választókerületre osztatnék fel. A budai 
oldal két választókerületből állana, harmadik kerü­
let lenne a Lipótváros, melybe az egész mai Belvá­
ros bekebeleztetnék, a negyedik választókerület a 
mai Terézváros belső része lenne, az ötödik és ha­
todik választókerület a mai Lipótváros, Teréz­
város és Erzsébetváros külső kerületei alkotnák, he­
tedik választókerületnek megmaradna az Erzsébet­
város belső része, nyolczadiknak a mai egész Jó­
zsefváros, mig a mai kilenezedik és tizedik kerület 
külön-kiilön önálló választókerületekké szervezte!nő­
nek. A tervben a legjelentősebb és legfeltűnőbb a 
mai Belvárosnak mint ónálló választókerületnek 
megszüntetése. Befolyásos körök azzal érvelnek ez | 
álláspont mellett, hogy az alig kétezer szavazóval 
biró Belváros ugyanannyi mandátum felett rendel­
kezik a törvényhatósági bizottságban, mint a közel 
18.000 szavazó felett rendelkező Józsefváros. Amig 
a Józsefvárosban mintegy ötezer választóra jut egy 
mandátum, a Belvárosban minden négyszázadik vá­
lasztó tagja a törvényhatósági bizottságnak. Ezt az 
abuzust akarják most az uj választókerületi beosz­
tással megszüntetni. Annyi bizonyos, hogy rövide­
sen meg fogjuk tudni, keresztülv iszik-e ezt a ter­
vet, mert értesülésünk ezerint a folyó év végén 
történő községi választásokat már az uj választóke­
rületi beosztás szerint akarják megcsinálni. Ebben 
az esetben pedig a márcziusban kiküldendő ösezeiró 
küldöttségek delegálásaival kapcsolatban kell a vá­
lasztókerületek beosztását is törvény ezerint meg­
állapítani.

)( Nők éjjeli munkája. Az ipari üzemekben 
alkalmazott nők éjjeli munkájának eltiltásáról 
szóló törvény ez év január 1-ével lépett életbe. A 
törvény legalább 11 órai megszakítás nélkül tartó 
éjjeli munkasziinetet biztosit az ipari iizeme-kben 
dolgozó nőknek olyképen, hogy este tiz órától 
reggel öt óráig nJalkalmazottat foglalkoztatni 
tilos. Bizonyos estekben az éjjeli munkaszünet­
nek egy órával való megrövidítését lehet kérni 
és ezt az engedélyt a főváros területén a kerüle.i 
elöljáróságok mint elsőfokú iparhatóságok adják 
meg. Az éjjeli munkaszünetnek ez a leszállítása 
azonban évenkint legfeljebb hatvan napra ter­
jedhet. A kerületi elöljárók legutóbb tartott érte­
kezletükön foglalkoztak a kereskedelmi miniszter­
nek a törvény végrehajtása ügyében kiadott ren- 

, deletével és az értekezleten megállapították, hogy 
- a kerületi elöljárók a törvény értelmében cljár-
" nak mint ipariigyi hatóság az éjjeli munkaszü­

neti megrövidítése, a nőmunkások kivételes éjjeli 
foglalkoztatása, a munkaidőrendtartás láttamo- 
zása és az erre vonatkozó rendelkezések ellenőr­
zése tárgyában, mint rendőrbüntető hatóság pe­
dig a törvényben minősített kihágási ügyekben.

)( Az óvónők fűtési és világítási átalánya.
A főváros közoktatási intézeteinél alkalmazott ta- 
nitószemélyzet fizetéséről szóló szabályrendeletek 
egyik paragrafusa az óvónők által eddig élvezett 
fűtési és világítási átalány ingyenes szolgálta- 
"tusát megszüntette. A tanacs azionbnn még 
1910-ben kimondotta, hogy az óvónők által fo­
gyasztott gáz, illetve villamosáram mennyiségét 
az uj fizetési szabályrendelet életbelépéséig a fő- 
város fizeti. Minthogy az uj fizetési szabályrende­
let kormányhatósági jóváhagyást nyert és IBII. 
január 1-én lépett hatályba, az óvónőknek 1911 
évben kiszolgáltatott fűtési átalányt és az áltáluk 
fogyasztott gáz vagy villamosáram értékét err- 
az évre a fővárosnak vissza kellene téríteni. A 
tanács azonban méltányossági tekintetből elhat a 
rozta, hogy ettől a visszatérítéstől 101L evre vo- 
natkozólag eláll. Azoknak az óvónőknek pedig,

akik az 1911. évi téli fűtőanyagot, természetben 
még nem vették ki, az anyag ellenértékét a főváros 
tisztviselői részére megállapított eladási árban 
megtéríti.

)( A vízpazarlás üldözése. Nem nagyon idő­
szerű az a tanácsi rendelőt, melyet a mai tanács­
ülésből kifolyólag hoznak nyilvánosságra. A rende­
let a vízpazarlás ellen irányul, A tanács határozata 
szerint vízpazarlást követ el az a háztulajdonos, aki 
a ház udvarát pusztán a tömlőn kiáradó vizsugár 
erejével, tehát minden segédeszköz nélkül tisztítja. 
Az is vízpazarlást követ el e határozat szerint, aki 
a ház levegőjét a vízvezeték vizének tömlőn keresz­
tül magasba lövclésével hüti. A tanács ehhez képest 
elrendelte, hogy a kerületi eliiljárők az ily vízpazar­
lás esetében szigorúan járjanak cl. Amennyiben 
azonban a vízpazarlást nem látják és bírságoló ol- 
járás megindítását megokoltnak nem tartják, ily 
esetben is hozzanak érdemben szabályszerű végha­
tározatot. Ma, ebben a kemény téli időben, bizony 
senki sem pazarolja a vizét. Mivel pedig elkövetke­
zik a meleg nyár — rég megfeledkeztek erről a 
rendeletről azok, akiknek tulnjdonképen szól.

)( A tanácsülések uj rendje. A tanács ma dél­
előtt dr. Bárczy István polgármester elnöklete 
alatt értekezletet tartott, hogy megállapítsa a ta­
nácsülések uj rendjét, Az értekezlet elhatározta, 
hogy a teljes tanácsüléseket keddi napokon fogja 
megtartani es megjelölte egyúttal azokat az ügye­
ket, amelyek a teljes tanács elé tartoznak. A há­
rom csoportba osztott egyéb tanácsi ügyek elinté­
zése a csütörtökön és szombaton tartandó csoport- 
tanácsüléseken fog az illető csoportvezető alpolgár­
mesterek elnöklete alatt megtörténni. Az uj rend 
február elsején lép életbe.

Mulatságok.
% Béos bálja. Becs város ezidei bálján a ki­

rályt Károly Ferencz József föherczeg és Mária 
Annunciata föherczegnö fogják képviselni.

% A budapesti III. kerületi Katholikus Kör 
január 20-án, szombatén a Korona Vigadó összes ter­
meiben (III. kér.. Kcrona-tfir 2. sz.) saját könyvtára 
javára hnngvcrsenvnyel egybekötött zártkörű táncz- 
estél)t rendez. A hangversenyen közreműködnek-. Fii- 
linger Elza operaénekesnél, I.nub István zeneakadémiai 
tanár, Kardos Angyalka. Kiss Sándor, Kraft Jenő, 
Lász Béla, a Szent‘imre-kollégium műkedvelő énekkara 
Jakoby Antal vezetése mellett és a 28. sz. gyalogezred 
zenekara. Kezdete este fél 8 órakor.

KÖZIGAZGATÁS.
Biróválasztás Borszéken. Borszéken érdekes 

eredménynyel végződött a biróválasztás, ug>an,s 
s községi főbiróválasztáson Eigel Mihály helyébe, 
aki 21 évig volt községi főbíró — Xadasz Mi­
hályt választották meg főbírónak. Községi bíró­
nak pedig Pepel Márton helyett Szabó Sándort 
választották meg. Vadász Mihály és Szabó Sán­
dor megválasztatása a függetlenségi part tel.es 
győzelmét jelenti s a községben nagy oromét 
keltett.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Porosz királyi herezeg. mint törvényszéki 

jegyző. Berlinből jelentik, hogy Waldemar po­
rosz herezeg, Henrik herezeg fia. aki a kiéli egye­
temen csak nemrég fejezte be jogi tanulmányait 
és azután a kiéli törvényszékhez került, ma reg­
gel tette le hivatali esküjét mint törvényszéki 
jegyző.

§ A köztársasági elnök kegyelme. Parisból je­
lentik: Falliéres elnök Briand igazságügyminiszter 
javaslatára Latour királypárti sulmrcznak megke­
gyelmezett. Igtcourt tudvalevőleg 1910-ben Briand 
ellen a Jules Ferry-szobor leleplezése alkalmával 
merényletet követett el, amiért három évi börtönre 
Ítélték.

§ Kémkedéssel vádolt lmdnngy. Becsből je­
lentik. hogy az ottani bíróság ma kezdte Simo­
nides hadnagy biinpörének a tárgyalását. Simo­
nides honvédhadnagy volt Budapesten, de váltót 
hamisított s emiatt egv évi börtönre ítélték. Ki­
szabadulása után éiintkczésbe lepett egy idegen 

5 hatalom képviselőjével, aki Brown Fiilöpnclt ne- 
j vezto magát. Simonidcst a pólai őröd kikemlc- 
I ’ésével, de egyszersmind 17.000 korona erejéig 

elkövetett cealással vádolják.

§ A jogos védelem. A Józsefváros legrette­
gettebb késelője, Túli Gyula diologkerülő legény, 
tavaly június huszonegyedikén éjjel János nc\ ü 
bátyjával betoppant egy Örömvölgy-utczai koics- 
mába, ahol Halász Lajos aczélöntő munkás 
többedmagúval mulatott. Halász, akinek nénje 
azelőtt vadházasságban élt Túli Jánossal, ijedten 
menekült az utczára, de két haragosa oda is 
követte.

_ Mi bajod van a bátyámmal? — kérdezte
Túli Gyula s a feleletet be sem várva, arczul- 
ütötte Halászt.

— Kell-e egy kis kéé is? — mondta.
Halásznak gyorsabb volt a keze s úgy szi­

vén szúrta támadóját, hogy az holtan rogyott 
össze. A budapesti büntető törvényszék Halász 
Lajost erős felindulásban elkövetett halált okozó 
súlyos testi sértés büntette miatt kétévi bör­
tönre ítélte. A királyi tábla első büntető tanácsa 
ma dr. Baumfeld Lajos védő beszéde után megál­
lapította a jogos önvédelmet s a vádlottat föl­
mentette.

§ A betörő. Aradról jelentik: A múlt hónap­
ban az aradi üzleteket gyors egymásutánban fel­
törték és kifosztották. A rendőrség hosszabb haj­
sza után elfogta a tettest, Szabó Imre iparos- 
segédet, A törvényszék ma foglalkozott Szabi 
ügyével és a vádlottakat négyévi fogházra ítélte.

SPORT.
() Nena Sahib. A rnoet. már ötéves szurka 

heréit Mautner-szinokben jelent meg kétéves korá­
ban a nyilvánosság előtt s istállója nagy vélemény- 
nyel volt róla, mert eleg jó tál saságban futtatta 
mindig s majdnem minden esetben fogadva is 
volt. Azonban egv esetben sem tudta valóra va.* 
tani az előlegezett bizalmat, mert valahányszor 
favorizálva volt, legföljebb a második vagy harma­
dik hely kétes dicsőségét érte el, A sok csalódás 
után istállója ui metiert szabott ki számúra s a 
múlt évben már sövények közt próbálkozott ve.o, 
azonban itt sem mutatott semmi biztatót. Végül 
is az istálló a selejtes anyag közé oeztotta be s igy 
került az öszszel Issekutz főhadnagy tulajdonába. 
Uj tulajdonosa már sokkal nagyobb szerencsével 
operált a herélttel, mert első startját egv Katona­
tiszti gátversenybea könnyű győzelemmé avatta, 
úgy, hogy másodszor jobb lovak ellen lett felnyer­
gelve, ahol szinten elfogadható szerepet játszott. A 
Ilubcrtus-gátversenyben ugyanis harmadik lett 
Most vagy soha és Sénéchal mögött. Meg kell 
azonban jegyeznünk, hogy Nahot ivadéka súlyokat 
czedált. legyőzőinek: tizenkét, illetőleg nyolez fon­
tot. Idén a Rákoci-dijat vette vele kembináezióba 
agilis tulajdonosa, ami nem is mondható rossz 
gondolatnak, mert a hereit most már sokkal ottho­
nosabban mozog a sövényeken, mint első startja 
alkalmával s tekintve azt, hogy kisülyozva som 
mez, jó szerepet fog játszani az értékes konkurren-
czióban.

() Nizza. A meeting hatodik napján nagyobb 
dij nem szerepelt s az érdeklődés is megcsappant 
természetesen. A Veil-Pic&rd-istállo ma nng> szí 
rencsóvel operált, amennyiben a négy futam közül 
hármat nyert meg. Ab utolsó futamhoz ugyan 
csak diszkvalifikálás révén jutott, mert a győztes 
Amphyction-t a beadott óvás alapján elütötték az 
első helytől. Úgy látszik, csak most jönnek for­
mába az istálló lovai, ami már nagyon csekély 
vigaszt nyújthat a meeting két főszámában okozo.-
csalódásért. Eredmények:

I. Prix de la Mcditfrrav.nie. (Gátverseny.) Díj 
4000 frank. Táv 3000 miter. 1. Veil-Picatl VaUnttn 
IV. 75 kg (Parfrement), 2. Sainaritnine, 3. Snm*am. 
Futottak míg: Iloulka, Kaama, La Cachucha. let.;

): 10, helyrei 10:17, 67.
II. Prix Masscna. (Akadályverseny.) Di) 6000 

-ink Táv 8400 méter. 1. VeilPicari l.e Malijau 72 
T (Parfrement), 2. Petit Due. Pyrrhus. Futottak 
í-g: Sirius II.. Juli Gereon, Brillantin. Irt.: 10:40,
alyrc; 10:10, *20. ti e

III. Pit des liases. (GlUvesOny.) Dij lOOO 
ank. Táv 2800 miter. 1. Oh. Liínart Satut (lenest 
! kg (Head), 2. Silver Cherry, 3. La Bérézina. Fú­
jtak míg: Bucentaurc, Miseve, Eaearbouele. Tot.: 
3:41. helyre: 10:23, 37.

IV Prix des D>nx U«lfes. (Akadályverseny.) 
ij 4000 frank. Táv 3900 méter. 1. Veil-Picard Rocm'l 
3 kg (Parfrement) 2. F.pcrvier, 3. Talmont. Futott
lég: Amphyction, Tot.: 10:25, helyit; 10:15. 23.
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KÖZGAZDASÁG.
Néhány szó a kereskedelmi miniszterhez.

Budapest, január 16.
A Cs om a g sz ú 11 Lt ási Részvénytársaság 

hitelezői vasárnap értekezletet tartottak, me­
lyen egységes eljárást beszéltek meg azzal 
a helyzettel szemben, hegy a Csomagszállító 
két legjövedelmezőbb üzletágát, az ujeágszál- 
litúst és a gyorsárugyüjtéet, — tehát éppen 
azt a jövedelmet, melynek alapján a Csomag­
szállítóinak hitelt nyújthattak, — két uj tár­
saság kezére játszották át.

Nem kell az ismert előzmények után rá­
utalnunk. hogy közigazdasági körökben nem 
valami nagy elragadtatással nyilatkoznak 
arról a szerepről, melyet ebben a tranzak- 
cziióban a kormány és speezialiter a keres­
kedelmi kormány játszott. Mert tudivalevő, 
bogy a Csomaigszállitó Részvénytáreaság a 
kormány égisze alatt állott s a kormány az 
(í protektóráitusát annyira komolyan vette, 
hogy a Csomagszállító igazgatóságában és 
feliigyelöbizottságáiban megbízott miniszteri 
tisztviselőkkel képviseltette magát. S miután 
a társaság igazgatóságában és felügyelő bi­
zottságában a miniszterelnökség államtitkára 
és a kereskedelmi minisztérium egyik előkelő 
tanácsosa szerepelt: ezért bíztak meg az in­
tézetek a Csomagszállítóban s ezért találták 
hitelre érdemesnek. Azt csak nem volt sza­
bad föiltenniük a kormányról, hogy azért a 
jelentéktelen igazgatósági tantiemért könv- 
nvelmüein vagyonjogi és büntetőjogi felelős­
ségeknek teszi ki tisztviselőit! Tellát az inté­
zetek megbíztak a Csomagszállítóban, mert 
a kormány égisze alatt álló társaságnak kel­
lett venniük. Megbíztak benne és hiteleztek 
neki, de mindig a kormány protektorátusára 
való tekintettel.

Már most, mi nem akarjuk ezúttal ku­
tatni. mi igaz benne, mi nem — de a Cso­
magszállító köretben azt mondották, hogy a 
megboldogult Hierouymi Károly kereskedel­
mi miniszter azért fordult a Csomagszállító 
ellen, miért az nem akart, a lapok politikai 
press'zionálása szempontjából kötélnek áUn­
ni. Ismételjük: nem kívánjuk ezúttal kutatni, 
hogy mi igaz ebben, mi nem. De az már 
aztán faktum, hogy a kereskedelmi kormány, 
noha megbízott tisztviselői figyelmeztethet­
ték a Csomagszállító súlyos tartozásaira, el­
tűrte a Csomagszállító hirlapszállitáei és 
gyorsáruszál 1 itási üzletágainak a kielégítés­
re váró hitelezők elől való elvonását. A ke­
reskedelmi kormány tudhatta, hogy a hite­
lezek éppen erre a két üzletágra hiteleztek 
a Csomagszállítónak s mégis megengedhető­
nek találta, hogy a hitelezők elől ez az cevet- 
len és számottevő kielégítési alap elvonassék. 
A kereskedelmi kormány pedig ezáltal nem­
csak eltűrte a hitelezők kijátszását, hanem 
sulvos vagyonjogi ós büntetőjogi konzekven- 
caiáknak tette ki azokat a miniszteri megbi- 
zotlakat is. akik nem saját jószántukból men­
tek be a Csorna gszá Ili tó v(‘ze,tőségébe és nem 
•sejthették azt, hogy felettes hatóságuk so­
dorja a súlyos felelősségbe.

Politikai okok játszottak és iátszanak-e 
bele ebire az áldatlan és közgazdasági erköl­
cseinkre furcsa fényt vető ügybe: nem a kar­
juk firtatni. De igenis szavunk van Beöthy 
László kereskedelmi miniszterhez, aki ezt az 
ügyet örökségként vette at. ö uj miniszter, 
karrier ie csúcsát fiat alon él te el s bizonyára 
nem mindegy neki, hogy pditikai vagy bár­
milyen egyéb, csak m tn tisztán 1:(//gazdasági 
érdek Iái. gondolkixlás nélkül adja oda a ív- 
vét egv legalább is áldatlan manőverhez. 
Minden ügyet át kell néznie az uj miniszter­
nek. d<=> lui van a reá örökségként maradt 
iigvek között, olyan is, amely körül elkesere­
dett ha rezek folynak s amelyre nézve tekin­
télyes hitelezők tekint-íves csoportjának az 
a hite. hogy a bitehvök elől a Ililelnyiljta«- 
ban döntő bázist, a l'soiiiags.zállitó két leg 
jövedelmezőbb üzletágát, legalább is gyanús 
körülmények között vonták el: akkor az uj 
ktmskedelmi malisat érnék önmaga iránt 
való kötelessége, hogy ezt az egész ügyet ala­
posan revideálja. Tartozik vele önmagának

és tartozik pozicziójának, hogy a Csomag- 
szál liléi ügyeit minden politikai vonatkozás­
tól menten, tisztán a közgazdasági megenged- 
hetőség szempontjaiból vizsgálja át. S ha e 
vizsgálat arról győzné meg, hogy egy um- 
gyár küzgazdiasági vállalatot politikai okok­
ból fojtottak meg s továbbmenve, e politikai 
hajsza során jóhiszemű magyar hitelezők ér­
dekeit károsították meg: akkor az uj minisz­
ternek e meggyőződiós konzekvencziáit is le 
kell vonnia.

Most, amikor a Csomagszállító hitelezői 
egyöntetű eljárást indítanak, s mikor köve­
teléseik biztosításában meg kell keresniük, 
hogy kiket terhel a felelősség: Beöthy László 
kereskedelmi miniszternek föltétlenül meg 
kell szereznie azt a megnyugvást, hogy tör­
tént-e mulasztás, esetleg üldözés, vagy sem, 
Ezt a megnyugvást pedig csak ugv szerez­
heti meg. ha ő maga revideálja a,z ügy ak­
táit. És ezzel tartozik is önmagának s a rája 
bízott nagy érdekeknek.

Harcz az árverési csarnokért.
Budapest, január 16.

Immár több. mint negyedszázad óta hiába 
kísérleteztek pénzintézetek és magánvállalkozók 
azért, hogy konczessziót szerezzenek árverési csar­
noknak a fővárosban való fölállítására. Az árve­
rési csarnokokról szoló törvény ugyan módot ad 
a kereskedelemügyi miniszternek arra, hogy az 
árverési csarnok fölállítására engedélyt adjon, 
azonban az eddigi kereskedelemügyi miniszterek 
még mindig meg tudták óvni a legális ipart és 
kereskedelmet az árverési csarnok illegális verse­
nyétől.' Kétségtelen ugyanis az, hogy az árverési 
csarnokok lehetnek hézagpótlók és szükségesek is 
akkor, hogyha működési körük úgy körvon alant a - 
tik, hogy a legális iparnak és kereskedelemnek 
versenyt ne támaszszanak. Ha tehát az árverési 
csarnokban csak a zálogházból ki r.em váltott tár­
gyak, vagy a vasúti és hajófuvarozásnál nem kéz- 
besithetö és egyéb okokból ki nem váltott külde­
mények. általában az elhagyott és a rendőrség 
által kezelt tárgyak lesznek eladhatók, ha: csak a 
hatósági árverések (végrehajtások), avagy a csőd­
tömeg vagy hagyatéki árverések lesznek ott meg­
tarthatók, akkor az árverési csarnokok fölállításai 
ellen észrevételt tenni nem lehet, sőt azok fölállí­
tása kívánatos. Természetesen ez esetben is szíve­
sebben látnók as árverési csarnokot községi keze­
lésben, mint a magánvállalkozás kéziében. Azonban 
az árverési csarnok ezzel a munkakörrel jó üzlet­
nek egyáltalában nem tekinthető és nem is hisz- 
szük, hogy akadjon m agán vállalkozó vagy pénz­
intézet, mely ilyen feltételek mellett az árverési 
csarnokok fölállítására vállalkoznék.

Ha tehát van mégis vállalkozó, az azt jelenti, 
hogy a tőke elérkezettnek látja az időt arra, hogy 
<iz árverési * csarnokra olyan feltételek mellett 
nyerhessen konezessziót. amely feltételek mellett 
az jó üzletnek ígérkezik. Van is pályázó most bő­
ven s értesülésünk szerint nem kevesebb, mint 
kilenez vállalkozó (magánosok és pénzintézetek) 
verseng an engedély elnyeréséért.

Az ajánlkozók egyike sem vallja ugyan be 
nyíltan azt, hogy ő volt a képen a tömeges vásár­
lásra való csábítást és a tisztességtelen versenyt 
akarja miniszteri engedélyivel bevezetni a főváros 
amúgy is nehéz küzdelmet, folytató kereskedelmébe, 
azonb. n valamennyi ajánlkozó végeredtnényében 
tulajdonkénen csak ezt akarja. Arra pályáznak 
ugyan,s, hoov az árverési csarnokokban engedtes­
sék meg pl. a divatból kiment uj ezikkeknek árve­
résre bocsát a sa, továbbá a hatóságilag enged él ve­
tett végeladási üzletek raktárainak árverezése. 
..műtárgyak“ árverése stb. Ennek a törekvésnek 
megvalósulása azonban egyenes n m< "ölűje lenne 
a tisztességes kereskedelemnek. Alert teljesen lehe­
tetlen pl. megállapítani azt. hogy mely rzikk ment 
I i a divatból ? Valamely rzikk :> Dor, I lya-utczában 
vagy a Kossuth 1 .ajos-utezában rég divatját 
múlta, mig a Rákóczi utón vagy a Ferencz- 
városban még javában divatos. Kpp jgy vagyunk 
a műtárgyakkal i-\ Ma Német- és Francztuország- 
ban óriási gyárvállalatok vannak, amelyek töme­

gesen állítják elő a „régiségeket“ és a „műtárgya­
kat.“ Az ilyen tárgyak árverése egyenesen agyon­
ütné a szakmabeli kereskedelmet, mert hiszen az 
árverési csarnok vállalkozója direkt az árverések 
számára gyártatna silány árukat s azokkal csapná 
be a naiv közönséget, mely drágán fizetné meg az 
„előnyös“ vásárt. Ilyenformán az árverési csarnok 
az ipartörvény rendelkezéseit is sértené, úgy hogy 
lehetetlennek tartjuk, hogy akadjon miniszter, 
aki a csarnokot ilyen feltételekkel engedélyezné, 
még akkor sem, ha azt olyan intézet kéri is, mint 
a Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálog­
kölcsön R.-T. A főváros iparossága és kereskedői 
már is tiltakoztak a terv ellen.

A Hungária Bank megalakul. A Hungária 
Bank január 21-éu tartja meg alakuló közgyűlését. 
Az uj banknak állítólag franczia érdekeltsége is 
van, amely kerek két millió korona részvényt 
jegyzett az öt millió korona alaptőkéből. A ma­
gyar csoport aláírási ivein egy fél millió koroná­
val szerepelnek katolikus főpapok, egy millió 
koronával a katolikus arisztokraták és egy fél­
millió koronával — kikeresztelkedett zsidók.

Szilárdság a gabonatőzsdén. A gabonabörzén, 
miután hosszabb ideig pangott a forgalom, ma ha­
tározott élénkülés volt. Igaz ugyan, hogy a vidék 
még. m(a sem (érdeklődött az üzletmenet iránt, 
mindazonáltal jelentékeny árjavulás konstatálha­
tó. Különösen tengeriben volt igen élénk a for­
galom. A spekuláezió és a kulisz mindjárt a meg­
nyitáskor nagy tételekben vásárolta e czikket, mert 
,a vidéken a tengcritermés gyenge eredménye 
folytán máris alaposan megcsappant a készlet. A 
kínálat minimális, a melylyel szemben a fogyasz­
tók vásárlókedve rendkívül élénk. A kontremin 
tehát, amely bizatt abban, hogy a román tengeri 
ma pótolhatja a belföldi áruhiányt, szintén siet 
érdekeltségét visszavásárolni, mert a román ten­
geriért követelt ár sokkal drágább, semhogy an­
nak behozataláról szó lehetne. A tengeri árjavu­
lása mintegy 20—22 fillért tesz ki. A buzaüzletben 
a tengerinél végbemenő ár javulás folytán szintén 
hoszmozgalom volt észlelhető, amennyiben a hi­
deg időjárás folytán azt is élénken vásárolta a 
helyi spekuláezió.

Általános Iparbank r.-t. A hivatalos lap mai 
ezáma két budapesti pénzintézet egyesülése tárgya-* 
ban f. hó 25-ikéro kitűzött rendkívüli közgyűlési 
hirdetményét tartalmazza. Az Általános Bank 
Részvénytársaság, mely a múlt évben 3 millió 
koronáról 5 millió koronára emelte fel alaptőkéjét, 
egyesül a Budapesti Polgári Takarékpénztár Rész­
vénytársasággal, amelynek alaptőkéje ugyancsak 
tavaly emelkedett 1 millió koronáról 2 millió 
koronára. A keit intézet egyesüléséből előálló ala­
kulat ezége „Általános Iparbank Részvénytársa­
ság“ lesz. A rendkívüli közgyűlésen az igazgatóság 
indítványozni fogja, hogy az Általános Iparbank 
.alaptőkéje 3 millió korona névértékű uj részvény 
kibesátása által 10 millió koronára emeltessék fel, 
LM int értesülünk, az igazgatóságba a keit. intézet 
eddigi igazgatósági tagjain kívül uj egyéniségek 
is he fognak választatni. "*■

A Bácsmegyei Czukorgyár rendkívüli közgyű­
lése. A Bácsmegyei Czukorgyár, amely a Hitel­
bank és a Kereskedelmi Bank együttes alapí­
tása, január 27-én rendkívüli közgyűlést tart Bu­
dapesten, amelyen hat taggal kiegészítik az igaz­
gatóságot. A kiegészítés bácsmegyei répatermelők­
kel történik.

A biztosítási tisztviselők mozgalma. A biz­
tosító intézetek tisztviselői mozgalmat indítottak 
helyzetük javítása iránt. Áfa este mintegy három­
százait összejöttek a Westen d-kávéh ázba n, ahol 
megállapodtak abban, hogy szervezkednek és e őzéi­
ből megalakítják a- „Magyar Biztosítási Alkalma­
zottak Országos Szövetségét.“ Az uj szövetség ala­
kuló ülése vasárnap délelőtt lösz a mai értekezlet 
helyén s azon megjelennek a bécsi hasonló egyesü­
let kiküldöttjei is.

\ Fakereskedők Hitelintézetének fejlődése.
A M agyar Fakorc-kedűl; Hitelintézete részvénx - 
társaság ma telte közzé múlt. évi tevékenységéről 
szóló mérleget. A tr.-'il e a társaság erőteljes tfej. 
ludé- ét I < meui- mosodává! mutatja. A mérleg

ISZTYISELO - OTTHON
ifrENSIOi Budapest, Szentkirályl-utcsii 22 I tu.

Teljes lH'iiziúval Vur.V csak rllAtíis különösen tisztviselőknek 
L.ikls j-ensio ’35 korona. KbCl 42 korona. Vacsora 24 korona
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.idatai az egész vonalon lényegesen emelkedtek, s J 
a nyereség az 1911. évben 379.33S koronára emel- j 
fedett az 1910. évi 342.378 koronáról. A társaság j 
tartalékalapja elérte az 3,000.000 koronát, ami az 
alaptőkének egy negyed részét teszi. A betét ex 
4,821.480 (előző évben 3,934.984), a váltótárvz-t 
0 050.160 (1.209.574) koronára emelkedett. A tár- i 
iiüág közgyűlése február 2 án, délelőtt 10 óraso. 
lesz.

Az Országos Koronatakarckpónztár felszámo- /
lá>a. Tizenöt évi fennállása, után az Országos 
koronatakarékpénztár szövetkezet mai közgyűlésén 
elhatározta a felszámolást. A tagok hozzájárul z- 
a felszámoláshoz, de sem a: igazgatóságnak, sem a 
felügyelő-bizottságnál: a felmentési nem adták 
meg. A felszámoló-bizottság tagjai: Bochkor Ká­
roly, Kórtér Tajos, Pa lot ay Géza, dr. Lengyel 
Zoltán, Bródy Lajos; póttagok; dr. Wilhelm Adolf, 
Darvay Jvez,ö é- Hartes Kálmán.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet. a következő fizetésképtelenségeket jelenti; 
Mandel Ármin, Kassa; Novaesics B., Kárólvváros; 
Obrövinyák Vilmos, Besztercze; Prajner Mónit, 
Sasvár - Schmidt Mátyás fiai. Mohács, Zso - 
dás Jakab Püspökladány; Szilágyi Márton 
Budapest, Ráday-utcza: Hirschenliauser Mór, 
Pozsony; Pénz József A arasd; Szafir 11-, ÁTii- 
egyháza.

- Vj vegyészeti gyár. Krausz és Bettelheim 
hankbizományos-ezég irodájában egy uj vegyészeti 
gyár részvénytársaság tartotta alakuló közgyűlé­
sét. A részvénytársaság, amelynek alaptőkéje 
500.000 korona, dr. Kereszty, dr. Wolf és Társa 
vegyészeti gyár részvénytársaság ez ég alatt aa- 
kult meg és főleg orvosi és gyógyszerészi ezé- 
lokra szükséges vegyészeti termékek elöá litásáva. 
foglalkozik. Az igazgatóság tagjai: dr. Reichenhal- 
Vj Kálmán, Ludahegyi Pauer Leo, Krausz Simon 
ca Bettelheim Mór; a felügyelő-bizottság tagjai: 
dr, Kereszty György és dr. Wolf Emil.

Ismeretlen állatpusztitó betegség. Meránból 
jelentik; Eddig ismeretlen állatbetegség terjedt el 
itt. az utóbbi időben. A borjakat vérbas támadja 
meg és rövid idő alatt végez velük. Eddig S00 
borjú esett az uj l:or áldozatául. A ragály egyre 
terjed és ahatóság intézkedéseket tett a veszede­
lem terjedésének meggátlására.

Közlegelök túlterhelésére vonatkozó döntések. 
rA községi közelegelőröl az egyes állatnemeket csak 
akkor lehet kizárni, ha erre nézve az összes legelő­
birtokosok megegyeztek. Ilyen megegyezés nélkül 
a kizárás akkor sem jogos, ha a köglegelö a szarv ;s- 
marháknak Jena lenne elégséges. (A földmiv. m. 
min. 1911. évi 11.402. sz hat.)

Gazdasági fejlődésünk irányai. E czimen e 
Iió 16-án este 1 j>7 órakor az Egyesült Lipótvá­
rosi Polgári Kör dísztermében dr. Szende Pál, 
az Országos Magyar Kereskedőimi Egyesülés ki­
tűnő főtitkára előadást tart. Az előadás iránt nagy 
‘az érdeklődés.

Egybehívott közgyűlések.
'Január IS. Magyar kir. szab. osztálysorsjáté" 

t, t. (r. k.)
Január 20. Bárdi József automobil r. t. (r. k.)
Január 27. lMcsmegyei ezukorgyár r. t, (remik, 

tözgv Illése.)
Január 29, Első Magyar Általános Biztositó 

(rendk. kgy.)
Január 31. Magyar Telepitő is Parczellázó Bank 

T. t. (r. k.)
Február 2. Pesti Hazai Első Takarékpénztár r. t. 

(r. k.)
Magyar Fakorcakedók Hitelintézete r. t. (r. k.)

Felelős szerkesztő:
FURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
S Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Ha gyermekét

egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki ér* 
nőmmel fele Bacmatogenl 1 Óvást a 
Or Hőmmel nevet hangsúlyozni kell 1
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, január 16.

A készárupiaczon ma csendes volt az irány­
zat. Csekély kínálattal szemben a mal­
mok nagyon tartózkodók voltak. Csak igen ke*
• ezen vásároltak ezt is csak kelletlenül és igen 
r,thé.'ke«scn. Mivel másrészt az árubirtokoeok sem 
erőltették a dolgot, csak szükaráuyn forgalom fej­
lődött ki. amelynek a folyamán mindössze mintegy 
4000 u búza kelt el a tegnapiaknál pár fillérrel őrá. 
gább árakon. A legdrágább eladási ár 12.18 korona 
volt 82 kilós Laza vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
11.90 korona 79.5 kilós pestvidéki búzáért. Egyéb 
gnbonanemüek közül a rozs 21:-. fillérrel, a tengeri 
5 fillérrel drágább, a zab és a takarmányárpa vál­
tozatlan. Forgalomba csak 600 q rozs kerül. 
9.9217—9.95 koronás arakon. A határidöpiaczon 
a mai üzlet csendesen és körülbelül a tegnapi zár­
lat jegyzéseivel indult meg. A forgalom folyamán 
s kemény fagyokról érkezett s idéki hírek erős 
nyugtalanságot okoztak; a spekulácziő egyre élén I 
köbben kereste a kötéseket, amivel szemben a kí­
nálat egyre jobban megcsappant, igy aztán erősen 
szilárdult az irányzat, mi mellett az tjeszes ezikkek 
jegyzései lényegesen emelkedtek. Amint nagy obi) 
mozgalmak bekövetkezésekor rendesen, úgy most :■» 
erősen élénkült a forgalom is, amely meglehető­
sen nagy arányokat öltött. Az áprilisi búza 11.,3 
koronán indult, kezdetben 11.72 koronán is két te 
tett, aztán sürgős keresletre 11.82-ig szökött fel 
és zárlatkor igy is maradt,.' — Az októberi búza 
19.93 koronás kezdő árfolyama 10.99-ig emelkedett 
én 10.98 koronán zárult, — Az áprilisi rozs 10.21 
koronán, az októberi rozs 9.03 koronán indult, az 
:többi pedig 9.08-ig javult ós zárlatkor 9.06 koré- 
ián maradt. —• Az áprilisi zab 9.73 koronáról 
l.81-ig. az októberi /ab S.43-ról S.49-ig emelkedett, 
íz előbbi 9.67 koronán, az utóbbi 8.47 koronán zá- 
ült, A májusi tengeri 8.58 koronán indult, előbo 
s.59 és 8.57 között ingadozott, aztán 8.69-ig szö­
ulit. fel és zárla.tkor 8.67 koronán maradt. — A 
egnapi zárlathoz viszonyítva, vúgeredmönyképen 
na az áprilisi búza 9 fillérrel, az októberi búza C 
iilérrel, az áprilisi rozs 5 fillérrel, az októberi rozs 
! fillérrel, az április, zab 7 fillérrel az októberi zab 
I fillérrel, a májusi tengeri 10 fillérrel emelkedett 

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ.
ező volt:
luxa
liszavidéki

iejérmegyci

-sstvideki

kilós éra 100 kg.

78 22.95—23.35

76 —"------- ’—

79 22.80—23.10

76

Idnsdgi
78 22.85—23.20

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81

Ara 100 k».
23- 0—23.65 
23-45—23-90 
23-75-24T0 
2 1-80—24-20 
23-05—23.45 
23-3U—23.65 
23-50—23-85

23.15—23.55
23-35—23-70
23-60—23.90

23-30-33-65 
23-45—23-80

ídcskai
78 2295—23-35 8IS

80
' 77 —•-------- — 81
, 78 22-95—23-35 82

loxe I. rendű uj-------------------- —
, kőzépminőségü uj----------------- —

Lrpa takarmány 1. rendű------- —
. II. .---------------

lab I. rendű----------------------------—

hengert belföldi uj----------— —

Köttetett;
Búza. Tiszaividcki: 1000 q S3 k 24.40 K, 

1)00 q 81 k 21.40 K. 1200 q 81 k 24.40 K, 5IK) q 
0 k 24.40 K. 500 g 80 k 24-10 K, 500 q 80 k 
1.20 K. 500 <i *0 1: 24.fii K felső, 150 q 79.5 •

23-30—23-65
23-45—23.80

20.05—23-15 
19.80—20.— 
19.----- 19.40
18- 60-18-90
19- 50—19.80
19------ 9.30
17.10-17.20

1.95 K.
Fejérm* 

l.So K.
P* sividúki:

1000 q «0 k 24.10 K. 200 q 79 k

150 <l 80
.10 K. 300 q .-II k 24.05 K. 
0 q 77 k 23.75 K.

M.10 K. 500 q S0 
250 ,, k 23.90 K.

. ■

Szerda, január 17.

Bánsági: 235 q 78.5 k 23.60 Ív* 
Bácskai; 300 a 77.5 k 2o.70 K. 
Hartai: 300 q 81 k 24.15 K: 
Marosi: 400 a 80 k 24.05 K._ 
Raktár: 600 o •$ k 23.75 ív. 600

Rozs; ISO q 19.70 K kp. p., 900 !1 
kp. p.. 300 q 10.75 K kp. p.

Zab: 250 q 19.50 K kpf.

q 76.5 k 

19.90 i;

Délelőtt-.
Előfordult kölesek (100 kg.-kint) 1012-re.

Búza 1912 áprilisra 23.46—44—64-----
Májusi búza 23.16—14—36---- -
Búza októberre 21.86—84—93--------------
Rozs áprilisra 20.42—52-------------------- ----- -- ---*
Rozs októberre 18.C6—16-----------------
Zab áprilisra 19.46-62----------------------
Zab októberre 16.66—98-----7. -
Tengeri 1912 májusra 1 < .16—18—14—ob—d- 
Tengeri júliusra 17.2 .—22—18—10 36— 
Káposztarepeze augusztusra 31.20 —

1 óra 30 veretkor zárulnak*.
Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 

Áprilisi rozs 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1912 májusra 
Tengeri júliusra

23.64—23.66 
23,14—23.36 
21.96—21.98 
20.54—20 56 
18.12—18.14 
19.58—19.60 
16.94—16.96 
17.34-17.36 
17.36—17.38

« m*u.-7tnera ‘ I

Budapest* gobonaforgatom.
1912. január 14 tói 1912 január lődg.

Érkezett Elszáillttatotl 
méter mázsa

Búza 8221 —
Rozs 400 —
Árpa 3335 —
Zab 1012 —
Tengeri — 218
Liszt 305 9674
Korpa

Értéktőzsde.

1787

Ma ismét panasz volt a nagy üzlettelenség 
miatt az e ot ’zselén 1 ár kalföldről kivétel ne'kül 
szilárd jelentés érkezett. Kötés a nemzetközi, úgy­
szintén a helyi pitczon csak eleinte fordu.t elő 
A készárupiaczon az árnivó tartott, A sorsjegypia- 
ezon a konvertált jelzálogsorejegy 2—3 százalék­
kal drágult. A zárlat tartott, de igen csöndes volt. 
A déli tőzsde forgalma teljesen pangott, bár Ber­
liniül kedvez*) jelentés érkezett. A nemzetközi piacz 
ám ivója változatlan. A helyi piaezon igen kevés 
üzlet volt. A készárupiaez szilárd, néhány köszön­
és ipar'rtók és a budapesti általános villamossági 
részvény tartott álon kelt ei. A járadékpiacz nyu­
godt, változatlan. A «sorsjegy piaezon a konvertált 
sorsjegy újra emelkedett.

.1; (lótázsdén kötöttek'. Magyar hitellétzvény 854 
—854.75, Jelzálogba nkrészvény 495.50—496.75, Le-

szflmitoló-bankrészvény 578—578.25, Rimamurányi 
I részvény 695—695.25. Közúti vasút részvény 898.50— 

899, Hazai bankrészvény 318—319, Magvar t iánk résre 
vényi 709, Hazai sorsjegy 130.25—139.75, Konvertált 
sorsjegy 175—176.50, Á grft r- bn n kié; vé nyi 537—538,
Ilonát ezukorrészvény 1136—1140, Gummi-részvény 
599—000.

.4 déli tőzsdén kötöttel:: Osztrák hitelrészvény 
' 653.75, Magyar hitelrészvény 853 75, Rimamurftnyi 

részvény 69*4.50—695, Közúti vasutrészvény 808—
I 808.50, Hazai sorsjegy ISO. Konvertált sorsjegy 177— 

177.25, Salgótarjáni részvény 688—689, Budapesti á! 
talános villamossági részvény 533.50—535.50, Kasiczf 
tannin részvény 741—743.

,4e ulitöisde iránya helyi fedező vásárlások követ­
keztében megszilárdult. ,\z érdeklődés előterében a Köz­
úti vasutrészvény állott, amely élénk kereslet mellett ‘2 
koronával emelkedett. \ többi érték ára csak kisebb 
mértékben javult, Köttetett: Osztrák hitclré-zvénv 
6.54.75—655.25. Magyar hi tel részvény 854, Lc-zámitolé- 
bank 577.75, .Jelzálogbank 496.50, Rima murányi 693.-í 
—695.50, Közúti villamos 810.50— <812.50.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, január 16. (Saját tudósitónktól.) lé*

; kin tettel a föl) tenos fagyva, az irányzat szil írd, 
j búza változatlan, rozs és zab 5 fillérrel, longeri és 
I cinrjuari.tin 10 fillérrel drágább.

Jegy ©Tetetett 6«:«. liszavidéki 12.45—12.80, bá­
náti és bácskai 12.30—12.60, mosoui és gvfiri 11.00 — 
12 25, fclsfiiuagv írországi és déli.ráüti 11 90—-12.25, 

! ulsőnusztriai 1 i.60—11.85.
17- :.s: Veis5maey.ilországi 10.53—10.90. déllvasuti 

lúöII—1(1.95 kiilöuféle magyarországi 10 40—10.00.
I nuszirini 10 55— 10.75.

.i(••„>. Morvaoi </á'gi 10.75—11.50, morehícldi 
I Ív ;;()—10.65, bécsyidéki 10.30—10.5.5. lim-Olli és pv«>ri 
i I.I.9.5 -0.9.5, maláta 9.,«9 — 10.3.5, takarmány 9.10—9,50.

Magyar tengert 9.3,5—9.0,5 C'inijuuutin 9.60—10.10.
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Magyar znb; válogatott 10.45—10.80, elsőrendű 

10.35—10.05, közepes 10.10—10.15, alsóuu^zti i ;i 
—10.60 K. 10.35

8écsi éríél<tőzsde
Eccs, január Ifi (Mnauar Mikéit zárlata) 4 száza 

lökő arany-járadék 109,75 Tiszai és szegedi’ kölcsön 
sorsjegy 290.-, Magyar hitelbank részvény 853 25 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 572.—, Rima 
murányi 692.80. Magyar ezukoripar —Adria hajó­
zási részvénytársaság 532.—. Magyar koronajáradók
90.25, 4 százalékos magyar földtohorra. kötvény___
Magy. nycrem.-kölcs. sorsjegy 422.—, Kassa-Oderborgi 
Vasutrészv.. —, Magyar jelzálogbank 494 —. Magv 
keroskedéfmi bank —íy

BéCS, január 16. (Osztrákértékek zárlata). 4.2 száza- 
ékos papír-járadék 90.75, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 113 85, 1860-as sorsjogy 1605. —, Osztrák bitó 
sorsjegy —, Angol osztrák bankrészvény 325.60. 
Bécsi liankveroin 545.75 Osztrák-magyar bank 1988. - . 
Déli vasút 111.40. DunagJzbajózási r.-t. 1139.—Dohány 
részv. 334,—, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bankv. 
117.66 Osztr. Llojrd ,r 60.— 4.2 száz. ezüst jár. 90.75
93 90 Osztr. koronajáradék 90.70. 1864-es sorsj.___
Osztrák liitolintézoti részvény 654.50, Ünion-Ba:ik029,55, 
Osztrák I.ánderbank 552.25, Osztrák-magyar államvasu 

323,50, Elbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 885.25 
20 frankos 19.12. Londoni váltóár 241,17. Lipótkohó 
635— Törők sorsjegy 246.10.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, január 16. (Értéktőzsde.) A mai 

forgalmat av egész vonalon szilárdabb alapirányzat 
hatotta át, amit a legutóbbi napokban hathatósan 
megnyilvánult Lefolyásokon kivül még fokoztak 
azok a jelentések is, amelyek szeriül Oroszország 
közvetítésével Olaszország és Törökország között 
béketárgyalások vannak készülőben. A forgalom 
élénkségét ugyan futólag kedvezőtlenül befolyásolta 
a londoni pénzdráguldsról szóló hírek, de az utoisá 
üdetórában ismét animált volt a hangulat és a 
tőzsde a legmagasabb napi árfolyamokon szilárdan 
zárult. A legfőbb érdeklődés ismét bányaértékek 
iránt nyilvánult meg, melyek közül szénrészvények, 
különösen gelsnnkireheniek és Phönix részvények 
részesültek előnyben, bár az utóbbiak kezdetben a 
duisburgi robbanási katasztrófáról szóló jelentések 
hatása alatt szenvedtek. Szilárdabbak voltak még a

Prinz Heinrich vasút részvényei, török sorsjegyek, 
1902. évi oroszok, Amerikai vasutak, Santu tg 
vasút, valamint Kanada részvények időnként lon­
doni eladások miatt hátrányba kerültek. Még 
inkább háttérbe szorultak a villamossági értékek, 
mig osztrák értékek közül csak Ili tel rész vények 
részesültek nagyobb figyelemben. A készárupiacz 
ipari értékei tunyomórészt szilárdak voltak. Napi 
pénz 2 és fél, magánkamatláb 3(4 százalék.

Berlin, január 16, Zárlat. (Saját tudósltónktó 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos pnpirjáradók 
—.— 4 százalékos osztrák aranyjáradók 96.70. osztr- 
hitolrúszvény 205.40 Déli vasat —.— orosz bankjegyek 
—, 4 százalékos uj orosz kölcsön —.—, Dlscontó 
Commandit 19 .60. Dinamittruszt 199.20, HarpenD203.40 
Uniflkált török járadék 9125, 4.2 százalékos ezüst jár 
—.—. 4 százalékos magyar aranyjáradók 92.40, Magya 
koronajáradók 90.20. Osztrák-magyar államvasut 156.50 
Bécsi váltóár 849.—, Olasz járadék —.— Alt. villamos- 
sági Edison 196.70, tielsenkirclioni 198.90. Laurakoltó 
182 50.

Frankfurt, január 16. Zárlat. 4.20/c papirjáradók 
—4 száz.-os osztr. ar.-jár. 96,80 Magy. ar.-jár.
92.50 Osztr. hitolint. részv. 205.75 Osztrák-magyar 
államvasut 154.25 Északnyugati vasút —.—, Bustteh 
radi vasút —. Londont váltóár 204,70. Bécsi Bank 
verein 137.65 Villamos részvény — .— 3 százaléké 
magyar aranykölcsön75.30, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
94.15. Osztrák koronajáradók 91,—, Magyar korona- 
járadék £0,20 Osztrák-magyar bank 142.8 J Déli vasút 
részvény 19,12 Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
849, — . Párisi váltóár 812.50, Union bankrószv. —.—

Hamburg, január 16. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 93.60, 1860. sorsjegy 180.—. Déli vasút —.— 
4 százalékos aranyjáradék 96.50, Osztrák hitelrés? vény
205.50 Osztrák-magyar államvasut —,—. Olasz járt» 
dék 100.75, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 92.60

London, január 16. Angol consol 77.—.
Pária, január 16. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 95.27. Osztr. aranyjáradók 98.— Magyar arany 
járadék 94,50, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről
515.50 33/4 százalékos Olasz járadék 99.95. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 276 —, 5 százalékos marokkói jára­
dék 527.— 4 százalékos 1890. román köles '96.55 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 105,70 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 103,15 4 százalékos spanyol jár. 95.30 
4 százalékos uniti Icáit török jár. 91 97 Török sorsjegy
209.50 Török doliányrészvény 364.—. Osztrák földhitel- 
intézőt 1395. Osztrák LanderbankGOJ.—.Magyarjelzálog- 
bank —,— Banque de Paris 17.92. Banque Ottomane 
690,—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
118.—, Meridionalvasut 609.—, Hartman gépgyár 711.— 
Bio Tinto 17.79, Sucrerio d'Égypte 76.—, Tula 725.—

Urikányi kószónl76.—.Chartered 90.75, De Boors 509.— 
East Band 87.25, Jagersfonton 190,50 Trans. Land 
Comp. 42.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.62, Váltó 
német piaezokra (rövid) 122.90, Váltó Becsre (rfiivid 
104.50, Váltó Belgiumra (rövid) 518, — Olasz arany­
váltó rövid 518,— Váltó Svájczra (rövid) 116.— Csekk 
Londonra 262.10. Magánkamatláb 3 3/e.

üzleti tudósítások.

Budapesti szeszjegyzék

Aiiiven időre t Ujert
Azonnali szállításra 75.
Irányzat: Igen szilárd.
Bécsi nyerssztszjegjzés 67.—
Prágai „ 65.—
Lembergi „ 69.50

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

„ , 1912. január
„ „ január—májusra

Durva korpa azonnali szállításra 
„ „ 1912. január
„ január—májusra

Finomítót*
83,—

68.—
65.59
70.50

15.----- 15.20
14.80—15.—
14.30— 14,50
15.----- 15.20
14.80—15.—
14.30— 14.50

Zsiradékok,
Disznózsír budapesti ... — — . 

, vidéki ...____ ... .
Szalonna.

Városi 4 drbos ___ __—___
* 3 - — — —— — -

154.----- 155.—

130.---- 131.—
134.---- 135.—

Budapesti szurómarhavásár.
Január 16. Felhajtatott 184 drb élő borjú. Árjegy­

zések: Elsőrendű élő borjukért 10—13 fillérig, kivéte­
lesen í34—140 fillér, küzépminőségü élő borjukéit 114 
—116 fillérig kilogrammonkint (levonás nélkül.) Az 
irányzat élénk Volt, az árak 4—0. fillér:él krakéut
Ci::vl!;v i!f-k.

Kőbányai sertéspiaca.
Árjegyzés. 191. január 16. napján. Hízott sertés­

árak. 1. Magyar elsőrendű. Fiatal nehéz (páronkiut 32U 
klgron felül) 135—140 fillérig. Fiatal közép (páron- 
kint 251—320 klgr.) 142—146 fillérig. II. Magyar sze­
dett: Közép (páronkint 240—2S0 klgr.) 147—148 fil­
lérig. Sertéilétszúm: Január 14. napján vdft készlet 
20944 dr. Január 15. napján felhajtatott 131 drb. Ja­
nuár 15. napján elszáll itta tot t 232 drb. Január 16. nap-

Eudapesti értéktőzsde
Mai záró ári.

Pénz

Államadósság.
M. kir. állami pénztár), adóm. 4,/se/o
Magyar aranyjáradók------ ---- 4®/o
Magyar koronajáradók------------ *°/o
Államkölcsön vaskapu czóljára 3®ro
187Ó. évi nyereménykölcsön —-----
Uorvát-szlavon reg. kárt. kötv. 4Wo 
Magyar főldteberment. kötvény 4°/t 
Horvát-szlavon földteberm. köiv. 4°,o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4^o 
Egyesi tott járadék papírban 4s/io°,'o 
Egyesített járadék ezüstben 4s/io°/o
Osztrák aranyjáradék____ — 4°/o
Osztrák koronajáradók------ — 4°o
Osztrák államsoisjá^ék i860 *°o
Osztrák államaoi-sjátéli i860 _ 4°/o 
Osstrák államsorsjáték iS64 — _ 
Bpest ezekeeföv kölcsön adóm. 4e/e 
Bvest Bzékesfőy. kölcsön adóm. 4°/o 
(dross. államkölcsön 1906. óvről 6° o 
Tcmea Bégav. szab. kölcsön — 4°/o

SAloglevalok, elsőbbaósoke

Belvárost takp. r.-t* — — — 4Va°o
Belvárosi takp. r.-t. —_____ 4,/«e/o
Egyesült budapesti föv. takp. 4V*®/® 
Egyesült budapesti föv. takp— 4°,o 
Uauz és társa kölosönköty ... 4‘**« 
Hazai bank r.-t. <K> é.4V»°-'o kam. kötv 
Kisbirtokosok oisz. földhitelint, 6°« 
Klsb. orsz. földtiitellnt. 60*/* A. 4‘/«u 
M. agiár- és járatlAkb. szölőkötv. 4" 
M. agrár- és járadb. járj. vftz. 4*/»°A 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4V«°/o 
Magyar Alt. takurékp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarék pénzt. r.-t. 4 ■°/o
Magvar földhitelintézet ----------- 4°/o
Magyar földhitelint. sz . talaji_ 4°" 
Magyar jelzáloghitelbank — 4l x° 
Magyar jelaátoghitelbunk — 4s/»n 1
M. jelcMoghitrlb. közs. kötv. 4*/»®.'° 
M. íelztUoghitclbank köza. kötv. 4°,o 
M. jelsáloghitelb. nyer.-kötv. — 4°» 
Magyar orsz. közp. lHkp.~ — 41/*"’ 
Magyar őrse. kösp. takp— 4°/o
Magyar takp. közp. Jelzb. — 4‘/s°,<> 
Magyar takp. közp jelzb. — 4°/o
M. takp. közp. jelzu. közs. kötv. i1/*"1 
M. takp közp. jelzb. kuz* kötv. 4°/o 
Ores. közp. ltltelitzov. kötv. — G0,-.
Osztrák-magyar bank ........  — 4"
Festi hazai takp. közs. kötv. 4,:in» 
Festi hazai takp. közs. kötv— 4 ' 
Festi kazal takp. záloglevél 4 
Festi magy. keresk bank — 4V*n.o
Pesti D."kcrsk b. közs. kötv. 4V»0,o

M "lesz un. ?s pénzváltót. r.o évre 4°/o 
M. l' Kzáni. és pénzvb ilAlogl. 4’ -n 
Adria m. tengerhajózási r.x 4* *°o 
Und a pesti kö/.ntl vasp.-társ. — 4"/0 
lindapcst vili. vár v: sut r.-t. - 4" o
Buda pest-pécsi vasút» ______4po
KasMiv-otlerhergi vasút 18c0. nr 4n v 

* * * 19UI. p. «°o
V föl van óe tengorb r.-t. 4,,.‘o

99 80 llö 2á 90l5íi 
74 ÖU 

21<>
99 — 
911 — 
92150 

149- 
04 50 
04 50

hm-
91 50

1591- 
21b] — 
305 — 
90,25 
90 éc 

108 i>0 
93 —

98 25 931 — 
98 25 
92! —
69 40

101 85

At a

Sí
SS ■” s NO :5

d) ^ «
11|
ed ” ü íj o Si

100 30 
110)75 

VO 75 
75 50 

215 
100
92
93 

155 
96 9)115
92lttti 

223 
312 

91 
91 

104
94

50

50

40
29 j —

102; 35

18.—
33.-
22.—

lö!—
13Í—
28.-
42.—
2.'j.—
38.— 

105.— 
30.— 
50.—

12Í—
32.—
90.30

170 — 
32.—

35.—
32.—
11.-
25.-120.—
80.—
85.—

775.—
15.-

416.G67 240 
20.000 50 
13.334 300 
12.500 

160.000 
15.000! 
30.000 
60.000 200.000 

20C.000 
150.000

7.20T

200
200
200
400
400
240
400
500

125.1)00 400 20.000 20.000 100.000 
468.750 
150.000 
50.000 

175.000

82.000 
14.000 
40.000 
5U.OOO 
25.000 
50.00t I 
30.250

210.000 j 2UO

500
500

3
1400
1003
4 (X

97 -
95 —

98- 
90! — 30.- 10.00< 400

97 75 UH « » 32.— 7.601 4'H)
97 75 98)75 700.— 4.00t 20<H)
93 j — 94 — 16.— 20.000 2(H)H- 100 — 14.- lő.'HA 2(H)
98 — 99 — 18.— 6.005 200
02 25 98 -5 200.— 3.200 6(H)
98 75 
98 W 
98 50

!U 76 
OftJSO 
06 ÓO 27.—

1
20.000 200

92 — 98 — 16.— 10.000 200
1-J4 127,7- 80.- 10.123 500ei - 99 — 20.— 6,750 41 Ki
Uv T5 61 7b 12.— 8.7501 320
95 - - It O' — 18.- 8.0(H); 3(H)
92 ‘0 68150 20.— 4.600 400
98.ro 09 50 40.- 8.00C 3(A)
92150

97 —

93 50
100 — 
vs 19 - 6. ('00 2(H)

»•9 — pH),— 40 - 40.1X10 200
91 — 921 — 30.- 3.2'H* 200

»1 — 92 — 19. — 20.IHK. 2<Hi
98 75 0:1 75 20.000 150
91 £6 K M 4,'HHI 8'X>
9x - 091 — 100.— 2.10O 820
91 >5 92 - > 34 — I7.IXXI 2.1
92 40 OH ‘.fi 0.- 19.(HX) 200
99 - lufi — 30.— 80.000 20'1
99 *.() 1(6) " 14.— 15.000, 2(H)
i'll M 04 50 32.— 110.000 2(H)
88 50 8 1 50 0.000
91 - 92! — 20.0l*r 8<X)
92 50 M .0 24.- 7.500 2U"
02 50 V.i 50
98 25 00 -5 13.-1 18.C0" 30"

Mai záró ár­
folyam

Pénz.

Bankok.
Angol-osztrák bank____ — ^ —
Budapesti bank rószv. társ. ______
Első magyar iparbank r.-t. _— —
Fiumei hitelbank _ ..............— —
Hazai bank részvénytársaság------
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t. — — 
Horvát-szlavon orsz. jclzalogb. — 
Magyar agrár- ós járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank---------------—
Magyar jclzáloghitelbank----------
Magyar hank ós kereskedelmi r.-t, 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t, 
Magyar leszámítoló és pónzv. báni 
Magy. pénziut. közp. hitclb. r.-t. A
Magyar takarékp. Itözp. "jclz. ’’ban
Osztrák hitelintézet---------- — ..
Osztrák-magyar bank------------------
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Union bank-----------------------------

Takarékpénztáruk.
Belvárosi takarékpénztár________
Budapest-crz.sébctvárosi tkp.___
Budap. st-Lipótvárosi takarékp. r -t. 
Budapesti tkp. ég orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takarókp. __ 
Magyar általános takarékpénztár .. 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Festi hazai első tkp.-egyesület— 
Kőbányai takarékpénztár r/t. _ _

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társaság_________
Bécsi élet- es jar.-biztosító int__ _
Első magyar ált. biztosító társaság 
-Fonciéru“ pesti biztosítóJntézet . 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztosité r.-t. _ 
Vaunonia viszontbiztosító intézet 

Gőzmalmok. 
Borsod-mískolci gőzmalom r.-t. ,
ConcorAia-gözmafótn r.-t.    ”
Első budapesti gőzmalom r.-t.  _
Erzsébet-gőzmalqm-társaság —
Luiza-gözmalom r.-társaság______
Festi hengermalom-társaság ____
Festi molnárok és sütők gözm. r.-t 
Festi Viktória gtizpialom — —

Iparvállalatok.
Egyesült tégla- és czementgrár «. 
Beocsinl cementgyári Unió r.-t. — 
Budapcst-szentlŐrincl téglagyár _ 
Észak magyarországi kuszénbánya... 
F.-nutgyarorsz. bánya- es kohómii
-Jstváir-gőztéglagvár r.-t._______
x «»bányai gőz téglagyár r.-t_______
Köszénbánya és téglagyár r.-t —
Magyar aszfalt rósz vény társaság_
Magyar általános koszén hánya r.-t. 
Magyar kerámiM gyár r.-t. —
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. — —
' gynnaz, íooa. évi kih._________

jlalii tégla- és mészégető r f.
Mső magyar gnzd. gépgyár r.-t. —
latiubitis ...   _

Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. —

328,— 
479 50 
419 -

318 50 
876;- 
24«! — 
536! — 
653 75 
495|.V> 
«08,50 

181.-

Sió 
546 
222 
653 

200«) 
4390 
625

830 
480! 
422

75

m
590
212
457

2465
69*3,

1785 * — 
18200 — 

295 -

9(X)| —

17500! — 
48’j- 380 -- 
5451

4450,—

634 v5 
460, 

1725 _ 
4501 _ 89.r 
8951_

319 — 
379 — 
2521- 
537!- 
854 25 
496! — 
703' —

1845 — 
577 50 
5161 — 
546 
223'—
ásít
4392 
632

693 59
595
214
4 58! — 

2470| —
693 j 

1 S«30l 
18250 — 

897 -
I

04" — 
965 — 

17650 ~ 
465 — 
400 — 
550j— 

4550 —

635 25 
465 — 

1730 — 
460.— 
400 — 
400 l_*

180.—
12.—

28’— 
10.— GO — 
27 50 
18.- 
34.— 
14.— 
0.- 

163.— ! 
14.— 
12.-1

20.*— 
20.— ! 

260.—1

170.-
70.-,íc.—!
19.-;

m-í
27.— j 26.—: 
2-1.— 
40.—

js!-

sjn >>p ä >■

ál

Mai záró ár­
folyam

Fénz Áru

10.800' 800 10.000, 200 
160.000 200 
10.000 400 
3.80)1 200

20.000 250 11.000; 200 
10.175 300 
7.500! 200 
8.000 400 

441 100O 
4.aK.) 2CX) 8.000 200 

85.000 200 
3.(KXJj 200 

700 j 400 
8.000! 600 
2.5001 400

18.000 . 200 
2 895 1000
3.000 40020.)KK>| 200

25.000 200 
10.0(kiil2(K)
12.500 200
17.500 200 
40.000 200 
40.000 2«K) 
15.JÜ0 400

27.500; 200

16.— 
10.— 
32.-1 
16.— I
!fc|
u.—1 

42.- 
15.88 
6.— ; 

20.— 
34.-

50.0f>0 
3V.0(N 

169.086 
*4 61 

14.658 
39.08« 

72S.196 
.

113.20;
50.000
60.000

522.579

200
203
200
2002h0
200
480'

1050
400
200 I
2 üt-
48" !

í

Ganz és társa vasöntöde r.-S. _ |4255|-
,Nicholsonw-gépgyár r.-t.____ __  __
líiinajuurányi S.-T. vasmű r.-t. _
chlick-féle vasöntöde és gépgyár 

Tea Hoff és Dittrich gépgyár r.-t. __
^ -sArugyár r.-t. Sopron-Orácz 
Weitzcr J. gép- ég vaggongyár r.-t. 
Athenaeum irodaimi és nyomdai r.-t. 
Frunklin-társulat elővét. jog nélkül 
„Könyves Kaim.“ múkiudu r.-t. els.
('alias Írod. és nyomdai r.-t.____
Festi könyvnyomda r.-t.______ ___
'iéyai testv. írod. int. részv.-társ.
í ill .r-Szilágyi olajipar r.-t._______
Budapesti Alt. villamossági r.-t.
Első magyar betűöntőd» r.-t.____
Első magyar gyapjtimosógyár r.-t.
Első magyar részvényserfozde — _
Első magyar eertvbhizlaló r.-U— __
Elad magyar szálloda r.-t. _ _ _

lsö pesti spódiumgyár r.-t. _^
Eiumo rizshántoló ... _ ____
Aschwiudt-félo szeszgyár — —. «. 
„Hungária“ műtrágyagyár — _ ^
kőbányai polg. serfoző r.-u___ __
dagyar cukoripar r.-t._________
Hagy. fém- 6a lámpaárugyár r.-t 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t

I agyar vasúti forgaimi r.-t____
Magyar villamossági r.-t. —
Mezőgazdasági ipar r.-t._______
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzó'ámpa és villám, c.-t 3W. 
Ugyanaz 1909. évi kib. —_ .

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.
\1lantica“ tengerhajózási r.-t. _

Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Biu\apesti villamos vár. vasút r.-t.
Bpvst-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. __
Oóli vasút ___________________
Első cs. Kir. szab. dunagöah. társ
Kassa-oderbergi vasút____________
Magyar folyam és tengerhaj, r.-t. 
íagyar helyi ér«lekü vasutak r.-t.

• '.-vrák-magyír 1! Vám vasat______

4265 —
268;— 
695 '50 
520.1- 
210 — — iiooj—

7200 - 
635-

140 -
3971Í-

505'—

342 —

3Já( — 
111,75 

118.5-1 
349 j— I

«451 - 
729 75 I

r Borejeg-yee. i
260 — Bazilika _ 31 ~ 39üiiól— 965 — „ osztr. felült. ;{(.( — 4"

675 — «85 j — Bécs vár. nyer.köl. :.U3 — 513
418 — 419 — Budavárosi sorsj__
G4/! — 650 - Erzsébet kir. szán 12 75 t:< 7'.
a«'.- 870 - „Jó szív“-.._______ 17 nO 19 50

22(0 — . „ osztr. feliilb. 17 SO 19
7' 2j — 7' 4 - Magyar vorosker. — 45 — 50 —
58 — (10,- . . 0. f 4« 50

f*0t1 — 902 — 01 Mz röröslíKr. _ 56 — (•0
288,- 29' * — . . osztr I 62 — 67
688 - Gt9Í — Ocztrák vöMsker.. 71 — 77

Owtritk hilelindizci 506 — 516
428 — 43) — Fái Ily«. _ __ _
468 - 47.V- Szerbiai nyer.-köles 119 — 122

M. jól. hltélb ny.-k 1 r. — 117
334 — 336 - 11. i 1. hilclb ny.-k 115 —

<
nv

Fe«ti ház tp. nv.-k. 
Pénznemek és váltók.
M. v. onzt. or. vert 
20 frankos arany .
20 márkás arany_
Ném. bírod, bankj. 
Francia bankjegy 
Fapirruluil drbkéut 
Román bankjegy 
Szerb bankjegy _
Amsterdam----------
London 10 f. sterl. 
Német bankpiacok 
Olasz banhiiiacok — 
Fáris 100 fiánkért 
8—atpéttrvái — 
Nowyurk 100 dollár

130'— 132 -

11 47 
19 1 
23|oV 

117:80
05,80

199 82 
241 [S')
IIT'80
•.152-, 
to KO

_______ ' ’' * * '__ ______’



Szerda, január 17.
20

ijún marad készlet 20893 dib. A Mzott sertés üzlet-
irányzatai Csendes.

Bécsi sertésvásár.
' Szent-Ma rx, január 16. Felhajtatott 16192 drb ser­

tés és pedig 4415 drb magyar és 11767 drb lengyel 
sertés. Árjegyzések: elsőrendű nehéz sertésekért 126— 
128 fillér, kivételesen 128 fillér, szedett sertésekért 
108—120 fillérig kilogrammonként. Az irányzat cseu- 
des, mindazonáltal a nehéz sertések árai 6—3 fillérrel 
Idlogrammonkint emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapból
Kinevezések- Az igaiságügyminiszter Kerekes 

Miklós losonczi járásbirosági joggyakornokot a zsom­
bolyai járásbírósághoz jegyzővé, Juhász Gyula aranyos- 
maróti telek könyvvezetőt a IX. fizetési osztályba, Sze- 
hehelyi Gyula budapesti törvényszéki iródatisztet te- 
lekkiinyvvezetővé;

a pénzügyminiszter a bányászati műszaki tiszt- 
viselők létszámában Gellért Béla és Nesnera Jenő fő­
mérnököket, Csia Ignácz főmérnököt bányatanácso­
sokká, Merza Károly, Herczeg Imre, Gallov Géza, 
Konipóty József és Kaffaj András mérnököket főmér­
nökökké, Surjánszky Vilmos, Kell Béla, dr. Schleicher 
Aladár és Fekete Lajos segédmérnököket mérnökökké, 
Csíkos János kataszteri gyakornokot ideiglenes pénz- 
ügyi fogalmazóvá és kataszteri becslőbizíossá a kolozs­
vári kataszteri igazgatósághoz Nagy Pált ideiglenes 
pénzügyi számgyakoruokká;

a földmivelésiitigyi miniszter a vízügyi műszaki 
segédhivat]i tiszti személyzetének létszámában Németh 
János fizetéstelen irodasegédtisztet ideiglenes iroda­
kezelési gyakornokká;

a pozsonyi főügyész Mejo Mátyás illavai fegyin- 
tézeti iegyőrt a vágujhelyi járásbirfisági fogházlioz fog-
házőrré;

a bosnyák-herczegovinai kormány főnöke Marki- 
cevic Pétert a reljevöi szerb orth. papneveldében való­
ságos tanitővá, a bosuydk-herczegovinai orsz- kórház 
osztálysegédét, dr. Midzic Muharemet és dr. Neumayer 
Győzőt ítn-arban ideiglenes járásorvosokká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Nagy 
Lajos zsombolyai járáebirósági jegyzet a balassagyar­
mati törvényszékhez, Vereb Mihály szegedi Uirvény- 
széki Írnokot a szegedi Ítélőtáblához, Wéber József 
zsombolyai .járásbirősági írnokot a szegedi törvény», 
székhez, László Lajos illavai járásbirúsági Írnokot u 
zsolnai, Szántó József tapolezai és Orosz Lajos téti 
járásbirósági Írnokokat a győri járásbirősághoz he­
lyezte át.

Névmagyarosítás. Kiskorú PoTlák Oszkár po­
zsonyi lakos családi nevének Porzsoltra kért átváltoz­
tatását a belügyminiszter megengedte.

£ SAflT SAP.
— REGÉNY EGY KÖTETBEN. —

irta: JEAN DE CARRE.
---— 15.

A félhomályban alvó embereket láttak, 
kiknek egy része széken, az asztalokra ha­
jolva szendergett. más része csak puszta 
földön feküdt. Fuvarosok és gitonok voltak; 
nők és férfiak vegyesen rongyos, vagy «A- 
dott-vfoldott köpönyegekbe burkolva. A 
testőrük belépése élénk mozgalmat idézett 
ölő. Ásítások, diinmyögések hallatszottak. Az 
alvók felébredtek, némelyek fel is álltak. 
A zitonoknak parázsként égő szemei sokat 
Ígérőén kezdtek mosolyogni a kóczos fekete 
ka;j alatt; kíváncsian nézegették a Caballe- 
rosokat, különösen azok főnökét, kinek da­
liás termetét megbámulták Éva e lányai s 
erszényét tömöttnek hitték.

— Engedjenek helyet, emberek — pa­
rancsolta Rafael, miközben az egyik asztal­
hoz közeledett s egy mozdulattal félretólta 
az útjában álló alvókat..

— Te pedig — szólt a vendéglőshöz, aki 
szintén felébredt és álmosan sietett elő — 
adj ennünk.

A nyugalmukban megzavart alvók dör- 
mögve vonultak tovább, mert megértették, 
iiogv ha az újonnan jöttéknek ellenszegülnek 
derckas elpáholásnak teszik ki magukat. A 
vendéglős ezalatt lázasan hajlongva forgatta 
ujiai között zsíros kalapját s nem győzött 
eleget mentegetőzni.

— Kegyelmességed nem lesz megelé­
gedve. Kenyéren • és sajton kívül semmim 
sincs a háznál.

— Adj hát kenyeret és sajtot — vála­
szolta Rafael — de hozzá egy kanoséval a 
legjobb borból.

Leült az asztalfőhöz. A három testőr az 
asztal al •> végén helyezkedett el; csak azon 
ürvekezt-’r. hogy a gyorsan felszolgált va-

k

EGYETÉRTÉS
Pályázatok. A temesvári törvényhatóságnál 

irodavezetői (esetleg iktatói) állásra 1912. január 
25-ig, Szikláson (Temesm.) postatlgynöki állásra 1012. 
február 9-ig, a nezsideri járásbíróságnál hivatalszolgai 
állásra 1912. február 16-ig, a korpon-ii járá=bilóságnál 
albirói állásra két bét alatt, a kézdivásárhelyi adó­
hivatalnál hivatalszolgai állásra 1912. február 20->g 
lehet kérvényeket benyújtani.

VÍZÁLLÁS.
jsn. 13 jan. lő. jaa- 13 jia- 15

m é t er m é tec

Ina
Dune

■erve
W|

Ech'árdia* 
Páséin 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komarom 
Budapest 
Paks 
Mohloe 
Gombos 
öjvitlék 
Panceov. 
Orsóvá 
Morvafti. 
Zeoini 
Trencsén 
Szered

0.81 
2 98 
0 04 
0 85 
2 09 
8 07 
o 32
1 47
2 20 
2 70 
1 89 
0 — 
1.88 
2.05 
0.28 
0.40 
0.88

Bibs Szt.Gotthirí o í
Sírvir 
Gy8r 
Varaid 
Zákány 
Barcs 
Eszik 
M.-Szer4*K Zágráb 
Sziszek 
Mitroviozs 

Sumo» Deés
Szalmái

Krsszns N.-Majtény 
Liter ozsMunl-ács 
Laboroz Homonn» 
Ueg Pere csenj

Dráva

■ura
Száva

0 15
2 56 
1 22 
0.79 
0 17 
0.7! 
0.36 
0.— 
0 84
3 78 
0.23 
0.78 
0.36 
0.12 
0.09 
0—

0 66 
3.24 
0 80 0 41
1 97 
3 20
2 46 
1.81 
2 66 
8 10 
2 25 
2 - 
2 40 
1 60 
0 18 
•1.83 
0.74 
0.30 
0.09 
2 40 
1.20 
0.86 
0.22 
0.7o 
0.34 0 — 
0 75 
4.13 
0.19 
0.72 
0.40 0.12 
5.08 
0.—

naze M.-Sziget
Tekebáza 
V.-Namény 
Tokai 
Tisz.füred 
Szolnok 
Csougrád Szeded 
T.-lieoae 
Titel 

Ondóvá HoOr 
Tapuly Bártfa 
Bodrog Ladmóesa 
Sa|ó Zsolcza 
Mernae B.-Németi 
BerettyóMargitta 

B.-Ujlali 
kórba Csúcsa

N.-Várad
Belényes
Tenke
Guraboncs
BorosjenS
Békés
Gyoma

■area Gy.-Fehérvát 
Branyicaka 
Arad 
Makó 

Temet Lapos
K.-Kosiéi! 
KiszetO 
Temesvás 
Becskeres

0.26 0.08 
0.36 0.— 
1.28 0.66 
0.08 0 60 
0.12 0.80 
1.80 0.48
0 33 
0 96 
0.24 
1.54 
1.12 
0.08 
0.84 
1.69
o.iu
0 24 
0.80 
0.48 
0.15 
0.40 
1.2 > 
0.64 
0.3J 
2.50 
3.08 
0 40 
0.70 
0.70 
0.38 
0.98 
0.80 
1.04 
0.10

1.E5 
0.62 
0.04 
1.78 
1.08 
0 08 
0 92 
1.59 
0.10 
0 14 
0.34 
0.82 
0.14 
9.40 
0.10 0 — 
0 10 
1 32 
1 93 
0 22 
0.64 
1.— 
0.02 
1.98o.io
0.6)
0.38

0.48 0.54

Használjon Df- Borovszkv-f^e
B0B0L1NT

reuma, csuz, kősziény, isiász, fejfájás, 
hóiéra ás más ragályos fertőzés ellen.
Ara a Borollnnak 60 fillér, a Borolln-sónak 2 ko­
rona, a Borolin szappannak 30 fill r és a Borolin- 

cukorkanak 40 fillér. — Kapható mindenütt.

IDŐJÁRÁS.
'Az elmúlt nap idő járásának áttekintései

Hazánkhaji a nagy hideg egyre tart; egyéb­
ként többnyire derült az idő és havazás csak 
keleten fordult elő.

A hőmérséklet minimuma 2 C fok volt 
Czirkveniczán és 1 C fok Fűimé ban, minimuma, 
pedg 30 C fok Botiíalun,

prognózis a következő huszonnégy orávaz 
Az időjárásban lényeges változás nem vár­

ható.
(Sürgöny-prog.: Változás nem várható.)

Állomás

A.-Bs latina — 
tíngvír _ — 
Késmárk— —

»Sones — — 
'gyalla — — 

Budapest — 
Herény — — 
Keszthely —
P4os------ —
Zágráb — — 
iinme — — 
Szeged — — 
Temesvár — 
Nagyvárad — 
Kolozsvár — 
Nagyszeben— 
Szatmár — —
Eger-----------
Arvaváralja— 
Selm- czbánya 
Komárom — 
Magyur-Ovár 
Sopron — —
Eszék_______
Cirkvenlca — 
Debreczen — 
Kecskéméi — 
Orosnázi 
Arad — — — 
Zsombolya — 
Verletz — — 
Orsóvá _ —

iÍO►. . 
“88

76.7
73.4
74.8 
729
72 2
72.6
72.7
71 Y 
78.1
72.4 
6S.C 
73.0
73 6
72 9 
—.0
75.4

ll

ll i, j
1
«

H6mér-
•4Uct

I 1 i
18.6 E 4 0 12 20
15.8 N 2 u 12 ló
18.0 N 2 0 11 18
17 4 NW 1 0 7 21
18.3 sw i 0 4 IS
14.7 4 15
18.0 4 8 13
11.8 0 a 13
12 4 0 8 11ti 8 E 1 4 a 7
3.7 N W 8 2 6 2

14.2 N 1 0 6 12
16 7 N 1 0 7 18
14.0 0 9 23
23.8 -W 8 4 9 18
22.3 NW 1 0 10 25
19.0 X 0 0 8 22
16 0 NW 1 0 5 2C
24.0 N 1 0 13 27
14 4 0 6 16
14.8 u 5 15
13.4 N 1 6 14

7.6 N 1 4 2 6
10.0 0 8 10
2.2 1 7 1

13.0 N * l 9 21
17.4 2 1 6 17
12.8 N 0 0 — 6 14

1V8 N 2 4 — 4 15
16.4 NE 1 0 ! 5 17
10.5 NB 4 0

1 I12 12

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

csora elfogyasztásával uj erőhöz jussanak. , 
Rafael nézte őket, amint, esznek, a legese- ; 
kélyebb vágyat sem érezte, hogy önmaga is ! 
részt vegyen a sovány lakomában. Egész 
figyelme a körülötte nyüzsgő éhenkórász ki­
éhezett csapatokra, irányult, akiknek álmát 
megzavarta az ö érkezése. Mindössze vagy 
tizenketten voltak, köztük négv-öt asszony, i 
a többi pedig fiatalember, igazi akasztófavi- j 
rág arezok, akiknek rongyai alatt erőteljes ; 
tagok rajzolódtak. Arra gondolt, hogy ha 
ezeknek az embereknek czivakodó kedvük 
támadna és fenyegetővé válnának neki és 
kísérőinek, kardot kellene rántani. Észre­
vette, hogy mindenik erős markolatu kést 
rejteget övében, mely rettenetes fegy ver, ha 
jól kezelik.

— Nem volna tanácsos sokáig tartóz­
kodnunk itt — mondotta embereinek olyan 
hangon, hogy csakis azok hallhassák. — 
Nem először vetődtem ide. de még soha sem 
támadt bennem a veszélynek olyan előérzete, 
mint ma este. Ezekkel a bitangokkal magam 
előtt, valóságos rablótanyának nézem ezt a 
korcsmát. Mihelyt lovaink kipihenték magu­
kat, rögtön útra kelünk.

A testőrök is igy vélekedtek. Egyikük 
sem mondott ellent.

— A lovak pihennek, majd később, had­
nagy ur — szólt közöttük a legöregebb. — 
Mi magunk is örülni fogunk, ha mentői 
messzebb tudjuk magunkat innen. Felállt, 
a társai utánozták. Rafael szintén úgy tett 
s előhívta a vendéglőst, hogy kifizesse a 
vacsora árát. «*

— Kegyelmességed tovább utazik? — 
kérdezte a vendéglős meglepetten.

— Igen, indulok — felelte Rafael,
— Rosszul méltóztatik cselekedni. Rab­

lók tanyáznak n Despennaperoe szorosban 
és különösen éjjnek idején szoktak az uta­
sokra támadni.

— Népi félek tőlük sem éjjel, sem nap­
pal — viszonzá Rafael. — Gyakran merész­
kedtem már át a Lierron g tudtommal még

sohasem merészkedtek ő felsége a király' 
testőreit feltartóztatni. Ha csak egy hajszá­
lukat is érintenék, meg lennének boszulva.

— Ha védelmükre nincs egyebük, csak 
ez a kilátás a boszura — vetette ellen a 
vendéglős kicsinyíti hangon.

— Mit akarsz mondani? Nem látod, hogy 
van nálam fegyver, valamint társaimnál is.

— Önök négyen vannak, a rablók pedig 
tizen, buszán, talán még többen is lesznek.

A vendéglős erősködése gondolkodóba 
ejtette Rafaelt. A beszéd növelte aggodal­
mait s még rosszabbul érezte magát, amikor 
egy öreg asszony, aki a beszélgetés végét 
látszott várni, kivált a terem végén meghú­
zódó csoportból s hozzá lépve igy szólt:

— A gazdának igaza van, fiam. Az utak 
veszedelmesek éjfélkor. Nem volna-e kár, ha 
egy navaja ck vagy’ egy puska ónja elemész­
tené fonalát ennek az ifjúságnak, amelyet 
olyan büszkén viselsz? Maradj itt szép uram. 
Mi majd szórakoztatunk napfel jöttéig. Mon­
dok neked jó szerencsét; kiolvasom jövendő­
det ebből a te fehér kezedből; dicsőséges jö­
vőt nem kétlem. És vannak itt csinos lá­
nyok, a saját leányaim, akik csak arra vágy­
nak, hogy mulattassanak téged. No kicsi­
kéim — tette szavaihoz az öreg asszony, mi­
közben a gitánák csoportja felé fordult — 
tánczoljatok egy senued illát a caballerónak. 
Ti többiek pedig, énekesek és gitárosok, 
rajta, kezdjétek el!

Felhangzott a casta gnettek csörgés*', 
melyhez csakhamar gitárhangok vegyültek. 
Három gitana előugrott, karjaikat gömböly- 
deden emelték a fejük fölé, formás lábaik 
alig érintették a földet és bársonyos szemük­
ben csábos mosolylyal lejtettek Rafael felé, 
mintha körül akarnák fogni. Osorio gróf 
azonban cselt sejtett, hirtelen hátra léipett 
s intett a katonáinak, akik mellétje sora­
koztak.

— Mi érdekük lehet, ezeknek a gazoknak, 
hogy bennünket itt tartsanak? — kérdezte 
tőlük. (Folyt* köv.jt
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^NEMZETI SZÍNHÁZ.

A peleskei nótárius.
énekes bohózat 8 felvonásban, 
lita: Uaál József. Zenójet szerző 

Egressy Róni. 
•ssmélyeö *Sí 

Zaj lay István Horváth
Klára, a felesége K. Gero L.
Baczur Gazsi rózsahegyi
A peleskei biró Gyenes
Rektor Rajnai
A s títség királynője Cs. Aczél I. 
Tóti Dcrka Jászai M.
Megyebiztos Mihály fy
Sugár Laczi Rózsahegyi
Sz-gfyBandi F’eihes
Haramia Narczisz
Csapiáros Barlos

Kezdete </s8 órakor.

TTjtANTA S2ITTHAZ.

A diadalmas Amerika.
Kezdete */s 8 órakor.

január 17-én.

te. KIR. OPERAHAZ.

Sincs előadás.
gy «(VÍGSZÍNHÁZ, "SR

Csitri.
Vígjáték 8 felvonásban. Írták: 
Pierre Veber és de Gorsae Henri. 

Fordította; Keltái Jenő.
Személyei;

Dalannoy Manrice Hegedűs 
v---------a Bitrói

Szerémy 
Körmendi 
Vendrey 
Varsányi 
Haraszthy 
Mészáros 
Komióssy

Kezdete i/a8 órakor.

Vergnaud

Simonean 
Sernin Pierre 
Plébános 
Colette

Valter Nancy 
Suberville k. a,

StOYAI.-OaFEUJa.
▼H. Evzaébet-körut 11.

.... T»iefon no—3a.

ila este 8 órakor

Isgelsőrangn színházi- és 
varieíe előadás.

Hans Hómmá a bécsi Deutsc­
hes Volkstheater tagja és társu­
lttá vendégszereplése: 1) Der
Selige Ootave.“ Posse von: 
Mirande & Kernoie. Darges­
tellt von: Hans Homma, 
Itaronotte Bernau Löarin- 
gren, Karl Door, Hans Karl. 
Holden/a Marionettes Moris 
Cronin Comp, amerikai tréfa- 
mesterek, Christie Duo, a vig 
duettisták, Rafaette akrobata 
kutyái, l«es Décherneux, 
íranczia excentrikusok, Fróser 
Freres. athéni jelenet Rodrigo 
uj bohózat, Mao's 8 Merry 
Marvels a kedves angol leá 
nyok. The Empire Comedy 
4 angol vokalisták. K, Solti 
Hermin mint lipótvárosi íhi, 
Virág-h Jenő mint F. T. C.

Íátékos, Baronette Bernau 
jöhringen és a többi januári 

attrakczió t
A télikertben Royal-Cabaret
Belépődíj l óráig 1 korona, 
1 óra után nincs belépődíj. 
Kukó Vincze és zenekara. 
Bal-mahille. Keringd verseny. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Csütörtökön, január 18-án dél­
után 81/* órakor mérsékelt hely- 
áru nagy családi előadás a teljes 

műsorral.

KIRÁLY SZÍNHÁZ,

Leányvásar.
Operette á leivonásban. Írták ; 
Martos Ferencz és Brtdy Miksa. 
Zenéjét szerzetté t Jacobi Victor,

Személyek í
BorossHarrison 

Harrisonné 
Lucy, leánya 
Hottenberg gróf 
Fritz, lia 
Mirles Tom 
Korcsmároa 
Hajóskapitány 
Bessl, szobaleány 
Sam. pinczér

Erdei B. 
Petráss S. 
Latabár 
Rátkai 
Király 
Kovács 
Krasznal 
Fedák S. 
Csiszár

Kezdete Ve 8 órakor.

áthelyezve: Károly-körut 10. sz.alá.
Fájós fogak megrsryógrltása 

Tartós fogtöméaek.
Foghúzások (altatásbön Is).

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapjak mílfogalkat.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóezl-ut 63. sz. Telefon 34—28.
Kezdete pont 1/*0 ómkor! 11 órakor1.

Ä GORDIUSI CSOMÓ
9 órakori r ? 9 órakort

PAPA ES TARSAI.
Bohózatok Írták: Glinger és Taursig. Ford. és áld STEINHARDT
10 órakor I 10 ómkor !

STEINHARDT uj NupIsKKai.
Vasár- és ünnepnapokon délután mérsékelt helyérn előadás. 
K.vdete fél * órakor. — ftjfélután a remek télikertben Sárközi 
Pista zenekara, rabárét és tánc Belépli-dij nélkül. ... Jegyek; 
<!. e. 10—Vig és d. u. 3—6-ig a mulatóban és egész nap n liiisch- 
fólo nagy tőzsdében és a Hnngárla filrdfi pénztáránál kaphatók

ERZSÉBET-KÖRUT 31 
110-22 : TELEFON : 110-22 »V* x

1912. Januar 17-tol 25-ipr.

miisor keretében:a januári parádés
HANS KOMMA

a bécsi Deutsches Volkstheater tagja és társulata vendégszerepel.
1.) DER SELIGE OCTAVE 
posse von Mirande & Keronle.

2.) SOLO VORTRAGE
Eigen- Dichtungen von Hans HOMMA 

Jegyek ezen előadásokra elővételi díj nélkül — válthatók 
a líoyal-Orfeum jegypén/.tArAnül1___„_—_

Fővárosi Őrien fe BRISTOL-SZALLO
VL Vigvmezd-utoia IT. WALDMAH IBM, IgnigltA,

Ma és minden este :

„A HÁBORÚ“
„Az eltörött tükör“ 

Idomított medvék
és 16 más attrakczió.
Az előadás kezdete 8 órakor.
I Legközelebbi délutáni előadás: I 
■ csütörtökön, január 18-ikán. ■

Legmodernebb berendezés 
Fényes társalgótermek 
Naponta tea hangverseny

DUNAPART-BUDAPEST
m

HOFFMAN TN S. és V.
BUDAPEST, V. Zoltán-u. 18.

RIÜ.

, „ OMNIA
.2*** lennagyobb ét legdlue.aLsaaraajga
XINEMA-SKETCH
Ma utoljára
Werb bankár szökése

Holnap
Uj Kinema - Sketch

A gavallér tolvaj.
Komikus detektivtörténetsfelv. 
.Előadások kezdetet 5, 7Vs és 

9Vs órakor.

m. kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége.
Helyesbített ha jójárat jegyzék.

1912. január havában a kővetkező gőzösök indulnak 
FIÚMÉBÓL:

Hova Gőzöd neve Kel et

Hamburg**) Chios 1—10
Pernambuco, Bahia,
Rio do Janeiro,
Santos*) Jókai 10

Malta, Tunis, Algir, 
Oran, Gibraltar, La- 
rache, Tanger, Casa­
blanca, Mazagan, 
Mogador Tisza 11

Liverpool Castilian 6—15
London, Hall Ebro 6—15
New-York Pannónia 16
Hamburg**) Rudolf Blumberg 10—20
Liverpool Phrygia 10—20
London Báró Fejérváry 15—25
Rotterdam, Anrwer-

pen*), 15—25
Bordeaux*) Kolozsvár 15—25
Rouen*) 16—26
Liverpool**) Flamlnian 15-25
Malta, Tunis, Algír,
Oran, Gibraltar,

- Lajaóhe, Tanger,
Casablauca, Mazagan,
Mogador Adria 25

Rouen* 1 Duna 21—31
Glasgow*) ... .............—. 21—31
Hamburg**) Lesbos 21*-'SÍ
Liverpool Erescia 21—31
London, Hull Vo 1 turne r 26—11 5.
Lissabon, Leixoee, Nagy Lajos 1/25—U/S

A nm. vallás és közokt. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Batizfaivy I. Z.li,irf!S 
FOGORVOSI INTÉZETE

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet is érinti. 
A **-gal megjelölt kikötők érintésétől az igazgatóság el­

tekint, ha a gőzös elindulása előtt 8 nappal elegendő rakomány 
nem jelentetnék be.

Bzájnadlásnólktili müíogak, 
aranyhidak koronák 

JÓI használható fog-sorok 
elkészítése és behelyezése.

Honnan Hova Gőzös neve Kelet

New-York Fiume Caronia 6
Hamburg**) Enripes 1—10
Liverpool**) Bosnian 6-15
London Deák 6—35
Rotterdam,

Antwerpen Kálmán király 10—20
Lissabon, Leixoes Széchényi 10—20
Santos, ah* de 

Janeiro Flume-Triest B. Kemény 10—20
Liverpool Fiume Veri a 10—20
Hamburg**) Enos 10—23
London, Hull Douro 10 20
New-York Franconia 20
Liverpool Belgravian 15—25
Gibraltar. Tanger, 

Uran, Algier Triest-Flume Matlekovits 16—25
Rouen Szeged 15—25
Mogador, Tanger, 

Gibraltar, Malaga, 
Oran, Algir, Malta, 
Catania Flume-Triest Tisza

Hamburg**) Fiume 21—31
Liverpool Pa ia 21—31
Bordeaux Triest-Flume Baross 21—31
Glasgow
London, Hull

Szeged 1/25-11
Fiume Livorno 1 28—n/s

Santos, Rio do 
Janeiro Fiume-Triest Balaton 1/28—U/S

oltványok
f' szSltvcssiík és Gleditschie (616 kérdésnekJV. alkulnus) csemeték beszerzésére legmele- 

r, Beiben ajánljak a legjobb hírnévnek Örvendő

mJ SZŰCS SÄÜßim FIA
szöfölelepét Bihardlószegen.

Ha f saját érdekét tartja szom e'őtt, ngy ne vegven addig olt­
ványt vagy vesszőt, inig a fenti cég nagy képes árjegyzékét 
néni kérte; ingyen és bérmentvo. Ezen árjegyzék minden szőlő­
birtokost érdekel hasznos tartalmáról lógva. Olcsó ár es 
pontos kiszolgálás. Számos elismerő levél. — A tisz- 
t olt érdok lő dök a telei) megtekintésére szívesen láttatnak.

HERCZE6 FERENCZ
Mesésköoyve.

Herczeg Ferenc csodálatos művészi érzékkel 
találta el azt a hangot, amelyen a mai kor gyer­
mekeihez a mesében szólni kell. Az ő gyér- 
mekmeséiben, úgy érezzük, a mai kor ma­
gyar Andersenje és Grimmje közeledik a 
gyermeki lélekhez. Herczeg Ferencz meséi 
éppen ezért többek is mint egyszerű gyermek- 
mesék : olyan olvasmányok, amelyeket a gyer­
mek mellett a felnőtt is éppen úgy tud élvezni, 
legfeljebb csak mindegyikük más és más 
szépségeket talál bennük. De egyben minden­
kire ugyanazt a hatást gyakorolja : gyönyör­
ködteti és egyben megnemesiti a lelket. A 
könyvhöz MUhlbeck Károly készített egész 
sereg illueztrácziót. Ára diszkötésben 8 kor.

Herczeg Ferencz legújabb könyvel;

NapüáPOS- Elbeszélések____ _____ 4.— kor.
Diszkötésben____ __ __ ...__ __  6.—

Szelek szárnyán_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 3.so
Diszkötésben............................      6.50

Szerelmesei!_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 4—
Két regény_____________    6.—

Királyné futárja. Regény_ _ _ _ sao
Diszkötésben..............  ...„ 6.—

fl fehér páva. Regény __ _ _ _ _ 3.50
Díszkötésben ..._________  5.50

NEM BÉRLI
a részletfizetős leple alatt, 
hanem azonnal öné a

ZONGORA
-g| ^ "X frtos havi rész- 

letflzetég mellett, 
de csak ha

REfflYI MIHÁLY «
a Magyar Királyi Zeneakadémia szállító, 
jánál veszi azt meg. ■■■■■aonas

Budapest, VI., Király-u. 58.
Telefon 87—84. Telefon 87—84,
Kérjen Árjegyzéket“ és „Prospektust1,

Közép tenger i szolgálat«
A) Fiume—epanyoiorezArl vonal.

Fiúméból: Lederer Sándor 6., Mátyás Király 13., Szent 
László 20, R&kóczy 27.

Valenciából: Rákoczy S., Kassa 10., Zrínyi 17., Lederer 
Sándor 24., Mátyás Király sí.

B) Fiume—marseille-i vonal.
Fiúméból: Zichy**) 3., Sfcapáry io., Andrássy**) 17., Árpád 

24., Zichy**) 31.
Marseilleből: Andrássy**) s., Árpád 30., Zichy**) 17., 

Szapáry 24.. Andrássy**) 31.
A **)-gat megjelölt gőzösök Nizzát nem érintik.

Takarékos, tiszta, 
kényelmes fűtés 

érhető el az

E FCO
porosz

kőszéntéglával!
Próbadarabok Ingyen Irodánkban 
Pesten . , . . , ioo drb 4.10 kor. 
Budán ..... 10O drb 4.20 kor.
lOO darabonként házhoz szállítja i

PONGRACZ ES 
PONGRÁCZ

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. 
Telefonszám i 177—41. és 158—03.

N

f,
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NÉPOPERA

aignon.
Vig opeia a leivonasban, 4 kép­
ben. Goethe iegenye után irta; 
Michel Carró és Jules Barbier.
Zenéjct szerz.: Ambioise Thomas

•seniOlyeE»
Mignon Bazilide-z M
Pbiline Jávor M.
Meiítor Vilmos Pogány
Lo hario Rcna
Larrtes Hsiagos
Jarno Fehér
Fiigyes MaroAsffy
A sngo Pecskay
Antonio bzalay
Pinczérleány G. Fenyvessy
Lakáj Bodor

Kezdete i/s8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A kis kávéház.
Vígjáték S felvonásban. Irta:
Triston Bernard. Fordította;

Holtai Jenő.

■/»mllwoei
Alber Z. Molnár
Philibert V: gi
X’eachenau Retney
Bigredon Huszár
IverRoadec Dobi
P< uvier lveitész
Navuer kardos
Újságíró Kovács
i«astonnet Petkö
Arthur Vándory
Levélhordó Li.eti
Közjegyző- Karadi
> őpincrér Csiszár
Tüziiefóuy fíere
X endég Kőrmendy
Derangére Haraszti M,
Edwige T. Forray R.
] :abella C«atav J.
Ivonae Nagy T.

Kezdete1 s S őrekor.

?6rarosi VárotHt»H Szint»»
Gróf Schlésiag r.

Látvanvos pesti nohúzat 6 kép 
beu. Iliik Faraga Jenő es l eld 
Mátyás. Zenéjét szerzettek: Zer. 
kovitz Béla Weiner István, Hu­

ber Miksa, Chorin Gé™- 
•setnéljeK:

Schlésinger Albin Fekete 
Schlésinger Izsó Radé N. 
Schlésinger Kázmér Tűrök 
Schlésinger Adolf Szász 
Rikkanc<!eány Komái B.
Rikkancson Szabolcs
Uftzmesterlcány Szöilősy R.
Dr. Blau Jónás Szalay 
Leokádia, felesége Voszpréminó 
Lili, leánya Minyokl L.
Berzer Miksi Konyvcsi
Adelaida, felesége DMlinó 
Gyökér íöpinczer Gábor 
Cicányprirrás 36-ik Rácr. Laczi
Kezdete V« 8 órakor*

ROYAL-ORFEUM
ERZSÉBET KÖRUT 31
110-22 : telefon : 110-22

Minden este S órakor

a januári parádés műsor.
HA || C MOMMA a bécsi Deutsches Volkstheater 

Hlew II V m Rl n • tagja és társulata vendégszereplese
l.) „Der selig-e Octave." Posse von Rürande *. Kéroue Par- 
gestelR von- Hans HÓMMÁ; Baronesse Bernau -Lohringeu,
Karl Door, Haus Karl — c SOLOVORTRÄGE von 

Hans HOMMA

Holden’s Marionettes ÄS:
Raffaette akrobata kutyái. Le Dócharneux. frauezi a 
excentrikusok. Mac's 0 Merry Marvels a kedves angol 
lányok. MORRIS CRONIN COMP, amerikai tréíamester>.k. 
Christie Dou, a vig duett istái: Freaor Ft érés athéni je'.v- 
nét. Rodrigó uj bohózat. The Empiro Comedy 4 világhírű 
angol vokalisták. K. Solti Hermin mint lipótvárosi v.u. 
Virógli Jenő mint F. T játékos Baroness:- Cerjau* 

Lohr.ngeu és a többi januári attrakezió.
A télikertben Royal l abnrct. Belépődii l óráig l korona, 
1 óm után nincs belépődíj. KuLo Viiicze és zenekara hc.j- 
nalig muzsikál. 46 uj, ezenzácziós ének- és tánczattrakciók. 
Csütörtökön, január ís-áu délután 3V* órakor mérsékelt helyáru 

nagy családi előadás a teljes műsorral.

APOLLO-PROJEKTOSRAF
Vé|»lohál>Bt«IS l—S-

Telefon 68—39.

Az F. T C dia lalutja Győr­
től Budapestig;.

Mczgófénvkép-njság (heti aktu­
alitások). A rossz lelkiismeret 
«amerikai hnmoreszk-. Küzde 
lem a legáedvesf'bb tisztelet- 
díjért (szenzáeziós lóvt-rreny- 
dráma). (Assisi látképi. Költői 
buzgóság (komédiái. Elnémult 
szerelem (társadalmi dráma á 
felvonásban. Irta: Krisztián 
Monrad. A Nordisk Film Co. 
legniabb szenzácziója. A sze­
replők a kopenhágai dán királyi 

színház világhírű tagjai. 
Legközelebbi műsorváltozás 

csütörtököm f. hó is-án. 
Minden pénteken délutáu fél 
négy urakor nagy gyermekeid 

adás. Gál Mózes mesél.
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. 5 érakor, vasár- és 
ünnepnapokon 4 órakor kezdődik

SALAMON

AGYTOLLAK, „MARABU" hoz
Vll„ Károly-kőrut 7, Acytoll-gözíisztiíás.

(Tr.leloa 71—23.)
A háztól »alá el- és visszaszállítás meg 
aznap 6C” díjtalanul ~55*1 cszközoltotíu.

EGYETÉRTÉS Szerda, jannár 17.

HÜ3Í1T 
NÖVESZT

FOUES CAPRICE
Téli helyiségei Révay-utcz* 18. szám.
Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Rótt Sándor.
Telelőm 14—22. ElSedai-e kezdető <]«» órakor.

Évek óla bevált legjobb hajápoló 
és óvószer hajbetegségek ellen.

Javol, hajápoláshoz, zsirtalan vagy zsírtartalmú 
összetételben, palackonként — n moly hosszú inéig 
elegendő — 4 korona. Kapható gyógyszertárakban, 
drogueriákbnn, finom illatszer- ós fodrász üzlotekben.
lawn! faimncÁ nor csomagja 30 flllór. Teljesen javoi lejffloso por árt3lmatlan. NagyCn kiadós.

Vezérkcpviselöi MAXIMILIAN FESSLER, 
WIEN, III '2, Hintere Zollamtsstrasie Nr. 3.

Deli Café Restaurant Corso
■
■
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Délután 
és este

Quartett zene,
Színház után
friss vacsora
4 korona Seujer

Polgári 
árak 1

Seoarék kisebb is nagyobb 
ball helytasiíeK, hOzonkiwtili 
mearendeicsekv.t, úgy mint 
eddig, a lespontoaabban ess- 
küzOltetneK.

Deli
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I MINDENKI '
t a ;i Irodákban, hivatalokban, üzletekben • gyárakban i
ságot, kénye.met és cz^lSLcrueégeí. t-zem mot» tartja

E. S.“-NÉL

I?1
hygien. Üsz'ito'í kblcsöntörülközöknek, portőrlőknok, padló-
raháknak bevezetését, nagyon olcsó kölcsöndij mellett ház­
hoz szállítva és hetenként* pontosan cserélve, okvetlen meg-

KEZEL
„A. B C.“ Egyesült Fehérnemű Kölcsönző Villalat

Eöfvös-utcaa 33, szám. Telefon 46 - 88.
Külön nsztaly vendéglők réezéro.

Ma. „HOFJAGD“
Bohóság 1 felvonásban. Irta: SATYR.

Tovább. R. Türk Berta
uj szóló műsorával éa

„A Regulator.“
Jegyek elővételben ttyhitók: Folie, Csprioe Róvey.uteza I«. 
d. e. 9—1-ig és d. n. 3—«-lg. Hlreeh nagytőzsde Andraaav- 
ut IP és Sopronyl nagvtőzsdében ItAkóczi-ut 1. 12 óra utéa 
aa I-ső emeleti „Caslno de Pariéban“ teljesen nj műsor 

világ legelső líncz-allrakozlillaalt felléptével.

TROCADEROQ
VII. KIRÄLY-UTCZA 77. V

Telefon 16—10
*

PénztAruyitAs HuVII. a ■ ír a m w • w ■■ " ” ’ T
nemzetközi kabarét.
Dolesch és Zillbauer Hock Rudolf

utcai muzsikusok recitátor

Mile Della Rosa am son Bariton Marcello
Vivia des Varrnnes Erna Lar»en Gerda Arnholl

hegedűmüvésznö saját műsorával előadó ezubrette
VÁGÓ GÉZA Eine N Hebt liehe Roudoiraceua

komikus inscenirt von Ferry Rosen
Ezenkívül még 12 ui ezám fellépte. 12—l-ifl lfl tÁnoattrakeló 
szabad bemenettel. — l-5-ig kéri-gőverseny HegedOa 
tivula cigányzenekarának kísérete mellett. Jegyek előre váltha­
tók Zipser és Könignél, Andrássy-ut 4. Kesdete lel 0 órakor.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
lovö arany- és eziistókszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIS
Budapest, IV-, Párlsl-u. 5.
iiiliiiiu /Főportával nemben) t::in:fii

FOOÄE amerikai fogsorok a 
szájban erősen beil­
lesztve, természetes 
kivitelben 4 koroná­
tól feljebb. m 111 111 

Mint knlönlegess^g: Amerikni aranykoroméi ő, hidek, a legideSli- 
sabb szájpadlás nélküli Irvehetetlen foenőtUs. Rossz vagy törött 
<rtc<orok'a legjuianvosÁbbnr. lesznek Átdolgozva. >ogsor)»vitások 
rögtön elkéezitte-.m'k Fogtömísek PldtnhálO arany rnrcz-V 
1 in ezüst é" crementbfil fájdalom nélkül 3 korongtól fel» 
jebb. — Foghúzás tv. esen fajdalom nélkül (injekcjdóvBl). — 

réezlctfisetesre ia iö óvi jótállással.

Dr. Kaíinovszky L. ÄlpeÄ TJ«*-
pest, VI!., Rákoezi-ut 62. I. cm. 3. Hársfa-utcza sarok. 

Hazs-úinra es czimro figyelni tossclz.

EHGOff/CSÓltB 
kéiöNpénz&fnk 2

Telefon 185—48

ZONGORÁK
pl anlnók, használtak is, 
logelönyösebben vásárolhatók

FARKASHÁZI *s BÍRÓ
zongoratér me I ben 

Budapest, V., Vacl-körut 12 
Hangolás, javítás, becserélés, bérlet

Kényelmes részletfizetés.

SB. a 3Ö" y ^ Sfc €
Ssicsisiyben

telefonsz,Isiok .
13—90. 73—97. 73—98. 73-90. • e

JAKAB és Is czágné! Budapest,
szám. TBLKFON8ZÁMOK« 

78-86, 7S—87, 78—08, 78—8»

3EK e 'ft» ü. wscsl 'Ui o s

Január hó Nemzeti
Színház

Bagy. Kír. 
Operahaz VárzzinUaz Népopera Viguzinház g® Király

Színház
lövarosi

Városligeti Uránia i
Szinbaz

Hang
versenyek

18 Csütörtök___ Nem Ich «san 1 
tudni Lakmi tiötótség

A komor! i lel 
haiangok tiitri Avauúnyicss'.a Lc&nytásar

1 A diadibnss 
íjrOI schlésm$or| Aincriks

V Ldnárt G 
Royal (H)

VJ Péntek_____ Judith

—

Tosen

" r
['urulyás Janen

r"
Sincs lovAUb A kis kkvéUAt

. 1
LeiavvisAr

A diadalai»»
Grol Schlésinger >lncr ka

1

lheru L.
Royal íM) 

Bencét J. (H) 
Zeneakadémia

20 Szombat _ Judith Purus tbeosUlnl 
Bujszzok. — Forulfás Jancsi

i
Csitri A vsrsknfi csata

1
Lcánvvisár

I
Gróf Schlésinger; — -

21
•

D'Jutáru
Vasarnap ___

L Lite

‘.arjorio néniké

Judith

Paolo és
1raocesca -

A kornevilloi 
barangolt

FürülyAs Jancsi

Üumurun 1 búrja liliom

C-itri j A kis kávéhi*

A kl» gról

LeíLyvAsit

Sarga csikó

Gról z'clileíirgc rf

Meechaert1 Royal (R)
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+GUMMI-HALHOLYAG ÓVSZER
NIKIM É3@~| • UTERUS-SPR6I

f

Valódi angol és franczia 
IV“ kölöniegességek.

tucatonkint 2, 4, 6, 8, 
IQ. 12, 14 K. 3 tucat­
nál 20% engedmény.

IRRIGATOR 3 K és feljebb.
VII., RÁKÓCZI-VT 32. 
A Rókussal szemben.

feltétlen meg­
bízható női feci- 
ltendő különle­
gesség 14 kor.

•rroeiliLg rendelve 
«, fi. 6, 8, 11 kor. 
darabja. — 3 derek­
nél 20"o engedmény.e PESSAR-OCL

BIDET 10, 16, 20,24 Kor.
MAGYAR ORVOSI MŰSZBRTáR

Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 
lOOO ábrával Ingyen bérmentve és diseréten külciink.

VII., RÁKÓCZI - ÜT 32. 
A Rókussal szemben.

na Pontos czimre és a vörös keresztre ügyeljünk, b

CIMBALMOT
koronás részletfizetésre
10 évi jótállás mellett,
az általánosan elismert legszo'i- 
dabb Ixiczoi^úiátiáról híres

Reményi Mihály
extg, a magyar klr. zene akadémia 
házi hangszerkészítője szállít, un

Budapest, Király-utcsa 50,
Kérjen árjegyzéket és prospektust.

MAGYAR-HGRVÁT TENGERI GÖZHAJÓZÁSI H-T„ FIÚ ML

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által «lismert legrövidebb és leg­

kényelmesebb összeköttetés. °
Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek 

közül hetenként négy gyorsjárat Fiúméból, Zara, 
Spalato, Curzola, Gravosa (Kagusa) Castelnuovo és 
Cattaróba Az utazás tartama Qravosáig csak 20 óra 
Cattaróig csak 24 óra.

Fiume-Vencziai hetenként 3—6 gyorsliajó-
összeköttetés.

Fiú nie-Ancona: hetenként 2—3 gyorshajó- 
összeköttetés.

Flun:e-Raverma: hetenkint egy járat oda 
ós vissza.

Ezen gözöfök közvetlen csatlakozásban közlekednek » 
felöl érkező é« Budapestre induló gyorsvonatokkal, 

melyek a hajóAllomlsig és onnan közlekednek,úgyszintén Vette 
ziiban és Anconiban az olasz vonatokkal csatlakoznak ltóma, 
Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé, síit. stb.

A gőzhajóit modern kénye emmet hálófülkékkel, kitüna ét­
teremmel és a kényelmes él kellém'» utazás minden kellékével 
vannak félsz are Ive. - ;

Bővebb felvilágosítást nyújt a Bíiixpi.ntl Síénél jegy­
iroda. Hndnliest <V., \ lyi-.dó tőr 1.) és annak Összes 
magyaroi szigi fiókirodái.

lenes Károlyné
V! ik kér., Teréz körui 26. sz- 
alatt leva clsőrsngn angol es 
franczia női divattormóvcl kan-

CSOlaiaS tatzaz>o

Ibii- ÉS
uarródaíanintézetében
a boiratások a Iliik tanfo­
lyamra megkezdődtek és na­
ponta d. o. 19—12 ig, ú. u. 
2 órától 6-ig cssközöihetóli.

DíHUiKVl 
LEGU3P5 
MODELL Ü Számold

ÉS LÁTHATÓ IRÁSU

isiioippes
SBÍT- nem szorulnak reklámra. ‘Pf

Sí™. DÄBÄMVI MIKSA
az Ország also Magyar Számul«- ét Osszaadégép 
bármel« Koreskodalml Vállalat, a Szállítmányozási 
Kel én ®5 h'arliank részvénytársaság áruosztálya

Tatafon 139-54. Budapest, Vl„ OÓCÍ-hÖPUt 37.

Bank és Pénzváltó r.-t.
Budapest, V. kér., Tükör-utca 3. szám.

LljiJUlUliUUÍiUUl ! UHUK]
V., Nádor-utca 4. sz. (Mérieg-u, sarok.)

Állandó butorkiáillitás,
Kaphatók szebbnól-szebb kivitelben teljes 

lakberendezések, bútorok, keleti sző­
nyegek, festmények, f-ancia és bronz-cllsz- 
tárgyak, csillárok ív yalm j fizetési fciiételak mellett

Óriási választék ! Mérsékelt árak ! 
Lelkiismeretes kiszolgálás !

Weinberger és Fodor
az összes sportczikltek áruháza.

féli sportEzimben,
spopföltSzÉbobben

0 csász és Apóst, kir. Felségének elhatározási folytán I Hirdelésak felvetőinek
A polgári jótékony csélokra szánt

XLS-ik cs. kir. áSBamsm'sjátéic-
Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 21.14) készpénz 

nyereményt tartalmaz, 625.000 korona összértékben.
Ä főnyeremény 200.000 korona.

A nyeremények kifizetéséért a crász. kir. lottójövedék kezeskedik. A lit.zás vlssznvonhn- 
intimnél 11M2. február ló-ón fog iiicgltirtntnl. Egy sorsjegynek ára 4 korona.
sorsjegyek Wienbcn a .csá-z. kir. államsorsjátékok osztályánál, 111. kér., Vordere Zollamts- 
straSse 7. sz a., továbbá a lottógyüj tődéiben, dohány tőzsdékben, adó-, posta-, távírda- és vasúti 
hivataloknál, vállóüzloiekbf n stb. kaphatók. Játéktervet sorsjegy vevők részére ingyen adatnak 
ki. A sorsjegyek portómentrsen küldetnek szét.

A vhú sz kir. lottól#í% cdókl ignzj|:i tós:i g (ál lám sors; át éld osztálya).

©Mp**®'

Mit tartasz a kezedben ? 
Egy takaros könyvet.
Van vagy ötszdz oldat. 
Jó súlyos, úgy-e ? I 
Dehogy I Pehelykönnyű I 
Kötése remek; paoirja, 
nyomása elsőrendű. 
Hihetetlent Miféle csuda ez?

- Az
JStfrcnaeum 
Könyvtár* 

egy kötete.

És mi sz ára?
1 K 90 f. Megkaphatod 
minden könyvárusnál l 

— No, Ilyet veszek 
én is I

e lap kiadóhivatalában

sjpecsziá, listák

IWBg Haris-bazár 4.
leVon: 113—59. íriegvzék in-iyen és bérmentvs.

Szeitzácziós találmány,
Szabadalmam: 
3955. sz. i TTüTTT

Tírr. védve. 
•4L sz. a,

. «kasr^-iu;

Páratlan hatású szer a lovak kólika betegségének megszüntetésére. 
Ezen flaiticol ezerrel az 1. sz. huszárezrednél két éven folytatott 

kísérletek teljesen beigazolták, hogy ennél jobb szer nem létezik a kólika 
gyors ós biztos megszüntetésére, mert minden esetben már egy
adag után ifi a baj teljesen megszűnt.

Egy doboz (moly 2 Anticol adagot tartalmaz) ára 4 korona; négy 
adag 8 korona, hat adag 12 korona.

Megrendelhető ta. feltalálónál:

l$AI^TSCOLífi-8aborafórium
B/lEiyei? ZgfnutftcsB kir. föállatorvosnál Brassó*

Kni.eri nmi KSntgi. Elismervény,
lleeareu-ileglmeiit Kuhtr Nr, 1.

Alulírott, a Mayer Ignáct kerületi m. kir. állami állatorvos «r által 
lovak kólikás megbetegedései ellen feltalált és összeállított gyógyszert úgy a 
saját, mint az ezred lovainál meglepd gyógyeredménynyel használtam, ugyan 
azért azt gyors is biztos hatásánál, valamint alakjánál és könnyen kezelhető- 
ségénél fogva mindenkinek melegen ajánlom.

Brassó, 1896. április W 21-én.
d (f*- H.) Littke, Oberst s. k.
tűipcr'r,;



ül

24 EGYETÉRTÉS7

... ...

Szerda, Január

liii'udiusi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 Üllórrel, kompakt 
betűkből szedve ti fll-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Fémszekrényeket
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl Budapesti Pénzszek-
rénygyár. Mintaraktár V.,
Széclinyi-utcza 7. Gyár 
IX„ Rákos utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Sok száz
vagyonos hölgy ohalt férl- 
hez menni. Keresztény 
hajadon 200,000 márka, 
kath. özvegy 80.000 ko­
rona, fiatal független zsidó 
hölgy 300,000 korona va­
gyonnal stb. stb. Csakis 
komoly szándékú urak 
(vagyon, állás, vallás mel­
lékes) kapnak díjtalan fel­
világosítást. Schlesinger, 
Berlin 18.

Eázasságközvetités
legszigorúbb titoktartás 
mellett. Férjhezmenendö 
urhölgyek előjegyezve a 
logkülöndözőbb hozomány 
összeggel. Nősülendő urak 
a társadalom minden osz­
tályából. Czégjelzéstelen 
levelezés. Nősülendő urak 
férjhezmenendö urhöl­
gyek vagy azok hozzátar­
tozói legnagyobb bizalom­
mal fordulhatnak Faragó 
Janő elismerten jóhirtt 
házasságközvetitő irodá- ■ 
jáboz. Budapest, Rákóczi- 
nt 86. (Diszkrét, lépcső­
házi bejárat).

Akar Ön szellemes lenni?
Akarta, hogy kellemes tár­
salgónak tartsák ? Akar 
& társaságban tekintély­
hez jutni? Olvassa el a 
„Társalgás Művészete* (El-. 
Icnállbatatlanság titka es 
Szellemszikrák) rendkívül 
érdekes könyvet! megtudja 
ebből, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt. alattvalót 
és ^fellebvalót egyaránt | 
methóáiíson. E könyv kor­
rekt ntsnutatóia lesz az j 
élet minden helyzetében, i 
bálokon, banketteknél, es- j 
küvökön, színházban és i 
mindenütt, ahol kisebb- ' 
nagyabb társaság vaa jelen. 
Áttekinthető kivonatot, 
(tartalomjegyzéket) In­
gyen, diszkréten küld: 
DEÁK, Budapest, Rákóczi­
ét 86.

Jnniperns
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bérmentve. Csemege- 
konzervokrói árjegyzék 
ingyen. Felkai konzerv­
gyár, Barta lózsei, Felka, 
(Szepes megye.)

Sonka-pácz
szeposségi, 1 adag 1 son­
kára utasítással 1 korona. 
12 adag 5 korona. Felkai 
konzervgyár, Barta József 
Felka.

A világhírű „THE ROYAL"
Gramofonokat minden recsegés 

vagy n-ézaj nélkül 
mesés tiszta hang­
gal, szigorúan az 

srtdill, starttal 
gyári árakon és 

.minden árföl- 
lemelés nélkül 
Jbavi 6—10 kor.
részletfizetésre 

i szállítjuk a Ti­
lls.dékre i Pleelá.

Brameiofsnsk IS ker.-tt tellekb.
Láog Jakab és Fia

graoáitfeii.nigyksreskedék, 
Budapest, József-kdrut 41.
Fióküzletek Vili., Baross-tér 4. 
Bnda, II., Margit-körnt 6. sz.
írjsgyzák Ingyen ás bérmontve.

Zdlogczédulnt,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiségotveszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár- 
gyákat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

Gyorsírás
és tjyorsíjépirás. A By** 
fcerio Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo- j 
dern hygienikus uj helyi 
ségsinkben (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és némei gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
Markovlts rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-nemet helyesírás, 
,karícíhBk‘ amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- 6s szá- 
msldgápek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Giogowski 
és Társa, (Remington! 
Budapest, VI., Andrássy-ut 
12. szám.

Műkedvelők
által díszlet nélkül is elő­
adható színdarabokról 

kabaré számokról, mono 
lógókról, dialógokról stb. 
jegyzőket ingyen és bér- 
mentve küld Bén"i Károly 
színházi könyvkereske­
dése Budapest. V., Vigadó- 
utcza 1. szám. Nemzeti 
Színház könyvtára Nép­
színház könyvtára. Opera­
ház könyvtára. Műkedvelő, 
Kabaré kincstár. Víg reel- 
tátor stb. kiadója.

■§a Soványság ■§«
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. Wilham Haríiy tanár 
amerikai erőt ip-pot a 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek re - ek 
keb el. Hat bet alalt 20 
kiló gyarapodásért Jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
vllcn és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Eös Öno 
levelet minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással Főraktár Ba­
lázs Zűr E. dudapeit, 
VB., Isván-ut 11. 11/1.

Te elon 166—80.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyalnémet gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos fflagyar Gyorsíró- 
Egyesület minisiten jóvá­
hagyassa! szervezett tan­
folyama,nyíl vánossági jog­
gal. Alapította markoviéi 
Ivan 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. — Közérvénytt 
egyesületi oklevelek.Nyit­
va szept. S-től juh 1-ig. Ha­
vonként nj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szak skcla. (Csak 
Hegedűs 8ándor-u. 7., saját 
épületében előbb a szem­
közti Liszt Ferencz-tér 10.) 
Czimre vigyázzunk! —Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket utánzó uiabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ien divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szö­
vetekből László Sándor 
férfiszabómestor, Budapest 
Erzsébet körnt 1. sz., I. era. 
Vidékre posztóminták bor­
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 085J2

Friss olcsó has!
Borjú, marha vagy bárány 
5 kg-os postacsomagokban 
ára' 5.— korona. Frankó, 
kossárral együtt feladva 
megrendelhető: Wolvovics
H , ffl. Berezna. 6162

Veres afonya
befőtt, 5 kilós postakosár 
9 korona. Felkai konzerv­
gyár, Barta József Folka.

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljón biza­
lommal csak a régi Tauber- 
ezéghez, Baross tér 17. sz. 
Telefon: 149—00. 29387

„Hungária1

beszélő-gépek
tölcsérnélküliek ie
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, r* i*-
tétfizetésre is olcsón 

kaphatók,

kinyi ás Társa
Budapest, vl„ Terez-kúrui 4,

Keljen 4r)eryxéket

hugvcsőfolyás. tripper, 
kankóriil csakis sz liléé- 
fele San'alcapsulak ez- 
flőtt Lariotn Crpsn- 
lák, mint legbiztosabb 
óvszert mindenki hasz­
nálja. 3 korona bekül­
déssel ingyen postakolt- 

eóggti szállítja

1 lés Antal
Ä Szabadka.
Hu.niaS;
Budai-est. gg5bU

ajtóit, Bbiokok, i
vasrodőnyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben ée alakban, *gen ol­

csón kaphatók

Wiener Á. utódánál
BUDAPEST, 0LLŐ1-UT 121 

Telefon: 62-80. 
Si*Ditt»tote i*tie-b»
aeiea«...—

■n

TELEP
NAGYÖSZ

KOZEPEUROPA 
LEGNAGYOBB

5Z0L0

S

Mérlegképes
könyvelő esti foglalkozást 
keres. Szives ajánlatokat 
„S. B.“ V., Bziget-utcza 
4—6., IL 25. alá kérek.

Állások
mindenféle szakmából kö­
zölve vannak az Országos 
Pályázati Közlönyben. In­
gyen mutatványszám. IX., 
tillői-ut 55. (ezelőtt József- 
körnt 88J

crríövrrQrZIj

Pénzelőleggel
minden levonás nélkül be­
raktároz bizományba bá­
tort, zongorát, varrógépet, 
kerékpárt és mindennemű 
árukat legjutányosabban, 
Braun Gáspár Kertész- 
uteza 33. Telefon 46—76

Tisztviselő otthon
Pensió) Budapest, Szení- 
király-utcza 22., I. em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

B„GENTLEMAN"g
2 lekote selyem-atlasz aJapra gg 
5 gyönyörűen liimzclt mono- g 
5 gramm oármoly nctüvot 11 g 
5 cm. nagy darabja 80 tiUér. g
r „NOBLESSE“ ■
■ ugyancsak fenti kivitelben ■ 
fi 7 cm. nagy dbja 60 íillói. ® 
fi Az összeg 6s 10 iillci nőit- ■ 
H utalványozása után bér- 5 

mentve küldi jjj

I Bérezi D.Sándorg
5 Kézimunka nagyiparos g 
5 Buiapesi, VI.. Dtssewtü-utu 5. b
l«i-PBieee5a35BIIBBKB

Singer varrógépek
Kerékpárok, 
grammofonok, 

hanglemezek
legolcsóbban 

kaphatók

Haban József
Bndepest, AlmAiiy-tér 14.
javításokat olcsón készít. Kí­
nos árjegyzéket ingyen küld.

Zóiogczédulákat
veszek. Elzálogosított 
brilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-nlcza 91. sz
Xzab.üa-ntosa «árkán.

Magyar harzi kanári-
tenysszde D brecRnben.

Ki a mariar dalát 
meg xudja érteni 
és annak énekét 
föl tud a becsül­
ni, knnári te- 
nyészdém ke­

resse az fel s tisz­
teljen meg c'gem 
rendel menyeivel. 
Minden, mit egy 

madár előadni képes, legyen az 
lágy, mély hang, avagy csengő 
érces. Ami estit madárban kivá­
lóan jó, tenyészdémben mindez 
föltalálható.* A rendelt madarat 
mielőtt elküldöm, tud vsáról 
előbb magam in ggyőződöm és 
ha hibás hangú, vagy rosszul 
énekel, nem létezik nálam, hogy 
én azt küldjem cl. A tisztéit 
iendt-10 nyugodt lehet tehát, 
hogyha nálam rendel, tudom 
nem szenved kárt. A lakás 
legkvdvesnbb disz# a szé­
pen éneklő kanári madár. 
Kanári madarakért eddig gok 
pénzt adtunk a külföldnek. Ma 
már nints szükség erre, mert 
a, szakszerű vezetés ala;t álló 
Ágoston magyar harzi ka- 
kiárl-tenyésztö tolep Deb 
récén MorgO-ntoza 9. ez., 
györ.yötUcn fuvoláké, nemes 
fajú kanári m idnrakat szil.it 
darál ónként 7, 8, 10 és 12 fo­
rintért. T- nyész'ósre ai almai 
remek szép nőstények darabját 
9 forintért. A s/á.litás a leg- 
nagyobb hidegh- n is gondosan 
csomagolva, z^vatosság mel­
lett tőr en k. Árjegyzék és ápo­
lási utasítás ingven. Számos 
elismer - es köszönolrat 
birtokában A legnagyobb 
tenyésztutelep és szétkAl* 

deal intézet.

Bajdt gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb; füthető 

' kádak eo kor.-tdl feljebb. Elvál- 
! lalok mindenféle kutszivattyuk 

és házi vízvezeték-berendezése­
ket legolcsóbb áron.

LEFKOVICS ADOLF
j Budapest, VII., Weuelényi-u. si E. 

Telefon 113—46. — Árjegyzék 
ingyen és bérmentve.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakberen- 
dszási vállalat

Budapest, IV. kar., 
BeHóczy-utcza 7. sz.

0 Eszes butor- 
album I kor.

I piimiiiiiumiimutim^

Szingazdag 
természeti leírások?

Makay Béla

TTegyen- 
AA Völgyön
Természeti és vadászképeb

I Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik az előbbihez. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet Irént,

Ara 6 korona.
Kapható:

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 *« 
minden könyvkereskedésben.
MmmfmmmtmmmtfH

Elsőrendű Singer'-

varró-gépeket
nagybani árban
»8 minden ártel- 
emelés nálKOI ha­
vi Sás 10 Krász- 
látra szallitnnk 
S évi jótéHla- 
aal és vidékre if bérbova

Láng Jakab és fia
varrégép-nagykereskrdék

Budapest, Józssl-körut 41.
Fióküzletek: Baross-tér 4. sz. ée 
Bndén: Mavglt-körut 6. Képes 
árjegyzék ingven és bérmrntve.

HÉs/pénzért
vtMTf hitelképes egyé­
neknek kedve '6 feltéte­
lek mellettbzállitok tel­
je» lakberendezéseket 
vAgy egye« darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
»«.hol nem kap modM^i 
háló, bédló, url és sza­
lon szobákat stb. GyŐ 
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
a legegyszerűbbtől a 
legdlsr-'aebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lakberendeiésl vállalkozó 

ezé I
BUDAPEST, 

Vácz.-könit 8. szám
(Bejárai Szereearn-utoa 
l., L em.) Árjegssék tn- 

Kye’i. Albnm 1 K

I Szász kíráí^rT^? 

I ÍTechnikumj I 
"* Mittweida. ^
Igazgató: A. Holzt, tanár, 
■agasabb technikai tanintézet 
elektro- és gépeszmernökdk, 
techuikusok és művezetők ki 
képzésére. Gazdagon feLite­
reit elektroteclin. éa ge^pi- 
tő laboratonumok- Gyári ta 
unió műhelyek 3610 hallga 

I tó a 36. Iskolai evben.
I Programm stb. dijta- 

»lanul a titkár- 
ság által.

MAKAY BÉLA
új könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb Írások

■ Ebben az új könyvében is 
megmarad a természet bü- 

í bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez at jobban, de már 

! nem csupán természeti le- 
! írásokat és vadászképeket 

ad, hanem történeteket is 
kerekít ki.

Ara 4 korona.
Kapható:

LAM PE L R. könyv­
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

BÚTOR
30 o megtakarítás!
Regi Buiorszalon
Budapest. Fereatzie': tere 3 
félemelet Vétel te eladáe
használt és uj
polgári, nruágl lilbersa- 
dezeseknek. iBbagoul él 
palnande baterok. an 
aiobak,e;<olbé gírtl rák 
és telise1, oeremle-otl 
mlntuSi-bak. keleti síi- 

uyegek, csillái ok. 
Telefon 82-13. 2869»

Nyomatott a Hazai Hirlnpkiadó Rőszvcuytársaság körforgó gépein iluiinpesten, V„ Honvéd-utca 10.
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